


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ 

 
๑ 

- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๒ 
- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ ๓ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๕ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๖ 
- นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล ๗ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๘ 
- นางพจนารถ แกวผลึก ๑๐ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๑๐ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๑ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๒ 
- นายบัญญัติ เจตนจันทร ๑๓ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๔ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๕ 
- นายเจือ ราชสีห ๑๖ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๑๗ 
- นายทศพร เทพบุตร ๑๘ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๑๙ 



 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมม ี           ๒๐ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                
 - รับทราบเรื่อง พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ           ๒๒ 
ประกาศ แตงตั้ง นายสาโรจน ชวนะวรัิช เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศ 

 - รับทราบสถิติกระทูถามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร           ๒๔ 
ตั้งแตวันที ่๒๑ มกราคม ๒๕๕๑ ถึง วันที ่๘ กันยายน ๒๕๕๑ 
ในสมัยรัฐบาล นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี 

ผูอภิปราย 
- นายเทพไท เสนพงศ 

 
๒๑, ๒๕, ๒๗, ๒๘, ๒๙, 

๔๖, ๔๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๒๖, ๒๗, ๒๘, ๓๘ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๓๐ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๓๒ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๓๒ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๓๔ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๓๔, ๓๗, ๔๕ 
- นายสุนัย จลุพงศธร ๓๘, ๓๙, ๔๑, ๔๓ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๔๑, ๔๒ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๔๓, ๔๔ 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม    ไมม ี                      ๔๗ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี                      ๔๗ 
 



 หนา 

เรื่องดวน                  ๔๗ 
 ๑. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   
(คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เปนผูเสนอ) 
 ๒. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   
(คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 ๓. รางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   
(คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิกับคณะ เปนผูเสนอ) 
 ๔. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... (คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิกับคณะ เปนผูเสนอ) 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
๔๙, ๘๓ 

- นายธนา ชรีวินิจ ๕๔, ๖๓, ๖๔, ๖๖,  
๖๗, ๖๙ 

- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๖๙, ๗๐ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๗๒, ๗๔, ๗๗ 
- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๗๘ 
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๘๒ 

 ๕. รางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย           ๘๔ 
เพื่อสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟามหานคร สายเฉลมิรัชมงคล  
ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี  
เขตวัฒนา เขตคลองเตย เขตปทุมวันและเขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 



 หนา 
ผูอภิปราย 
- นายวิชาญ มีนชัยนนัท 

 
๘๕, ๙๓, ๙๗, ๙๘, ๑๐๓ 

- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๘๕ 
- นายจุติ ไกรฤกษ ๘๙ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๙๐, ๑๐๐ 
- รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช ๙๒, ๑๐๓, ๑๐๔, 

๑๐๗, ๑๐๘, 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๙๒, ๙๗, ๙๘ 
- นายอรรถวิชช สุวรรณภักด ี ๙๓, ๙๖ 
- นายวิเชียร ขาวขํา ๙๙ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๐๐ 
- นายอรรถพร พลบุตร ๑๐๕, ๑๐๗ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๐๕ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๑๐๖ 
- นายมาโนช เฮงยศมาก ๑๐๖ 
- นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ๑๐๖ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๑ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๓๙   คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูเขามาเซ็นชื่อประชุม 
๒๙๐ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดดําเนินการประชุมตอไป เนื่องจากมีการคาง
ตามขอ ๑๗ ก็จะพยายามขอคนละนาทีคร่ึงเปนอยางไร สัก ๒ นาที คือมีรายชื่อดังตอไปนี้
ไปตามลําดับ แพทยหญิงมาลินี นาวาตรี สุธรรม คุณสมบูรณ คุณนคร คุณวิสุทธิ์  
คุณหมอ เชิญครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดนครสวรรค ดิฉันอยากจะกราบเรียนปรึกษาทานประธาน 
เร่ืองของกลิ่นควันบุหร่ีในสภาแหงนี้ เนื่องจากไดมีเพื่อน ส.ส. มาจากตางประเทศ --------- 
 
                     - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๑ 
 
เนื่องจากไดมีเพื่อน ส.ส. มาจากตางประเทศก็บอกวาประเทศไทยนั้นเปนประเทศที่ดูแล
เร่ืองบุหร่ีดีที่สุด ที่องคการอนามัยโลกไดแนะนําวาเปนดีที่สุดในโลก ก็เดินเขามาแลว
พบวาทางวุฒิสภา คือตึก ๒ นั้นไมมีกลิ่นคะ แตมาถึงตึก ๑ นี้เขาบอกวา ทําไมมีกลิ่น 
เปนผูที่ออกกฎหมายเอง ดิฉันก็เคยชินกับกลิ่นเหลานี้ก็เลยไมไดสังเกต แตพอไดเดิน 
เขาไปดูแลวนี้ในหองสูบบุหรี่ทั้ง ๒ หองนั้นพบวาควันนี้อยางกับหมอกเลยนะคะ ดิฉันก็
เลยเห็นวาอันนี้จะเปนอันตรายตอสุขภาพของทานผูมีเกียรติ แลวก็ทั้งขาราชการดวย 
ผูเกี่ยวของดวย จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ชวยกรุณาพิจารณาเรื่องนี้ 
สั่ งการให มี เครื่องดูดควันใหมากขึ้น  แลวก็ดูแลหองสูบบุห ร่ีทั้ ง  ๒  หอง  และให 
ทานผูมีเกียรติไดทราบวาเวลาที่ทานเอาควันอยางนี้ติดตัวมาดวยนั้น พวกเราก็เดือดรอน
เหมือนกัน เพราะวาโรคตาง ๆ ที่เกิดจากบุหร่ีนั้นมีเยอะมากเหลือที่จะพูดได ขอบพระคุณ
คะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณสุธรรมครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรีสุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครอยู ๒ เร่ืองครับทานประธาน 
  เรื่องแรก คือเร่ืองเสนทางคมนาคมที่ไมสะดวกและปลอดภัยนะครับ  
ในเสนทางสายที่เรียกวาถนนพุทธสาคร เร่ิมตนตั้งแตเชื่อมตอถนนพุทธมณฑล สาย ๔  
ไปเชื่อมกับถนน สค ๓๐๙๑ ของกรมทางหลวง ซึ่งถนนพุทธสาครนี้อยูในความดูแลของ 
กรมทางหลวงชนบทครับ สภาพปญหาปจจุบันก็คือวาบางชวงยังขาดไฟสองสวางอยู  
ไมเพียงพอ แลวก็ขาดแคลนสะพานลอย เพราะวาในชวงนั้นเปนถนนตัดใหม ก็ตัดถนน
เดิมออกไปทําใหพี่นองประชาชนทั้ง ๒ ฝงนั้นสัญจรไปมาลําบาก และเด็กนักเรียน แลวก็
ตามหมูบานจัดสรรไมสามารถจะขามถนนไปไดโดยสะดวก ผมเองไดรับการรองเรียนจาก
พี่นองประชาชนในหมูบานพฤกษลดา พุทธสาครเปนเรื่องรองเรียนมา ซึ่งผมจะขอ 
 



 ๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๒ 
 
อนุญาตนําสงใหทานประธานไดแนบเรื่องหารือไปทางกรมทางหลวงชนบทนะครับ 
  ปญหาที่ ๒  ในจังหวัดสมุทรสาคร ก็คือปญหาดานการศึกษา ในปจจุบัน
โรงเรียนในความดูแลของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาของจังหวัดสมุทรสาครนั้นมี  
๑๑๕ โรงเรียน ปญหาที่ประสบอยูในปจจุบัน ก็คือการขาดแคลนอาคารเรียนและอาคาร
ประกอบครับ ซึ่งบางครั้งในปจจุบันนี้เด็กนักเรียนก็แออัดยัดเยียดพอสมควร เพราะวา
นอกเหนือจากประชาชนที่อาศัยอยูเดิมแลวมีพี่นองผูใชแรงงานเปนประชากรแฝงอยูอีก
สวนหนึ่ง แรงงานตางดาวอีกสวนหนึ่ง  ก็ทําใหมีความแออัดมากในหองเรียน ขาดแคลน
อาคารเรียนอยางมากในขณะนี้ พรอมทั้งอาคารเดิมก็ชํารุดทรุดโทรม แลวก็ไมไดรับ
งบประมาณไปกอสรางอาคารเรียนมาหลายปติดตอกัน  

เ ร่ืองที่ ๒  คือเ ร่ื องการขาดแคลนครูผูสอนครับทานป ร ะ ธ าน  ปจจุบันมี 
๒,๕๐๐ อัตรา ขาดแคลนอีกประมาณ ๘๐๐ อัตรา ซึ่งก็ขออนุญาตหารือทานประธาน 
ถึงความเดือดรอนดังกลาว  แลวก็ไดสงหนวยงานที่ เกี่ยวของ  ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ขอบคุณมากครับ สลับมา
ทางนี้บาง คณุวิสุทธิ์ ไชยณรุณ เชิญครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ปญหาของพื้นที่จังหวัดพะเยาและพื้นที่ภาคเหนือในขณะนี้เปนชวง
ฤดูกาลที่ชาวบานเก็บขาวโพดครับ  แลวก็ปรากฎวามีขาวโพดออกมาเยอะมาก แลวมี
ความชื้นสูง และนอกจากนั้นก็ยังมีขาวโพดจากประเทศเพื่อนบานที่หลั่งไหลเขามา 
ตามแนวชายแดน ไมวาติดกับเขมร ลาว และพมามีเปนจํานวนมาก ทําใหขาวโพดราคา
ตกต่ํา เนื่องจากปนี้ปุยก็ราคาสูง ตนทุนผลิตก็สูง เกษตรกรขายขาวโพดไดในขณะนี้
กิโลกรัมละประมาณ ๔ บาทกวา ซึ่งขาดทุนนะครับ พวกผมไดรับคํารองเรียนจากพี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะภาคเหนือหลายจังหวัด ไมใชแตเฉพาะจังหวัดพะเยานะครับ  
หลายจังหวัดในภาคเหนือก็ประสบปญหาอยางเดียวกัน เพราะฉะนั้นก็ไดนําเรื่องนี้เสนอ 
 



 ๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๓ 
 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยแลว ทางกระทรวงพาณิชยยังไมไดดําเนินการ  
ทราบขาววาติดที่รอมติ คชก. ผมจึงกราบเรียนทานประธานครับ เพื่อแกปญหาใหพี่นอง
เกษตรกร ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๑ 
 
ซึ่งเปนเรื่องเรงดวนมาก ก็อยากจะใหทางรัฐบาลนะครับไดรีบประชุม คชก. แลวอนุมัติ 
ใหมีการรับจํานําขาวโพด เพื่อแกปญหาใหพี่นองเกษตรกรทั้งหมด ฝากทานประธาน 
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมบูรณ  
อุทัยเวียนกุล  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสัปดาหที่แลวในขณะที่เราประชุม
งบประมาณประจําป ๒๕๕๒ มีชาวบานนําโดยกํานันชัยฤทธิ์ ถายยวน ของตําบลกะลาเส 
อําเภอสิเกา พรอมทั้งปลัดฯ บุญลือ สวัสดิพันธุ ปลัดฯ เชาวลิต สิทธิฤทธิ์ ไดลงไปสํารวจ
คลองกะลาเสครับทานประธาน ชื่อคลองกับชื่อตําบล ชื่อเหมือนกัน  แสดงใหเห็นวา 
เปนคลองที่ใหญพอสมควร ผลปรากฏวาสํารวจพบมีน้ําเนามีสีดําคล้ํา พวกปลา พวกกุง
ตายกันเปนจํานวนมาก ก็เลยสํารวจยอนขึ้นมาจากลําคลองดังกลาว ก็ไปพบวามีโรงงาน
แหงหนึ่งเปนสาเหตุของการปลอยน้ําเสียลงไปในคลอง โรงงานอาจจะเกิดจากอุบัติเหตุ
ทอน้ําเสียแตก หรือเปนความจงใจที่จะปลอยน้ําเสียเพื่อลดคาใชจายในการบําบัด  
หรือเปนความไม รับผิดชอบตอสังคม  สิ่ งแวดลอมก็แลวแต  ทานประธานครับ  
โดยสวนใหญภาคใตฝนตกมาก โรงงานอุตสาหกรรมโดยสวนใหญจะใชวันที่ฝนตก 
ปลอยน้ําเสีย เพราะฉะนั้นวันนี้กระทรวงอุตสาหกรรมจําเปนที่จะตองไปกําชับดูแลโรงงาน
อุตสาหกรรมตาง ๆ อยาปลอยน้ําเสียไปทําลายธรรมชาติ แลวก็ขอเรียนถึงกระทรวง
อุตสาหกรรมวา ไดไปสํารวจโรงงานตาง ๆ วามีระบบบําบัดน้ําเสียหรือไม มีหรือไมมี  
ใชไดหรือใชไมได ขอใหดูแลอยางจริงจัง ก็เรียนวาวันที่ ๑๕ นี้ ทางอุตสาหกรรม 
จังหวัดตรังไดเชิญใหผมพรอมทั้งสื่อมวลชน ชาวบาน ไปดูวาคืนคลองกะลาเสจะทํากัน
อยางไรครับ ปลอยปลาใหกรมชลประทานปลอยน้ําดีไปไลน้ําเสีย ปลอยปลาลงไปคืน
ธรรมชาติ แลวก็ดูแลระบบน้ําเสียที่โรงงาน เมื่อวานนี้ทานชวน หลีกภัย ก็ไดเชิญ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมไดมาพูดคุยขอใหชวยกันสราง และทานประธาน 
สั้น ๆ อีกนิดเดียวครับ ก็คือสนามกีฬาเทศบาลเมืองกันตัง เปนสนามกีฬาที่ทุกคนไดไปใช  



 ๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๒ 
 
แตขณะนี้อัฒจันทรมีเพียงดานเดียว คนไปดูจํานวนมาก ก็ขอใหกรมสงเสริมการปกครอง
สวนทองถิ่นไดจัดงบประมาณไปใหกับเทศบาลเมืองกันตังไปสรางครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยากินเวลาคนอื่น 
เขาครับ อาจารยพระอยาไปเอาคนอื่นเขามากครับ เชิญคุณอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน จังหวัดนครราชสีมา เขต ๔ พรรคเพื่อแผนดิน 
ไดรับการรองเรียนจากผูที่ซื้อบานของการเคหะแหงชาติ คือบานเอื้ออาทร โครงการที่
อําเภอพิมาย สืบเนื่องจากวาบานโครงการเอื้ออาทรที่อําเภอพิมายนั้น ไดดําเนินการ
กอสรางเสร็จแลวตั้งแตเดือนเมษายน แลวผูประกอบการไดดําเนินการสงมอบบานแลว 
ปจจุบันนี้เปนระยะเวลา ๔ – ๕ เดือนแลวครับ ผูที่ซื้อบานไมสามารถที่เขาไปอยูบานได 
ไมทราบวาเกิดปญหาอะไร ผมไดสอบถามไปทางหนาหองทานผูวาการการเคหะแหงชาติ 
ขอเรียนสายกับทานผูวาการการเคหะแหงชาติ ก็ไมไดรับการใหคุยดวย ตรงจุดนี้ทําใหผูที่
จองบานพยายามจะคืนบาน ไมทราบวาการเคหะแหงชาติ มีวัตถุประสงคที่จะสรางบาน
เพื่อเปนอนุสรณสถานหรือเปลาครับ หรือเปนอนุสาวรีย หรือเปนสิ่งมหัศจรรย ตรงจุดนี้
ฝากดวยครับ  
  แลวอีกเรื่องหนึ่งคือ ครม. มีมติอยูแลววาใหชวยเหลือผูประกอบการ 
ที่กอสรางของบานการเคหะแหงชาติใหตอสัญญาไดโดยไมเสียคาปรับ ปจจุบันนี้ 
การเคหะแหงชาติก็ยังไมไดดําเนินการตอสัญญาใหเลย แลวก็สงมอบงานก็ยังไมไดรับเงิน
ครับ 
  เรื่องที่ ๓ คือไดรับการรองเรียนจากอําเภอเมืองยาง จังหวัดนครราชสีมา 
วาถนนขององคการบริหารสวนจังหวัดนครราชสีมาที่รับการถายโอนจากหนวยงานนั้น  
ไดชํารุดทรุดโทรม คือถนน อบจ. นม. ๑๗๒๑๐ ขุดขุนละคอน - นางออ ระยะทาง  
๑๐ กิโลเมตร แลวก็ อบจ. นม. ๒๗๓๐๓ หนองสะแก – เมืองยาง ระยะทาง ----------------- 
 

- ๔/๑ 
 



 ๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             จิตตานันท ๔/๑ 
 
ระยะทาง ๗ กิโลเมตร อบจ. นม. ๒๗๒๐๓ กระเบื้องนอกเมืองยางระยะทางประมาณ  
๑๐ กิโลเมตร ปจจุบันนี้ถนนเลวรายมากครับงบประมาณของป ๒๕๕๒ องคการบริหาร
สวนจังหวัดนครราชสีมาไดตั้งงบไวซอมแซมมีเงินประมาณ ๔๐ ลานบาท การซอมแซม
เฉพาะในสวนนี้ยังไมพอเลยครับ ความเดือดรอนของประชาชนนั้นฝากใหทานประสาน
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยจัดหางบประมาณเพิ่มเติมเพื่อดําเนินการซอมแซม ขอขอบคุณ
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณนคร มาฉิม 
อยูไหมครับ ไมอยูก็ถือวาตัดไปนะครับ เชิญคุณพิมพภัทรา วิชัยกุล ครับ เห็นยกมือ 
สงสารเชิญครับ 
  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่ เ ค า รพค ะ  ดิ ฉั น  นางสาวพิ มพ ภั ท ร า  วิ ชั ย กุ ล  สมาชิ กสภาผู แ ทน ร าษฎร  
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย คราวนี้ดิฉันขอใชเวลาในสภาอันทรงเกียรติ 
ไมมากเทาไรคะ เพื่อนําปญหาของพี่นองประชาชนมานําเรียนใหทานประธานไปประสาน
หนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อที่จะแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน ครั้งนี้ดิฉันเปนตัวแทนของ 
ส.ส. ประชาธิปตยชายฝง ๒๓ จังหวัด นําปญหาที่พี่นองกลุมประมงเขาไดรับความ
เดือดรอนอยู เนื่องดวยราคาสินคาที่พี่นองชาวประมงไปขายใหกับแพปลา ไปขายที่ตลาด
ไมวาจะเปนปลาแดงใหญ ปลาเหลน ปลาแดงเล็ก ปลาตาหวาน ปลาเม็ดขนุน ปลาทั้ง  
๕ ประเภทนี้ถือวาเปนปลาชนิดหลัก ๆ ในการจับแตละครั้งนะคะ ปลาแดงใหญราคา 
เมื่อเดือนสิงหาคม ๓๔ บาท ขณะนี้ลาสุด ณ วันที่ ๑๐ กันยายน ลดลงเหลือ ๓๐ บาท 
ลดลง ๔ บาท  ในระยะเวลา  ๑  เดือน  ปลาเหลนเมื่อตนเดือนสิงหาคม  ๒๙ บาท  
วันที่ ๑๐ กันยายนที่ผานมาลดลงเหลือ ๒๒ บาท ลดลง ๗ บาท ปลาแดงเล็กวันที่ ๑ 
สิงหาคม ๒๗ บาท อาทิตยที่ผานมาวันที่ ๑๐ ลดลงเหลือ ๒๒.๕๐ บาท ปลาตาหวาน 
ตนเดือนสิงหาคมราคา  ๒๖ .๕๐  บาท  ราคา  ณ  วันที่  ๑๐  กันยายน  ลดลงเหลือ  
๒๑.๕๐ บาท ลดลง ๕ บาท ปลาชนิดสุดทายปลาเม็ดขนุนจาก ๑๙ บาท ลดลงเหลือ  
๑๑ บาท ลดลง ๘ บาท ดิฉันเขาใจดีคะทานประธานวานโยบายของรัฐบาลที่ไปลดตนทุน 
 



 ๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๔/๒ 
 
ของพี่นองชาวเกษตรเกษตรกรทั่วไปและพี่นองชาวประมงที่ทําใหราคาน้ํามันลดลง 
แตไมไดใหสงผลไปจนถึงราคาของพี่นองประชาชนลดลงดวย ดิฉันอยากจะสอบถาม 
ไปยังกรมการคาภายในโดยเฉพาะกระทรวงพาณิชยวาทานทําอะไรกันอยูคะ ตอนนี้ 
มันผิดปกติมากที่ใน ๑ เดือน ราคาของสินคาประมงมันลดลงมากกวา ๗ บาท ดิฉันอยาก
ใหทานใหความสนใจตรงนี้ เพราะถาทานใหความสนใจมันหมายถึงการที่ทานใหความ
ชวยเหลือพี่นองกวาลานชีวิตที่เขายังคอยโอกาสจากทานอยูคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ขออนุญาตหารือทานประธาน 
สัก ๒ เร่ือง  
  เรื่องที่ ๑ กราบเรียนผานไปทางทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองจํานําขาวในภาคกลาง คร้ังที่แลวก็ตองขอบคุณนะครับ 
เพราะวาวันนี้ชาวนาจํานําขาวได ๑๓,๐๐๐ บาท ไมอยากจะใหยกเลิกโครงการนี้นะครับ 
เพราะวาชวงนี้จังหวัดลพบุรี สิงหบุรี อางทอง อยุธยา ขาวฝนตกยังเกี่ยวอยูทานประธาน
ครับ ฝากไปดวย อยางนอยที่มีเร่ืองความชื้นก็ขอใหพี่นองชาวบาน ชาวนา ไดประโยชน 
จากโรงสีบางครับ เพราะความชื้นสวนมากพอฝนลงความชื้นจะมากก็ขอรองไปทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณผานไปยังพอคาคนกลางวาอยางนอยก็เห็นใจชาวนาเขาบาง 
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ อยากจะเปนอุทาหรณไวใหกับคนทั้งประเทศ 
เพราะเมื่ออาทิตยที่แลวผมไปที่เมืองจีนกับคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไดนั่งเรือ
ตั้งแตจีนลงมา เขาปลูกยางไปหมดแลวครับ ยางตอนนี้ตั้งแตเมืองจีนถึงเมืองลาวถึงพมา
ปลูกยางมากที่สุด ลาสุดผมถามที่เมืองกวางสีจีนเขาปลูกเพิ่มอีก ๓ ลานไรนะครับ เกรงวา
จะมีปญหาตอไป เพราะวาวันนี้ประชาชนบานเรากําลังจะหันมาปลูกยางเกรงวาจะสูเขา
ไมได และอีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องน้ํา เขื่อนที่บอกวาเกรงวาจะเกิดความสัมพันธระหวาง
ประเทศจะไมดี พอน้ํามาทวมหนองคาย ทวมเชียงแสน ก็บอกวาจีนปลอยเขื่อนจากน้ํามา  
 



 ๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            จิตตานนัท ๔/๓ 
 
ที่จริงไมใชทานประธานครับ จีนสรางเขื่อนกวางสีกันน้ําไวไมใหลงมาทวมเรา หนาแลง 
ทํากระแสไฟใหเราไดประโยชน แตที่เราไดประโยชนมากประเทศไทยตองทําเขื่อนเพื่อเก็บ
กักน้ําเหมือนเมืองจีนนะครับทานประธาน ฝากเปนอุทาหรณไวครับ ขอบคุณมากครับ 
  

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
เชิญ คุณพจนารถ แกวผลึก ครับ 
  นางพจนารถ แกวผลึก (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน พจนารถ แกวผลึก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย  
ดิฉันขอหารือทานประธานเกี่ยวกับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะของชาวเมืองพัทยา เรากําลังเขาสูยุคขาวยากหมากแพง ยาเสพติด 
โจรผูรายชุกชุมเต็มบานเต็มเมือง ชาวเมืองพัทยาจึงถามเพื่อนบานวา วันนี้ขโมยเขาบาน
ใคร มันเกิดอะไรขึ้นในสังคมปจจุบันนี้ ๔ – ๕ ปที่ผานมา ความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพยสินหายไปไหนหมด ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขอยกตัวอยางในกรณี 
ของดิฉัน ในสถานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตองดูแลพี่นองประชาชน และขณะเดียวกัน
ก็ตองดูแลครอบครัว ทานประธานคะ ในวันที่ ๒๐ สิงหาคม ที่ผานมาลูกชายของดิฉัน 
ซึ่งเรียนอยูที่มหาวิทยาลัยบูรพา พักอยูที่หองพักหลังมหาวิทยาลัย ไดถูกกลุมชายนิรนาม 
๖ คน ไดเขาไปรุมทํารายรางกายถูกตีที่ศีรษะ เย็บไปหลายเข็ม เดชะบุญที่ไมตาย 
หรือพิการ เหตุเกิดตั้งแตวันที่ ๒๐ สิงหาคม จนถึงปจจุบันนี้ก็ยังจับกุมตัวคนรายไมไดเลย 
สิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวาไมไดเกิดกับดิฉันคนเดียว อาจจะเกิดกับพี่นองประชาชนหลาย ๆ คน
ในประเทศ ฉะนั้นดิฉันจึงขอหารือทานประธานผานไปยังฝายบริหาร ใหทางเจาหนาที่
ตํารวจซึ่งเปนผูถือกฎหมายของบานเมือง ใหชวยกันติดตามคดีตาง ๆ ซึ่งเกิดกับพี่นอง
ประชาชน และใหดูแลความสงบเรียบรอยของบานเมือง ซึ่งในวันนี้หาความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนไมไดเลยคะทานประธาน ขอบคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ  
เชิญ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง ครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ประเสริฐ  จันทรรวงทอง  ครับทานประธานที่ เคารพ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ตองกราบเรียนทานประธานวา ผมเองไดรับ 
คํารองทุกขจากพี่นองประชาชนในเขตจังหวัดนครราชสีมา ในเขตอําเภอพระทองคํา  
ที่หมูที่ ๒ หมูที่ ๓ และหมูที่ ๖ ตําบลมาบกราด อําเภอพระทองคํา ซึ่งมีราษฎรทั้งสิ้น  



 ๑๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕/๒ 
 
จํานวน ๒๐๔ ราย ไดไปทําการยื่นขอออกโฉนดที่ดิน ที่สํานักงานที่ดินที่อําเภอพระทองคํา 
โดยราษฎรเหลานั้นไดถือเอกสารสิทธิเปน น.ส. ๓ ก. ในจํานวน ๒๐๔ รายนี้ มีเนื้อที่ 
ที่ราษฎรครอบครองอยูทั้งสิ้น ๓,๓๔๔ ไร แตหลังจากที่ไดไปยื่นที่ที่ดินที่อําเภอพระทองคํา
แลว ปรากฏวาทางที่ดินบอกวาไมสามารถออกโฉนดที่ดินได ดวยเหตุที่ไดอางวา ที่ดินนั้น 
ไมไดระบุที่มาของที่ดินในเอกสาร น.ส. ๓  ก. ราษฎรไดไปรองทุกขตอยังที่วาการอําเภอ 
พระทองคํา  ปรากฏวาเรื่องนี้ก็ยังไมได รับการตอบสนองแตอยางใด  กระผมจึง 
อยากกราบเรียนทานประธานวา ขณะนี้นั้นกองกํากับการออกโฉนดที่ดิน ซึ่งมีหนาที่ 
เดินสํารวจออกโฉนดที่ดินใหกับพี่นองประชาชนตามที่ตาง ๆ นั้น ไดมาทําการออกสํารวจ 
แตในการออกสํารวจที่ดินแปลงนี้นั้น เขาบอกวาจะออกโฉนดใหเปนรายแปลง ๆ ไป 
ราษฎรบอกวาไมมีเงิน จึงอยากกราบเรียนทานประธานวา ขอใหทานประธานในฐานะ 
ที่เปนประธานรัฐสภา ไดประสานงานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนรัฐมนตรี 
ที่ดูแลเกี่ยวกับกรมที่ดิน ทานไดชวยประสานงานหรือสนับสนุนงบประมาณในการ 
ออกคาใชจายในการออกคาสํารวจที่ดินใหกับพี่นองประชาชนจํานวน ๒๐๔ ราย 
ที่หมูที่ ๒ หมูที่ ๓ หมูที่ ๖ ที่อําเภอพระทองคําดวย กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญ คุณนริศ ขํานรัุกษ เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดพัทลุ ง  พรรคประชาธิปตย  ผมขออนุญาต 
เรียนทานประธาน ๑ เร่ือง คือเรือนจํากลางพัทลุง ซึ่งขณะนี้มีสภาพทรุดโทรม แลวก็ได
เวลาที่จะกอสรางใหมใน ป ๒๕๔๘ รัฐบาลก็มีนโยบายที่จะกอสรางเรือนจํากลางใหม 
จํานวน ๒๙ แหง จังหวัดพัทลุงก็ติดอยูในจํานวนนั้น --------------------------------------------- 
 
                     - ๖/๑ 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๖/๑ 
 
แตวาหลังจากป ๒๕๔๘ เปนตนมานโยบายนี้หายไป แลวก็เรือนจําดังกลาวอยูกลางเมือง 
ทางจังหวัดพัทลุงและพี่นองชาวจังหวัดพัทลุงเรียกรองวา ใหมีการกอสรางใหมแลวก็
ขยายออกไปอยูนอกเมืองโดยใหพื้นที่เดิม พื้นที่ปจจุบันไดกอสรางพิพิธภัณฑประจําเมือง
พัทลุงเพื่อแสดงงานทางดานศิลปวัฒนธรรม เพื่อที่จะไดแสดงงานทางดานศิลปะ 
รวมสมัย ซึ่งนาจะเกิดประโยชนทั้ง ๒ ทาง ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน  
ขอใหทานไดมีหนังสือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  ๒. ไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง แลวก็ ๓ รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม เพื่อที่จะกอสราง 
เรือนจํากลางแหงใหม และที่เดิมจะไดกอสรางศูนยพิพิธภัณฑประจําเมืองจังหวัดพัทลุง 
กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอบคุณครับ  
เชิญ คุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
ผมขออนุญาตไดหารือทานประธาน ๒ เร่ืองดวยกัน  
  เรื่องแรก เนื่องจากวาชวงนี้มีฝนตกชุกแลวก็เปนปญหา เมื่อมีฝนตกมาก 
ก็จะเปนปญหาที่เกิดขึ้น ริมถนนพหลโยธินตั้งแตรังสิตขึ้นไปในชวงอําเภอคลองหลวง  
ซึ่งตรงนั้นก็จะมีขนสงสํารองอยูดวย ปกติการจราจรก็ติดขัดอยูแลว แตเมื่อมีฝนตกหนัก
ทุกครั้งน้ําก็จะทวมขัง ก็ไมไดมีการแกไขปญหาในสวนนี้ ซึ่งตอนนี้ก็ยังเปนปญหา ก็ทําให
มีการจราจรที่ติดขัดอยางมาก กระผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในพื้นที่ 
ตรงนั้น ซึ่งก็มีชุมชนอยูในยานนั้นคอนขางมาก ก็ตองการใหทางรัฐไดเขาไปดูแล 
หนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไปแกไขในสวนนี้ใหโดยเร็วที่สุด เพื่อที่จะปองกันปญหา 
โดยเฉพาะเรื่องการจราจรที่ติดขัดเปนจํานวนมาก  
  เรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองของการที่สมาชิกทุกทานจะไดใชประโยชนจาก 
โนตบุค (Notebook) ที่ทางสภาจะไดอนุมัติใหยืม แตเนื่องจากวาตอนนี้ทางสมาชิกเอง 
ก็ไมทราบวา เร่ืองนี้ไดดําเนินการไปอยางไรบาง แลวก็คอมพิวเตอร (Computer) ที่มีอยู
รอบบริเวณในสภาแหงนี้ ผมเขาใจวาจํานวนก็ไมเพียงพอที่จะใหสมาชิกไดใชประโยชน 



 ๑๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๖/๒ 
 
ในตรงนั้น ยากจะกราบเรียนฝากทานประธาน แลวก็เรียนถามทานประธานในเรื่องของ
โนตบุคที่ทางสภาจะไดใหสมาชิกไดยืมตอไปดวย ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ กําลังพิจารณา 
รุนใหม รุนเกา ถาเราเอาตอนนี้มันก็มีรุนเกา ฉะนั้นใหทันสมัย สภาตองทันสมัยเสมอ 
ฉะนั้นทานชวยดูแลเร่ืองนี้ดวย คือทานพยายามประสานงานติดตอกับรองประธาน  
คนที่หนึ่ง นะครับ เชิญนายแพทยบัญญัติ ครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย ผมตองขออนุญาตรัฐสภาแหงนี้นําเรื่อง 
ความทุกขรอนของพี่นองราษฎรมาหารือตอทานประธาน เพื่อสงผานไปถึงรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงสาธารณสุข สืบเนื่องจากในปจจุบันมีโรงพยาบาลเล็ก ๆ จํานวนมาก 
ที่มีแพทยไมเพียงพอ ก็ทําใหพี่นองประชาชนที่ถือบัตรประกันสุขภาพถวนหนาหรือที่เรา
เรียกวา บัตรทอง หรือสมัยกอนเรียกวา บัตร ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ไดระบุสถานที่ที่จะให
ไปรับการรักษาพยาบาล เปนสถานีอนามัย ๑ แหง และโรงพยาบาลอีก ๑ แหง สิ่งนี้ทําให
พี่นองประชาชนไดสิทธิในการเขาถึงความพรอมของโรงพยาบาลที่ไมเทาเทียมกัน 
ยกตัวอยางในจังหวัดระยอง ผูที่อยูในเขตอําเภอเขาชะเมา มีโรงพยาบาลเขาชะเมา  
ซึ่งมีแพทยอยู ๑ ทาน กับพี่นองประชาชนที่อยูในอําเภอเมือง ซึ่งระบุในบัตรวาใหไป
โรงพยาบาลระยอง------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๗/๑ 
 
  
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๗/๑ 
 
ซึ่งมีแพทยเกือบ ๑๐๐ ทาน สามารถที่จะเลือกใชบริการที่มีความพรอมแตกตางกัน 
เปนอันมาก ซึ่งในรัฐธรรมนูญนั้นกําหนดใหพี่นองประชาชนสามารถเขาถึงบริการสุขภาพ
ไดดวยความเสมอภาคเทาเทียมกันครับ ผมจึงมีความเห็นวาการที่ สป.สช. หรือสํานักงาน
หลักประกันสุขภาพแหงชาติจํากัดพื้นที่หรือโรงพยาบาลที่จะใหพี่นองประชาชนไปเขาถึง
การรักษาพยาบาลนั้นเปนการจํากัดสิทธิของพี่นองประชาชน ควรอยางยิ่งที่จะใหพี่นอง
ประชาชนที่ถือบัตรประกันสุขภาพในจังหวัดใดก็สามารถที่จะไปในโรงพยาบาล ไมวา 
จะเปนโรงพยาบาลอําเภอ หรือโรงพยาบาลจังหวัดไดอยางเทาเทียมกัน แลวโรงพยาบาล
เหลานั้นก็สงบิลมาเคลียรคารักษาพยาบาลจากตนสังกัดของบัตร เพื่อเปนการบรรเทา
ผลกระทบสิ่งนี้และปองกันการรองเรียนการรักษาพยาบาล และเกิดการฟองรองกันเกิดขึ้น
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอบคุณครับ   
เชิญคุณผองศรีครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอใช
เวลาหารือทานประธานนะคะ สืบเนื่องจากที่ดิฉันเคยหารือเร่ืองปญหาราคา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาตคุณผองศรี   
ไดไหมครับ ขออนุญาตนิดนะครับ เพื่อพัก ทางสภายินดีตอนรับคณะครู นักเรียนโรงเรียน
ราชวินิตมัธยมบางเขนดวยความยินดีนะครับ  ขอใหสอบไดทุกคนก็แลวกันครับ  
เชิญตอครับคุณผองศรี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ขอบคุณคะทานประธาน ดิฉัน
สืบเนื่องวาเรื่องปญหาราคาน้ํานมดิบที่ทางรัฐบาลไดประกาศปรับราคาเมื่อวันที่ ๒๙ 
กรกฎาคม ๒๕๕๑ นะคะ ซึ่งดิฉันไดหารือเมื่อคราวกอนวายังมีเกษตรกรที่ยังไมไดรับการ
ปรับราคา แตวาหลังจากที่ไดติดตามแลวนี่สวนใหญก็ไดรับการแกไขปญหาไปแลว  
ทางสหกรณโคนมก็ไดปรับราคาเพิ่มให แตสวนที่เปนปญหาอุปสรรค แลวยังแกไขไมได 
ตองอาศัยบารมีของทานประธานนะคะ ก็คือสวนนมโรงเรียน เนื่องจากวานมโรงเรียนนั้น 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๗/๒ 
 
ทางโรงเรียนก็จะทําสัญญา แลวก็องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูรับสัญญา การทํา
สัญญาใหกับนมโรงเรียนนั้นก็จะทําเปนรายป เพราะฉะนั้นราคาที่โรงเรียนทํากับสหกรณ 
ก็เปนเครื่องที่ผูกติด ทําใหทางองคกรปกครองสวนทองถิ่นไมสามารถปรับราคาน้ํานม
ใหกับทางสหกรณได ก็ทําใหสหกรณที่ดูแลเกษตรกรผูเลี้ยงโคไมสามารถไปปรับราคา
น้ํานมดิบใหกับเกษตรกรได ดังนั้นก็ขออาศัยบารมีทานประธานนะคะ  มีขอเสนอ 
วาขอความกรุณาทานประธานไดแจงไปทางรัฐบาลเพื่อขอพิจารณาใชงบกลางจัดสรรเงิน
สวนนี้ชดเชยใหกับทางสหกรณ หรือวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพื่อจะไปจายใหกับ 
พี่นองเกษตรกรไดนะคะ หรือพิจารณาสั่งการไปที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ซึ่งดูแลองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดแกไขปญหาในเรื่องนี้นะคะ เพราะวาในเรื่องของการ
ทําสัญญานั้นก็คงไมสามารถแกไขไดโดยตนเองสําหรับองคกรปกครองสวนทองถิ่นคะ  
ก็ขอกราบเรียนรบกวนเวลาของทานประธานสภาเพียงเทานี้นะคะ ขอขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอบคุณครับ   
เชิญคุณบุญยอด สุขถิ่นไทย  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ  บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
เขต ๔ ครับ ผมหารือทานดวยเรื่องที่หารือไวเมื่อวานนะครับ ผมยังไมไดคําตอบจาก 
ทานประธานวาทานจะกรุณาเลื่อนการเลือกนายกรัฐมนตรีในวันพรุงนี้หรือเปลาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เลื่อนไมไดครับ ออกไป
แลว หมายความวาเราจะกลืนน้ําลายตัวเองไมไดครับ ขอเรียนใหทราบครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  วันนี้ทานยังเลื่อนเลย       
นะครับ วันนี้ทานก็ยังเลื่อนการประชุมจาก ๑๑.๐๐ นาฬิกา เปน ๑๓.๓๐ นาฬิกาได  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไมเลื่อนครับ  
ตามกําหนดเวลาพรุงนี้ เชิญ ๐๙.๓๐ นาฬิกา พรอมเพรียงกันครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานยังยืนยันที่จะประชุม
เวลาเดิมใชไหมครับ  



 ๑๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๗/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยืนยันครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณทานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะใหยืนยันอยางไร         
ก็ยืนยันอยูอยางเดิมครับ เชิญคุณเจือ ราชสีห ครับ  
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
เจือ ราชสีห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ผมขอ
อนุญาตหารือทานประธาน ๑ เร่ืองครับ สืบเนื่องจากปญหาความไมสงบซึ่งเกิดขึ้น 
ทางภาคใตบอยครั้งนะครับ คร้ังลาสุดเกิดที่จังหวัดสงขลา ในเขตเทศบาลนครสงขลา 
มีเหตุระเบิดขึ้น ๕ ครั้ง และก็คืนนั้นที่หาดใหญ ๒ ครั้ง ปญหาสวนหนึ่งก็หลังจากเกิดเหตุ
พวกผมนะครับ ผมเองไดไปดูในสถานที่เกิดเหตุ -------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            วัชรี ๘/๑ 
 
ทาน ส.ส. ถาวรไดไปดูสถานที่เกิดเหตุที่หาดใหญ ผมดูที่สงขลา พรอมกับทานรอง  
ผบ. ตํารวจ สิ่งหนึ่งที่เราเห็นไดชัดก็คือวาที่เกิดเหตุ มันเกิดในรานสะดวกซื้อ โดยเฉพาะ 
ที่เขตเทศบาลนครสงขลา ในรานสะดวกซื้อ ๒ จุด แตวาในรานสะดวกซื้อนี้ มันไมมีซีซีทีวี 
(CCTV) หรือโทรทัศนวงจรปด เราไปดูแลว วัตถุพยานหรือสิ่งที่เหลือ เราเห็นไดลําบาก
มากเลย รัฐบาลควรที่จะออกกฎ ระเบียบ หรือวาบังคับใหรานสะดวกซื้อทุกแหงนาจะติด
โทรทัศนวงจรปด หรือวาในจุดสาธารณะในเขตสําคัญ ๆ ในเมืองสําคัญ ๆ ควรจะไดติด
โทรทัศนวงจรปด ผมเองไดปรึกษากับนักการเมืองทองถิ่น โดยเฉพาะนายกเทศมนตรี 
เทศบาลนครสงขลาเหมือนกัน แตวางบประมาณของทองถิ่นมีนอยมาก อยากจะเรียน
ทานประธานวา เร่ืองที่ ๑ อยากใหทําหนังสือไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
เพื่อที่จะใหรัฐมนตรีไดทําหนังสือไปถึงบริษัทเอกชน รานสะดวกซื้อนี้ บังคับวาคุณตองติด
โทรทัศนวงจรปด   เ ร่ืองที่  ๒  ใหทางกระทรวงมหาดไทยไดสงเงินเพื่อสนับสนุน 
ใหทางทองถิ่นไดมีการติดตั้งโทรทัศนวงจรปดเพื่อความปลอดภัย เพื่อปองกันเหตุ 
ที่จะเกิดขึ้นมาในอนาคตขางหนา ขอขอบคุณทานมาก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญนายแพทยชลนาน 
ศรีแกว  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาต 
ทานประธานเรียนหารือเกี่ยวกับขอเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัดนาน  
ขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานในพื้นที่จังหวัดนาน ทานประธานที่เคารพ 
สืบเนื่องจากเมื่อคืนวันที่ ๕ กันยายน ที่ผานมา มีฝนตกหนักและมีน้ําปาไหลหลากในพื้นที่
ของตําบลตาลชุมและตําบลแสนทองในอําเภอทาวังผา ดังที่ปรากฏในภาพขาวของ
สื่อมวลชน ทานประธาน น้ําปาไหลหลากครั้งนี้เปนลักษณะของน้ําปาที่มีปริมาณน้ําฝน
ปริมาณมากแลวก็เกิดอุทกภัยเกิดขึ้นในลําน้ําสายที่ตําบลแสนทองและตําบลตาลชุม  
ผลพวงที่ เกิดขึ้นครั้งนี้ มีพี่นองราษฎรทั้ง ๒ ตําบล ที่สําคัญคือในตําบลตาลชุมคือ 
บานหวยธนูและบานน้ําปาก มีบานเรือนของพี่นองราษฎรที่ถูกพัดหายจมไปกับสายน้ํา 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            วัชรี ๘/๒ 
 
ทันที ๙ หลัง ใน ๒ หมูบาน คือบานหวยธนู ๗ หลัง และบานน้ําปาก ๒ หลัง ทานประธาน 
ความเดือดรอนตรงนี้ถือวาเปนสิ่งที่เกิดขึ้นโดยที่มิคาดการณ ผมกราบเรียนทานประธาน
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหไดเขาไปดูแลชวยเหลือพี่นองราษฎร เบื้องตนจากการที่ได
เขาไปติดตามตรวจสอบดูพบวา ทางทานผูวาราชการจังหวัดและหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ในระดับจังหวัดทุกหนวย ทานนายอําเภอขยันขันแข็ง  เขาไปดูแลพี่นองประชาชนอยางดียิ่ง 
แตสิ่งที่สําคัญคือลักษณะของบานเรือนพี่นองราษฎรที่สูญหายไปจะตองไดรับการดูแล
และชดเชย ดังนั้นผมกราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ทางงบประมาณ
ของสวนราชการที่จะทดแทนชดเชยสําหรับพี่นองที่เขาขายการที่จะไดรับสิทธิการทดแทน
บานเรือนที่ลักษณะสูญหายทั้งหลัง ทั้ง ๙ หลัง กราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของคือกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ไดใหการสนับสนุนดูแลพี่นอง
ประชาชนในครั้งนี้ดวย กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญ คุณทศพร เทพบุตร  
  นายทศพร เทพบุตร (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
ทศพร เทพบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต 
นําเรียนทานประธานเพื่อปรึกษาหารือไปยังรัฐบาลชวยกรุณายกเลิกพระราชกําหนด
สถานการณฉุกเฉินซึ่งกําลังบังคับใชอยู ในกรุงเทพมหานครในขณะนี้ เนื่องดวย
สถานการณฉุกเฉินที่ มีขึ้นเปนเพียงชวงระยะเวลาสั้น ๆ  แลวเมื่อไดทราบขาววา 
มีการประชุมคณะรัฐมนตรีแบบฉุกเฉินเมื่อคืนไปแลว ไดมีมติวายังไมยกเลิก จะดวย 
เหตุใดก็ตาม ผมขออนุญาตนําเรียนทานประธานวาในทางภาคเอกชนทุกคนและทุกภาคสวน
ไดพยายามที่จะสะทอนปญหาเหลานั้นออกมาใหรัฐบาลไดนําไปเปนสวนหนึ่งในการ
พิจารณา แลวผมในฐานะสภาผูแทนราษฎรที่มีพื้นที่อยูในจังหวัดที่เปนการทองเที่ยว ----- 
 
                     - ๙/๑ 
  
 
 



 ๑๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๙/๑ 
 
และผมก็เชื่อวาประชาชนโดยทั่วไปของพื้นที่ที่มีสวนเกี่ยวของกับการทองเที่ยวตางไดรับ
ความเดือดรอนกันทั้งสิ้น จึงขอนําเสนอทานประธานเพื่อผานไปยังรัฐบาลไดโปรดนําเอา
ความเดือดรอนของภาคเอกชนและประชาชนทั้งหลายที่จําเปนตองหวังพึ่งพิงเงินรายได
จากการทองเที่ยว ลูกหลานของเขาที่เพิ่งจบการศึกษาที่หวังวาจะไดมีงานทําและตองการ
ความมั่นคงในอนาคตการงานของเขา ขอไดโปรดนําเอาความรูสึกเหลานี้ในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สะทอนไปยังรัฐบาลเพื่อเปนประโยชนกับการบริหารงาน
ราชการตอไป ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ ทานสุดทาย 
ในวันนี้นะครับ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ เชิญครับ เพราะวาเรามีระเบียบวาระเยอะครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมหารือทานประธานอยูประเด็นเดียวนะครับ คือเร่ืองของการหารือแลวก็การตอบกระทู
ในสภาผูแทนราษฎรและกระทูในราชกิจจานุเบกษา ผมสังเกตเห็นวาขอหารือของ 
เพื่อนสมาชิก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เร่ืองนี้เดี๋ยวผมจะแจง 
ใหที่ประชุมทราบครับ กําลังจะพูดพอดีครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กรณีเร่ืองกระทูที่ตอบ 
ในราชกิจจานุเบกษาตั้งแตสมัยประชุมที่แลวซึ่งมีกระทูของเพื่อนสมาชิกสงเขาไปจํานวน
มาก แลวก็รอการตอบในราชกิจจานุเบกษา ปรากฏวาของผมสงเขาไปเยอะมากประมาณ
เกือบ ๒๐ กวากระทู แตวากระทูตอบในราชกิจจานุเบกษา เพิ่งตอบมากระทูเดียว แลวก็
กระทูที่เปนกระทูถามทั่วไปแลวตองตกไปเนื่องจากวาหมดสมัยประชุม ไดโอนไปใหตอบ
เปนกระทู ในราชกิจจานุเบกษา   ก็ปรากฏวาไมมีการตอบในราชกิจจานุเบกษา  
มาแตอยางใด อีกประเด็นหนึ่งก็คือ ในการหารือทานเพื่อนสมาชิกหลายทานเคยหารือวา 
การหารือแตละครั้งนาจะมีรัฐมนตรีมานั่งฟงอยูดวย แตวาสังเกตเห็นวาในสมัยประชุม 
ที่ผานมาไมมีรัฐมนตรีมานั่ง และกอนหนานี้ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดมาชี้แจง 
 



 ๒๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๙/๒ 
 
ผลงานรายงานประจําปกับสภาผูแทนราษฎร แลวก็สัญญาวาในการหารือของเพื่อน
สมาชิกจะมีผูแทนหรือเจาหนาที่ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามานั่งฟงอยูดวย 
เพื่อที่จะไดรับเร่ืองการหารือของเพื่อนสมาชิกไปดําเนินการโดยตรงอีกทางหนึ่ง ก็ปรากฏ
วาไม เห็นมี เจาหนาที่จากผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามาแตอยางใด  จึงเรียน 
ทานประธานเพื่อดําเนินการตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ขอบคุณ กําลังจะแจง
พอดีครับ เดี๋ยวสักครูจะไดแจงใหทราบรายละเอียดครับ ตอไปเขาสูการพิจารณานะครับ  
  ระเบียบวาระที่  ๑  เ ร่ืองกระทูถาม  ไม มี  เหตุที่ ไม มีครับ  ผมขอแจง 
ใหที่ประชุมทราบนะครับ  

ตามที่ไดมีคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที่ ๑๒-๑๓/๒๕๕๑ เร่ืองประธาน
วุฒิสภาสงคํารองของสมาชิกวุฒิสภาและคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีคํารองเพื่อขอให
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยการสิ้นสุดความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรี เมื่อวันที่  
๙ กันยายน ๒๕๕๑ กรณีจัดรายการ ชิมไปบนไป และรายการยกโขยง  ๖ โมงเชา  
โดยศาลรัฐธรรมนูญมีมติเปนเอกฉันทวา นายกรัฐมนตรี นายสมัคร สุนทรเวช กระทําการ 
อันตองหามตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๗ มีผลใหความเปนรัฐมนตรีของนายสมัคร  
สุนทรเวช สิ้นสุดลงเฉพาะตัว ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗) และเมื่อ 
ความเปนรัฐมนตรีของนายสมัคร สุนทรเวช  สิ้นสุดลง  จึงเปนสาเหตุให รัฐมนตรี 
ทั้งคณะพนจากตําแหนงตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๐ วรรคหนึ่ง (๑)  

อนึ่งจากผลการที่มติเปนเอกฉันทของศาลรัฐธรรมนูญดังกลาวขางตน  
เมื่อนํามาพิจารณาตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๕๑  
ซึ่งไดกําหนดไววากระทูถามตกไป เมื่อ (๓) คณะรัฐมนตรีทั้งคณะพนจากตําแหนง จึงมี
ความเห็นวากระทูถามทุกประเภทตองตกไป ก็เรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ  

ตอไประเบียบวาระที่  ๒  เ ร่ืองที่ผมจะแจง  ผมจะแจงตอไปอีกครับ  
เร่ืองกระทูคือ เขาระเบียบวาระที่ ๒ แลวผมจะแจงตอครับ 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๙/๓ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมจะสอบถามทานประธาน 
นิดหนึ่งครับ เหตุผลที่ทานประธานชี้แจงเรื่องกระทูครับ เพราะผมเปนคนยื่นกระทู 
คางไวครับ 

               - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวผมจะแจงใหทราบ 
ผมขอความกรุณา พอไปถึงระเบียบวาระที่ ๒ แลวจะแจงตออีก อันนี้เพียงแตแจงเกริ่น 
ใหทราบในเรื่องกระทูกอน เพราะเรื่องที่จะแจงใหทราบตอไปวามันมีกระทูของใคร  
ที่ไหน จํานวนเทาไร สด แหง เทาไร อะไร อยางไร จะแจงใหทราบนะครับ โปรดทราบ 
ตามนี้ดวย ขอบพระคุณมากครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ขอใหทานสมาชิก
รับทราบพระบรมราชโองการ ไมมีปรากฏในระเบียบวาระหรอกครับ แตวาดวยไดมี 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหประกาศแตงตั้งรัฐมนตรี จึงขอเชิญทานสมาชิก 
โปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอานพระบรมราชโองการ 
   นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๒ 
 

พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
--------------------  

 
พระปรมาภิไธย ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
   พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมัคร  
สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลว  
และแตงตั้งรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินตามประกาศลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ  
พุทธศักราช ๒๕๕๑ และประกาศครั้งสุดทายลงวันที่ ๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  
  บัดนี้ นายกรัฐมนตรีไดกราบบังคมทูลวา ไดมีรัฐมนตรีลาออกบางตําแหนง 
สมควรแตงตั้งรัฐมนตรีแทนตําแหนงที่วางเพื่อความเหมาะสมและบังเกิดประโยชน 
แกราชการ  
   อ า ศั ย อํ า น า จ ต า ม ค ว า ม ใ น ม า ต ร า  ๑๗๑  ข อ ง รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ 
แหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสาโรช ชวนะวิรัตน  
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทั้งนี้ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  
 
   ประกาศ ณ วันที่ ๗ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑  
 
เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายสมัคร สุนทรเวช  
           นายกรัฐมนตรี 



 ๒๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ เร่ืองที่ผม
จะแจงใหทราบตอไปนะครับ ผมขอแจงใหที่ประชุมทราบวาสภาไดดําเนินการอะไรไปบาง 
สถิติกระทูถามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๘ 
กันยายน ๒๕๕๑ นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี ตอนนั้นนะครับ กระทูถาม 
ที่สมาชิกตั้งถามทั้งหมด จํานวน ๙๐๖ กระทู ซึ่งแบงตามประเภทไดดังนี้ กระทูถามสด
จํานวน ๕๑ กระทู แยกเปนประธานไมอนุญาตใหถาม ขอถอน ๕ กระทู ประธานอนุญาต
ใหถาม ๔๖ กระทู ตอบแลว ๔๐ กระทู ตกไปในที่ประชุม ๓ กระทู อยูในระเบียบวาระ  
๓ กระทู กระทูถามตอบในที่ประชุมสภา จํานวน ๓๕๗ กระทู แยกเปนระหวางดําเนินการ 
๑  กระทู  ประธานไมอนุญาตใหถาม  ๕  กระทู  ผูตั้ งกระทูถามขอถอน  ๒๑  กระทู  
ประธานอนุญาตใหถาม ๓๓๐ กระทู ตอบแลว ๔๒ กระทู ขอถอนในที่ประชุม ๑๕ กระทู 
โอนไปตอบในราชกิจจานุเบกษา  ๒๔๐  กระทู  รอบรรจุระเบียบวาระ  ๒๘  กระทู  
อยูในระเบียบวาระ ๕ กระทู กระทูถามตอบในราชกิจจานุเบกษาจํานวน ๔๙๘ กระทู  
แยกเปนระหวางดําเนินการ ๓ กระทู ประธานไมอนุญาตใหถาม ๖ กระทู ผูตั้งกระทูถาม
ขอถอน ๑๓ กระทู  
 

           - ๑๑/๑  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๑๑/๑ 
 
ประธานอนุญาตใหถาม ๔๗๖ กระทู ตอบแลว ๒๕ กระทู ขอถอน ๒๑ กระทู รอคําตอบ
นะครับ ๔๓๐ กระทู โอนมาตอบในราชกิจจานุเบกษา ตอบแลว ๗ กระทู ก็เรียน 
ใหที่ประชุมทราบเรื่องกระทู เชิญครับทาน 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ไดฟงทานประธานสรุปเร่ืองกระทูถามทําใหผมตกใจวาสภาชุดนี้จะถูกยุบหรืออยางไร 
หรือจะสิ้นสุดอายุแลว ผมเรียนกับทานประธานวา ผมเปนผูหนึ่งที่ไดยื่นกระทูถาม 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนกระทูสด แลวนายกรัฐมนตรีก็ไดเลื่อน ๒ สัปดาหติดตอกัน 
จนกระทูผมจากกระทูสดเปนกระทูแดดเดียว  และสุดทายก็ เปนกระทูแหง  เมื่อ 
ทานนายกรัฐมนตรีมีอันเปนไปดวยคําพิพากษาของศาลรัฐธรรมนูญ กระทูของผมก็ตกไป
ตามที่ทานประธานไดเรียนไป ไดแจงไป แตวาตามขอบังคับขอ ๑๕๑ (๓) คณะรัฐมนตรี
ทั้งคณะพนจากตําแหนงที่จะตองทําใหกระทูถามตกไป ทานประธานไดอานวา ไดอาน 
คําพิพากษาของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญวาความผิดของนายกรัฐมนตรีในกรณีรายการ
ชิมไปบนไปเปนความผิดเฉพาะตัว แลวก็ตองพนจากตําแหนง แตวาคณะรัฐมนตรีที่พน
ตําแหนงไปสามารถที่จะรักษาการบริหารราชการแผนดินได วันนี้ผมก็เลยมีกระทูถามสด
มายังประธานสภาผูแทนราษฎร ๑ กระทู ซึ่งสภาไดลงรับเมื่อเวลา ๙ นาฬิกา ๕๑ นาท ี
เลขที่ รับ ๙๑๔ เปนกระทูถามที่ผมไดถามรักษาการนายกรัฐมนตรี คือ นายสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ซึ่งมีฐานะที่ยังเปนรักษาการนายกรัฐมนตรีอยู ซึ่งผมคิดวาผมมีสิทธิที่จะ 
ถามได เพราะเปนเรื่องที่กําลังเกิดขึ้นและเปนที่สนใจของพี่นองประชาชน ถาหาก 
ทานประธานจะใหคําอธิบายกับผมวา กระทูของผมนาจะตกไปตามขอ ๕๑ (๓) ผมก็
อยากจะเรียนกับทานประธานวาเมื่อมีรัฐมนตรีรักษาการในตําแหนงอยูก็มีสิทธิที่จะมา
ตอบกระทูของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรได ผมเลยใชสิทธิขอนี้ครับทานประธานครับ  
ถาทานประธานจะตีบอกวาตกไป ไมสามารถที่จะมาตอบกระทูผมได ผมอยากจะถามวา
เมื่อรัฐมนตรีไมมีสิทธิที่จะมาตอบกระทู รัฐมนตรีมีสิทธิบริหารราชการแผนดินไดอยางไร 
เพราะตลอดเวลาที่บริหารราชการแผนดินในฐานะที่รัฐมนตรีรักษาการก็กินเงินเดือนภาษี 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๑๑/๒ 
 
ของประชาชนเหมือนกัน ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนผูแทนปวงชนชาวไทย 
ก็มีสิทธิที่จะสอบถามความเดือดรอนของพี่นองประชาชน เพราะวันนี้ถาทานประธาน 
จะไดฟง ดูขาวการใหสัมภาษณของรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานอาจารย 
ชูศักดิ์ ศิรินิล ทานบอกวารัฐบาลรักษาการมีสิทธิหนาที่เหมือนกับรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี 
จริงทุกประการ  สามารถที่จะยุบสภาได  สามารถที่ จะยกเลิกพระราชกําหนด 
ในสถานการณฉุกเฉินได แตผมแปลกใจวาเมื่อทําสิ่งใหญ ๆ เหลานี้ได ทําไมมาตอบกระทู
สดไมได เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอคําชี้แจงครับทานประธาน เพราะผมคิดวาหนาที่ของ
รัฐมนตรีวันนี้ตองมาตอบกระทูถามในฐานะรัฐมนตรีรักษาการ ถาพี่นองประชาชน
เดือดรอนในภาวะที่รัฐมนตรีรักษาการอยูผมจะถามวาปญหาทั้งหมด สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรจะตองไปถามใคร จะไปใหใครแกปญหาให จึงขอคําชี้แจงกับทานประธานครับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมประทวงครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมตองประทวงหรอกครับ 
พูดไดเลยครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
แบบสัดสวน ผมขออนุญาตประทวงเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู แตโดยที่ผม
เปนผูที่รักษามารยาท ผมไมประทวงที่เปนการขัดจังหวะระหวางที่ทานอภิปราย บัดนี้ 
ทานอภิปรายจบแลว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๒/๑ 

 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๒/๑ 
 
กอนที่ทานประธานจะตอบขอซักถาม ผมขอประทวงโดยอาศัยขอบังคับ ขอที่ ๖๑ ซึ่งทาน
ผูอภิปรายไดใชคําพูดที่เปนการเสียดสี โดยกลาววาบัดนี้นายกรัฐมนตรีมีอันเปนไป ผมขอ
อนุญาตทานประธานกราบเรียนวานายกรัฐมนตรีพนจากตําแหนงไปดวยคําวินิจฉัยของ
ศาลรัฐธรรมนูญ คําวา มีอันเปนไป นั้นในภาษาไทยเปนที่เขาใจกันวาหมายถึง ตาย 
เสียชีวิต หรือไมก็มีอันไดรับสิ่งที่ไมเปนมงคล อัปมงคล อาจจะถูกรถชนบาดเจ็บอะไร 
ตออะไรตาง ๆ ทํานองนั้น เพราะฉะนั้นขอความกรุณาทานประธานไดสั่งใหทานสมาชิก 
ที่อภิปรายกอนหนาผมนั้นถอนคําวา ทานนายกรัฐมนตรีมีอันเปนไป ขอขอบคุณครับ  
และไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาทานไป 
โดยชอบแลว คือหมายความวาถูกศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยใหออกจากตําแหนง
นายกรัฐมนตรี ใหเขาพูดไปเถอะครับ นิดหนอยครับคุณเชาวริน นิดหนอยเทานั้นเองครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ตอนนี้ผมเลยประทวง
ทานประธานเลย บอกไปที่ชอบไดอยางไร เหมือนกันครับทํานองเดียวกัน ไปที่ชอบ ๆ 
พอผัวตายเมยีก็บอกไปที่ชอบ ๆ แบบนั้น ลักษณะมันเปนการพูดถึงคนเสียชีวิต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยอมรับครับประทวง
ผม ผมยอมรับ ใหไปที่ชอบ ๆ ครับ ผมยอมรับทานครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ใหทานสมาชิก 
ถอนคําวา มีอันเปนไป ดีกวาทานประธานครับ เพื่อความเรียบรอยของการประชุมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ 
มีครู นักเรียน โรงเรียนราชวินิตมัธยมบางเขน กลุมที่ ๒ จํานวน ๒๕๐ ทาน มาเยี่ยมสภา 
นะครับ ขอใหนักเรียนทุกทานประสบแตโชคดี แลวก็สอบใหไดทุกคนนะครับ ขอบคุณครับ 
วาอยางไรคุณเทพไท  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ดวยเจตนาของผมก็คือวาผมอภิปรายวาทานนายกรัฐมนตรีมีอันเปนไปดวยคําพิพากษา
ของศาลรัฐธรรมนูญ 



 ๒๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   พูดอยางนี้มันก็หมดเรื่อง
แลวครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ความหมายของผมก็คือวา 
ทานมีอันเปนไปทางการเมืองไป แตเมื่อทานสมาชิกผูอาวุโสอยากใหผมถอน ผมก็ถอน  
ผมขอใชคําที่ทานประธานใชครับ ไปสูที่ชอบ ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลว จะไปกันใหญ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
อยางนี้บรรยากาศไมดีแน ๆ แลวลูกหลานเยาวชนมาขางบนเยอะแยะ ผมก็อยากจะขอ
คุณเทพไทวา ไมลมขามได คนลมอยาขาม ทานสมัคร นายกรัฐมนตรี ยืนยันนะครับวา
ทานก็ไมไดทําผิดคิดรายตอบานเมือง แตทานตองไปโดยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
เมื่อศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยอยางนั้นแลวก็ตองเปนไปตามนั้น แตอยาไดใชคําเสยีดสีทําให
สั งคมไทยเราได รับความเสื่ อม เสียมากไปกว านี้ เ ลยครับ  คําว า  ไปที่ ชอบ  ๆ 
ก็เหมือนกันครับ ใชกับคนตายครับ ไมไดใชกับคนเปน อยาเลยครับ เราอยูดวยกัน 
ดวยความสมานฉันท ไมแนบางทีเดี๋ยวอีก ๒ วัน ทานเปนรัฐบาลก็ได ถอนเถอะครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อสักครูนี้คุณเทพไท
ถอนแลวนะ ถอนวา ที่ชอบ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  เพื่อนสมาชิกบอกวา
ถอนคําวา มีอันเปน แตขอใชคําเดียวกับที่ทานประธานใช  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยถอนสักหนอยเถอะ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมขอถอน แตวาผมขอใชคําของทานประธาน แตเมื่อสมาชิกติดใจ ทานประธานตองถอน
กอนนะครับ เมื่อทานประธานไมถอนยังมีคําของทานประธานอยู ผมก็ใชสิทธิ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถอนครับ คุณถอนดวย
ก็แลวกันครับ 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๒/๓ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานถอนใชไหมครับ ตองเรียน
กับทานสมาชิกที่บอกวาคนลมอยาขาม ไมลมขามได ผมขอเรียนทานประธานนะครับ  
ผมไมเคยลบหลูทานสมัคร ผมทําหนาที่ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ นั่งลงได 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ทานเปน 
ผูอาวุโสทางการเมือง โดยวัยวุฒิผมเคารพนับถือ แตวาการทําหนาที่ตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนเราจะเอาเรื่องวัยวุฒิ คุณวุฒิ มากีดกั้นการทํางานตรวจสอบไมไดครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทั้ง ๒ – ๓ ทาน จับฉลาก
กันไดไหม ๓ ทาน ทางประชาธิปตย เอากอน เอาเลย เชิญ 
 

          - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                              นภัสสร ๑๓/๑ 
 

นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ กระผม สมบัติ    
ยะสินธุ ส.ส. จังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตย ผมบังเอิญเปน ส.ส. ใหม ทานคง   
ไมรูจักชื่อผมนะครับ ผมเองเปนบุคคลที่ยื่นถามกระทูสดเหมือนกันนะครับ จริง ๆ แลว
อยางที่ทานสมาชิกบอกไววาการที่เรามีปญหาของพี่นองประชาชนที่ไดรับความเดือดรอน 
แลวเราจะพึ่งใคร ที่ผมถามกระทูสดเรื่องเหตุการณอุทกภัยที่เกิดขึ้นจากภาคเหนือ ซึ่งมี
ความเสียหายทําใหมีผูเสียชีวิต แลวมีการเสียหายอยางมากนะครับ ทีนี้เหตุการณตรงนี้
เกิดขึ้นแลวเกิดขึ้นเลา เกิดขึ้นทุกปนะครับ ทั้ง ๆ ที่เรามีหนวยงานหลาย ๆ หนวยงาน       
ที่รับผิดชอบ ตรงนี้ผมคิดวาเปนความสําคัญ และเปนความหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่จะ
นําปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนมาบอกใหกับรัฐบาล  หรือวาผูที่ มี 
ความรับผิดชอบ จะมีคําแนะนํา มีเหตุผลมาชี้นําให และเอาปญหาตาง ๆ ไปชวยแกไข
ปญหาของพี่นองประชาชนเพื่อที่จะไดรับการเยียวยาบางนะครับ จากเหตุการณที่เพื่อน
สมาชิกจังหวัดนาน เมื่อกี้อธิบายไปแลวบางสวน แตผมอยากจะอธิบายเพิ่มเติมวาจังหวัด
นานมีผูเสียชีวิตถึง ๓ ราย ผูบาดเจ็บ ๑๐ ราย มีบานเรือนเสียหาย ๑๐ หลัง การประเมิน     
ครั้งสุดทายยังไมทราบวาประเมินเสียเทาไรนะครับ แลวมีจังหวัดอื่นอีกมากมาย             
ที่ใกลเคียง เชน จังหวัดเชียงรายก็มีความเสียหายเฉกเชนเดียวกัน ยอนไปอีกนิดหนึ่งครับ
วาประมาณวันที่ ๑๑ ถึง  ๓๑  สิงหาคมก็เกิดอุทกภัยเหมือนกันที่ ๗ จังหวัด รวม  
๔๘ อําเภอ มีความเสียหายไปแลว ผูเสียชีวิต ๖ ราย และก็ประชาชนไดรับความเดือดรอน
อีกแสนกวาคน แลวผมจะยอนไปอีกป ๒๕๔๙ นะครับ  ทั้งปมีผูเสียชีวิตจากอุทกภัย  
๔๐๐ กวาคนนะครับทานประธาน ทีนี้ถาเกิดเราเห็นวาเรามีความเสียหายแบบนี้ รัฐมนตรี      
ยังไมทราบวาจะดําเนินการอยางไร ในฐานะที่เราเปนผูแทนราษฎรปวงชนชาวไทย เราก็
อยากเอาปญหาพวกนี้มาใหรัฐมนตรีไดรับทราบวาความเสียหายเกิดจากอุทกภัยมันมี
ผิดพลาดอยางไรบาง เราควรจะมีวิธีการปองกันและแกไขอยางไรบาง จริง ๆ ผมอยากจะ
ถามทานรัฐมนตรีหลายประเด็นมาก บังเอิญวาทานรัฐมนตรีไมอยูนะครับ เชน ทานมีการ
เตรียมพรอมอยางไรในการที่จะไมใหเกิดอุทกภัยครั้งนี้ หรือวามีการเตรียมการอยางไร  
มันมีหลาย ๆ ประเด็นนะครับ ประเด็นที่ ๒ อยางสมมุติวา 



 ๓๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๑๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาไวถามก็แลวกัน คือผม
จะชี้แจงครับ ผมจะชี้แจงเรื่องประเด็นที่คุณเทพไทถามในเรื่องนี้ครับ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เนื่องจากวารัฐธรรมนูญ
มาตรา ๑๘๐ วรรคหนึ่ง (๑) นี้ คือหมายความวากระทูนี้ตองตกไปตามที่คณะรัฐมนตรี
หมดนะครับ แลวก็อาศัยขอบังคับขอ ๑๕๑ ซึ่งไดกําหนดไววากระทูถามตกไปเมื่อ (๓) 
คณะรัฐมนตรีทั้งคณะพนจากตําแหนงจึงมีความเห็นวากระทูถามทุกประเภทตองตกไป 
และเมื่อสภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ และมาตรา ๑๗๓ 
ใหความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีคนใหมใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันที่
นายกรัฐมนต รีพนจากตําแหน ง  และจนกว ารั ฐมนต รีถวายสัตยปฏิญาณตอ
พระมหากษัตริยตามรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๑๗๕ และมาตรา ๑๗๖ กําหนดไววา
คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการแผนดินตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา และชี้แจง 
การดําเนินการตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ตามมาตรา ๗๕  โดยไมมีการลงมติความ
ไววางใจ ทั้งนี้ ภายในสิบหาวันนับแตวันที่เขารับหนาที่ ในสวนของการดําเนินการเกี่ยวกับ
กระทูถาม หากสมาชิกผูตั้งกระทูถามจะยื่นเสนอมากอนการแถลงนโยบายของรัฐบาล 
ก็สามารถทําได ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๔/๑ 
 
แตสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรจะดําเนินการสงเรื่องไปยังรัฐมนตรีที่ถูกตั้งถาม 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๕๙ ตอเมื่อรัฐบาลไดแถลง
นโยบายตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๗๕ แลว ระเบียบมันมีอยางนี้ จึงแจงใหทานทราบ  
ทานยื่นเราเก็บไว แลวเราถึงจะสงไปใหภายหลังที่แถลงนโยบายแลว ก็หวังวาคงเขาใจ 
คุณบุญยอดมีอะไร เชิญครับ จะไดเขาเนื้อหาสาระก็ไมไดเขาสักที 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ในขอบังคับไมไดเขียนเรื่อง ครม.  
ที่เปน ครม. รักษาการ ทีนี้คําถามจึงถามทานวา ผมเขาใจ กระทูตกไป ใช เมื่อ ครม. นั้น
พนจากตําแหนงไปทั้งคณะ อันนั้นกระทูตกไป สัปดาหหนาเราก็ยื่นกระทูกันใหมสําหรับ 
ครม. รักษาการผมคิดวานาจะทําได เพราะวาไมไดถูกบรรจุไมไดบอกในระเบียบวาระ 
ตาง ๆ แตอยางใด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนี้ผมไมทราบครับ 
ทราบอยางเดียววาจะตองปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ  สวนเรื่ องยุบสภา  
เร่ืองหมดวาระ นั่นอยูในกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตเร่ืองนี้เปนเรื่องกรณีพิเศษที่ไมเคยมี 
ในประวัติศาสตรไทยที่วา เมื่อนายกรัฐมนตรีออกแลว ครม. ไมออก ใหรักษาการ ผมก็เพิ่ง
เห็น การพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญทานวินิจฉัยคราวนี้ ผมไมเคยเห็น ไมเคยมี
ประสบการณเร่ืองนี้ ก็ปฏิบัติตามที่สภาเขาปฏิบัติ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอพิจารณาก็คือวา  
ครม. รักษาการนี้ทําตอหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อันนี้ผมไมทราบ  
ถาเกิดเหตุขัดของ  ผมวาทานยื่นคํารองสงผานผมในนามรัฐสภา  ผมจะสงไปให 
ศาลรัฐธรรมนูญตีความ วาจะทําไดหรือไมได นั่นเปนขอยุติ เชิญครับ เชิญขางหลังกอน 
ขางหลังทานสาทิตยครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. จังหวดันครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจาก
ที่ผมไดหารือเร่ืองการตั้งกระทู เร่ืองการหารือ แลวก็ทานประธานไดกรุณาชี้แจง นําเอา 



 ๓๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๔/๒ 
 
สถิติกระทูของสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ ๒๑ มกราคม ถึงวันที่ ๘ กันยายน มาชี้แจง 
กับเพื่อนสมาชิก เราเห็นไดชัดเลยวา กระทูถามที่ยังคงคางอยูหรือวาผลงานที่ไดตอบ 
ทั้งในสภาผูแทนราษฎรและตอบในราชกิจจานุเบกษาเปนเครื่องชี้ใหเห็นวา การทํางาน
ของรัฐมนตรี ของรัฐบาลเปนอยางไร กระทูในราชกิจจานุเบกษาที่ยื่นเขาไป ๔๙๘ กระทู 
ตอบแลว ๒๕ กระทู รอตอบอีก ๔๓๐ กระทู สิ่งนี้ชี้ใหเห็นวารัฐมนตรีไมไดมีความ
กระตือรือรนกับเร่ืองนี้ จริง ๆ แลวมันมีขอบังคับอยูใน ขอ ๑๖๑ ของขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร กระทูที่ตองตอบในราชกิจจานุเบกษา ใหประธานสภาแจงรัฐมนตรี 
ที่ถูกตั้งกระทูถามเพื่อดําเนินการตอบภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สงไปยังรัฐมนตรี  
๓๐ วัน ปรากฏวามีตอบมา ๒๕ กระทู แสดงวารัฐมนตรีไมไดทําตามขอบังคับนี้ แนนอน
เราก็ไปบังคับไมได แตสิ่งที่ผมจะตําหนิก็คือวา สภาผูแทนราษฎรเราเมื่อไดสงเรื่องไปให
รัฐมนตรีตอบภายใน ๓๐ วันแลว ทําไมไมจี้ ไมตามวา ณ เวลานี้มันผานไปแลว ๓๐ วัน 
ทําไมรัฐมนตรีไมตอบ นี่เปนความรับผิดชอบของสภาผูแทนราษฎรดวย ทานประธานครับ 
กระทูถามมันเปนสิทธิของสมาชิก แลวก็เปนเครื่องมืออันหนึ่งในการที่จะควบคุมในการ
ตรวจสอบรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๖ มาตรา ๑๕๗ แตพฤติกรรมของรัฐมนตรี
สะทอนใหเห็นบอยครั้งที่ ไมยอมมาตอบกระทูในสภา  ไมวาจะเปนกระทูถามสด  
อยูแตไมมา กระทูถามทั่วไปเลื่อนแลวเลื่อนอีก ผมยกตัวอยาง ผมตองขออนุญาต 
ทานประธาน กระทูของผมถูกบรรจุไวเปนกระทูถามทั่วไป กระทูถามถูกบรรจุไววันที่  
๑๔ สิงหาคม แตกอนหนานั้น ๑ วัน รัฐมนตรีมีจดหมายมา บอกวาขออนุญาตเลื่อน  
เลื่อนไปเทาไรครับ เลื่อนไปอีกเกือบเดือนหนึ่ง ดวยอางเหตุวา ในสัปดาหตอ ๆ ไป  
มีภารกิจอยางโนนอยางนี้ ผมก็ไปตรวจสอบดูวา มีภารกิจอันนั้นจริงหรือไม ก็พบวา 
มีการปฏิบัติภารกิจตามที่แจงมาจริง --------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๑ 
 
แตวาบางวันเปนวันพฤหัสบดีแถลงขาวอยูที่กระทรวงของตัวเองแตไมยอมมาตอบกระทู
ในสภาผูแทนราษฎร  หรือกําหนดนัดหมายซึ่งผมคิดวางานของสภานี้สําคัญกวา  
นี่ตองการจะชี้ใหทานประธานเห็นวาความกระตือรือรนของรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทู 
ในสภานี้ไมมี เพราะฉะนั้นในรัฐบาลตอไปนะครับไมวาใครจะมาเปนรัฐบาล ใครจะมา
เปนรัฐมนตรี สภาเราตองเขมงวดกับเร่ืองนี้ ตองมีมาตรการที่ชัดเจนที่จะใหรัฐมนตรี 
ตองมาตอบกระทูในสภาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   กระผมจะถอืปฏิบัติครับ  
คุณสุรพงษมีอะไร เชิญครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)   :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ผมมีประเด็นที่อยากจะเรียนถาม 
ทานประธานก็คือ ผมไดยื่นกระทูสดไวเหมือนกันนะครับ และกระทูสดของผมนั้นเปนเรื่อง
ที่มีขอหาการจับกุมกบฏของแผนดิน ซึ่งผมถือวาเปนการไมปฏิบัติตามกฎหมาย แลวก็
กระทูสดของผมนั้นที่จะถามก็มีประเด็นเรื่องที่ฝายพันธมิตรไปตี นปก. นะครับ บั ง เ อิ ญ
วันนี้ผมเอารูปมา  ทานประธาน  อยากจะโชว  (Show) สักนิดหนึ่งนะครับ  นี่ครับ 
ผูกผาพันคอสีเหลือง เอาไมทุบสีแดง 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แ ท น ร าษฎ ร )   :   ผมวาไมเหมาะครับ 
เร่ืองมันแลวก็แลวกันไป คอยทําไป 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับ
ทานประธาน เนื่องจากวันนี้เปนกระทูถาม แลวก็มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
ซึ่งรักษาการอยู ก็ฝากทานครับวาใหกําชับตํารวจใหนําตัวผูกระทําความผิดมาลงโทษ 
ใหไดโดยเร็วครับ ขอบคุณครับทานประธาน  

นาย ชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ข อ บ คุ ณ ครับ 
เชิญคุณสาทิตยสรุปได เพื่อจะไดเดินหนาตอครับ ทานวิป (Whip) ฝายคานครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)   :   ขอบพระคุณครับ  ทานประธานครับ 
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
 



 ๓๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๒ 
 
ตอกรณีที่มีการแจงของทานประธานเรื่องของกระทูถามนะครับ  ผมคิดวาเราตองแยกแยะ
ประเด็นออก ๒ ขอนะครับ 
  ประเด็นที่  ๑  ก็คือกรณีของกระทูถามทั่วไป  ซึ่ งคางระเบียบวาระ 
อยูแลวทานประธานก็แจงวากระทูถามเหลานั้นก็ตกไปตามขอบังคับ ขอ ๑๕๑ ในกรณี 
ที่เปนการพนจากตําแหนงทั้งคณะของคณะรัฐมนตรี ผมคิดวาอันนั้นวินิจฉัยชอบแลว 
เพราะมีความชัดเจนในแงที่เปนบทบัญญัติอยูในขอบังคับ แตกรณีที่เปนประเด็นในเวลานี้
ก็คือกระทูถามสดนะครับ คือกระทูถามสดตองยอมรับขอเท็จจริงประการหนึ่งวา ไมได
เปนกระทูถามที่ตั้งคําถามไวกอนหนานี้ เปนกระทูถามสดซึ่งเพิ่งตั้งคําถาม ๆ เมื่อเชานี้เอง 
ถามวาตั้งไดอยางไร ก็ตั้งไดโดยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๗  ซึ่งก็บัญญัติเอาไวชัดเจนวา
การบริหารราชการแผนดินเรื่องใดที่เปนปญหาสําคัญที่อยูในความสนใจของประชาชน 
เปนเรื่องที่กระทบถึงประโยชนของประเทศชาติหรือประชาชน หรือที่เปนเรื่องเรงดวน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอาจแจงเปนลายลักษณอักษรตอประธานสภาผูแทนราษฎร 
กอนเริ่มประชุมในวันนั้น เพราะฉะนั้นประเด็นที่ตองวินิจฉัยตอก็คือวา กระทูถามสดนี้ 
มีสิทธิที่จะถามไดหรือไมในวันนี้ กรณีตองวินิจฉัยวาเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๕๑ หรือไม 
ผมเรียนวาไมไดเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๕๑ เนื่องจากเหตุผลวามิไดเปนกระทูซึ่งถาม 
ไวกอนหนา แตเปนกระทูซึ่งเพิ่งถามวันนี้เอง ถามวาถามใคร ก็คือถามคณะรัฐมนตรี 
ซึ่งบริหารราชการแผนดินอยู ณ เวลานี้ ถามวาประเทศนี้วางเวนจาก ครม.ไดหรือไม  
ก็ตอบวา ไมได รัฐธรรมนูญก็เขียนไวชัด กรณีพิเศษอยางที่ทานประธานพูดถึงวาเปน 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญก็ยังมีกํากับในคําวินิจฉัยวาเปนการพนจากตําแหนง
เฉพาะตัวเทานั้น สวนคนอื่นยังคงปฏิบัติหนาที่ตอ ถามวาทําไมมาตอบคําถามไมได ก็จะ
มีคําถามอีกวาแลว ครม. บริหารหรือไม คําตอบก็ชัดครับ เพราะเมื่อวานนี้คณะรัฐมนตร ี
ก็มีการประชุม ครม. นัดพิเศษครับ ตอนสองทุมครึ่ง เปนขาวไปทั้งประเทศ มติ ครม.  
ก็ออกชัดครับ มีการอนุมัติใชงบประมาณอยางนอยรถเมล ๖,๐๐๐ คัน ลดลงเหลือ  
๔,๐๐๐ คัน เกี่ยวพันกับงบประมาณนับเปนหมื่นลานบาท มีการอนุมัติใหไปใชที่ 
ดอนเมือง เปนที่ทํางานขาราชการ มีการอนุมัติตําแหนงขาราชการ ระดับ ๑๑ ระดับ ๑๐  
 



 ๓๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๓ 
 
ตั้งหลายตําแหนงมากมาย ก็แปลวา ครม. ทํางาน ประเด็นวันนี้เปนงานของนิติบัญญัติ
โดยแทครับ ถามวาประเทศนายกรัฐมนตรีพนไปแลวนี้ปญหาประเทศชาติหมดไปไหม
ครับ ไมหมดครับ ที่ถามมี ๒ เร่ือง ๑. คือเรื่องของน้ําทวมที่ภาคเหนือ วันนี้ก็ทวม ผมวา 
ถารอใหรัฐมนตรีใหมมาก็ไมรูจะเมื่อใด เพราะฉะนั้นประเด็นจึงไมเปนไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๕๗ วันนี้เราใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญ  
  อีกประเด็นหนึ่ง คุณเทพไทก็จะถามเรื่องกรณีประกาศสถานการณฉุกเฉิน 
วารัฐบาลเขาประเมินอยางไร จะยกเลิกหรือไมอยางไร วันนี้ก็มีผูรับผิดชอบจริง ๆ จัง ๆ  
ก็ทําหนาที่ประชุมกันอยูเมื่อวานนี้ ------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๑๓๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๖/๑ 
 
ผมก็เรียนทานประธานวาเรื่องนี้เปนเรื่องงานโดยตรงของนิติบัญญัติ ถาจะกรุณานะครับ 
วินิจฉัยไวเลยวากระทูถามสดมีสิทธิถามได เอาละวันนี้ ครม. มาไมทันเปนเรื่องใหม ก็เปน
เร่ืองที่จะตองแกไขปญหากันมา เชน จะติดตอรัฐมนตรีบอกมาไดไหม มาไมไดก็คางไว
สัปดาหหนาไมเปนไรครับ แตครั้นจะวินิจฉัยวาถามไมได ผมก็เกรงวาตอไปก็จะเปน
บรรทัดฐาน พอเปนประเด็นนี้ถัดไปในอนาคตเกิดเหตุการณในทํานองนี้ อีก คนที่ 
เสียประโยชนคือประชาชน เราก็เปน ส.ส. ตัวแทนปวงชนชาวไทย  เห็นชาวบาน 
เขาเดือดรอนก็อยากจะถาม ก็ใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญ แตนิติบัญญัติเราเองมาวินิจฉัยแลว
ตัดบทบาทนิติบัญญัติเอง คนเสียประโยชนไมใชนิติบัญญัติ แตคือประชาชน ผมก็เห็นวา
ไมสมควรที่จะเปนเชนนั้น เพราะฉะนั้นผมก็เลยกราบเรียนทานประธานครับวา วินิจฉัย
หนอยเถอะครับวากระทูถามสดนาจะถามตอไปได สวนวันนี้ถามีปญหาก็เลื่อนไป  
ผมคิดวาก็นาจะเปนทางออกที่ดี และประชาชนเองก็ไดมีคําตอบดวยวานิติบัญญัติเขาก็
ทํางานเพื่อเรา วันนี้คนภาคเหนือเดือดรอนน้ําทวมมากมาย ตัว พ.ร.ก. ฉุกเฉินที่ประกาศ
สภาวการณฉุกเฉินเราก็อยากรูครับ เพราะวันนี้ใครก็บอกมากระทบเยอะ ทองเที่ยว ธุรกิจ
ใครตอใคร ก็เทานี้ละครับ ก็อยากใหทานประธานไดชวยวินิจฉัยเปนบรรทัดฐานไวครับวา 
นาจะถามตอได  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะใหวินิจฉัยอยางไร  
ลองเสนอแนะมา 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขออนุญาตทานประธาน ก็คือนาจะ
วินิจฉัยวากรณีกระทูถามสด ซึ่งเปนเรื่องสดภายในวันนี้ก็นาที่จะถามได แตวันนี้
เนื่องจากวาจะประสานงานรัฐมนตรีไมทัน จะยกยอดเลื่อนไปอยางไรก็สุดแทแต  
แตก็นาจะวินิจฉัยไวกอนวา กรณีกระทูถามสดนาจะถามได ในอนาคตเกิดปญหานี้อีก
สภาก็ไมเสียโอกาส ประชาชนก็ไมเสียหายครับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เชิญครับ ๒ ทาน  
ทานใดทานหนึ่ง 



 ๓๘ 
สผ ๑๓๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๖/๒ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ดวยความเคารพทานประธาน ผมขอใช
ขอบังคับ ขอ ๖๓ ประทวงทานประธานดวยความเคารพ เมื่อสักครูนี้ เพื่อนสมาชิก 
จากจังหวัดเชียงใหม  คุณสุรพงษไดขอหารือทานประธานตอกรณีกระทูสดของ 
ทานสุรพงษ แลวไดยกภาพนี้ขึ้นมาแสดงใหทานประธานดู ผมขออนุญาตนิดเดียว 
ใหทานประธานดูรูปนี้นิดเดียว แลวทานประธานไดบอกวาพอเถอะครับ เ ร่ืองมัน 
แลวไปแลว  ตรงนี้ครับเปนสาระสําคัญที่ผมจําเปนตองกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวา ทานประธานจะไปวินิจฉัยอยางนั้นไมได นี่เปนคดีอาญานะครับ  
ฆาคนตายโดยเจตนา อายุความ ๒๐ ป ขณะนี้พี่สาวคนตาย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาแจงความแลวนะครับ 
พนักงานสอบสวนก็ดําเนินคดีไป 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นั่นสิครับ  
ทานประธานกรุณาอยาใชคําพูดวาเรื่องมันแลวไปแลว มันจะทําใหประชาชนที่ไดรับ 
ความเสียหายมีความรูสึกวา ประมุขของฝายนิติบัญญัติมองเรื่องพรรคอยางนี้เปน 
เร่ืองธรรมดา เร่ืองมันแลวก็แลวไป อยางนั้นไมได เร่ืองนี้จะตองใหพนักงานสอบสวน
ดําเนินการสอบสวนทวนความ  เอาคนผิดมาลงโทษ  ซึ่งมีประจักษพยานอยูชัด ๆ  
ผูกผาเหลือง ตีกันจนตาย ตีจนตายทานประธานครับ อยางนี้แลวไปแลวไมไดครับ  
อายุความ ๒๐ ปครับ ทานประธานครับ ทานประธานตองระมัดระวังนิดหนึ่งนะครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมระวังครับ เชิญครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สุนัย  
จุลพงศธร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  แบบสัดส วน  จั งหวัดนครสวรรค  ของ 
พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตนําหารือทานประธานในเรื่องที่ทานประธาน 
ไดกลาวถึง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไมตองหารือครับ  
พูดเลยครับ 



 ๓๙ 
สผ ๑๓๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๖/๓ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ครับ ทานประธานครับ ผมรูสึก 
เห็นอกเห็นใจทานประธานมาก ที่ทานประธานบอกวาเหตุการณที่เกิดขึ้นวันนี้มันเปนเรื่อง
ที่ไมเคยมีมากอน และคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ก็เปนสิ่งที่เราจําเปนที่จะตอง 
รับฟงทาน กระผมก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน เผื่อทานประธานจะไดมีชองทาง
ชี้แจงหรือแจงใหสมาชิกสภาไดทราบ การสิ้นไปของคณะรัฐมนตรีนั้น ตามมาตรา ๑๘๐ 
ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่เรากําลังพูดถึงวาเปนรัฐธรรมนูญเจาปญหา วันนี้มันได
แผลงฤทธิ์ออกมาไดหลายเรื่องแลวครับ มาตรา ๑๘๐ นั้นบอกวา รัฐมนตรีทั้งคณะพนจาก
ตําแหนง ในวรรคสอง เมื่อในกรณีความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลง 
ตามมาตรา ๑๘๒ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) หรือ (๘) โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ไดพูดไวชัดเจนครับวา เมื่อนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๘๒ นี้แลว ----------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๗/๑ 
 
ครม. ก็สิ้นสุดลง ก็ยังเปนขอปรึกษาหารือกันทางวิชาการ ซึ่งอาจารยตามมหาวิทยาลัย 
เขาก็เร่ิมทวงติงความคิดเห็นกันวาทําไมคําพิพากษาของศาลรัฐธรรมนูญนั้นจึงวินิจฉัยที่มี
ลักษณะขัดกับมาตรา ๑๘๐ และมาตรา ๑๘๒ กลายเปนวาทานนายกรัฐมนตรีนั้น 
หมดสิทธิทันทีถึงขนาดรักษาการไมได ซึ่งตรงนี้ก็เปนธรรมเนียมปฏิบัติซึ่งในระบบ
ประชาธิปไตยนั้นเราไมไดพูดถึงรัฐธรรมนูญอยางเดียวครับทานประธาน เราพูดถึง 
ธรรมเนียมปฏิบัติและประเพณีปฏิบัติที่เปนเสมือนกติกาอีกอันหนึ่งวา เมื่อนายกรัฐมนตรี
สิ้นสุดลงนั้นจะตองไมเกิดสุญญากาศทางการบริหาร แตวันนี้ถาจะเอาตามรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ประกอบกับคําวินิจฉัยของศาลกลายเปนวา ครม. ชุดนี้ไมสามารถจะรักษาการ 
ไดตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตามมาตรา ๑๘๐ และ มาตรา ๑๘๒ และขณะเดียวกัน
นายกรัฐมนตรีก็ไมสามารถจะรักษาการได เพราะวาศาลไดชี้ชัดไปเชนนั้น ทานประธานครับ 
กระผมเองอยากจะสนับสนุนความคิดเห็นของทานประธานไมไดหมายความวาจะโตแยง
กับศาลรัฐธรรมนูญ แตระบบประชาธิปไตยนั้นจําเปนอยางยิ่งครับที่จะตองมีวิวัฒนาการ 
เนื่องจากสังคมใหญขึ้น  เติบโตขึ้นมีความหลากหลายทางผลประโยชนมากขึ้น  
ความสลับซับซอนทางอํานาจมากขึ้น เมื่อเปนอยางนั้นอยากจะใหทานประธานไดนํากรณี
การตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญนี้เก็บไวหรือนําเสนอหนวยงานราชการที่รับผิดชอบไดมี
การคนควาหาขอเท็จจริง โดยเฉพาะอยางยิ่งที่ศาลรัฐธรรมนูญไดตีความอยางเครงครัด
โดยกลาวอางถึงเจตนารมณของรัฐธรรมนูญฉบับนี้วา ผูเปนนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนั้น
จะตองมีเจตนารมณที่จะตองตีความอยางกวางในเรื่องการหาผลประโยชนทับซอน  
ซึ่งกระผมเห็นดวยอยางยิ่งครับ เพราะขณะนี้กระผมเองนาจะเปนคนหนึ่งคลายกับ 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เหมาะจะเปนรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีอยางยิ่ง
เนื่องจากไมมีงานอื่นทําครับ ดังนั้น ถาจะตีความอยางเครงครัดก็นาสนใจมากที่รัฐมนตรี
และ ครม. และนายกรัฐมนตรีนั้นจะไปมีผลประโยชนอ่ืนใดไมได แตขณะนี้ก็นาสนใจ 
มากครับวามาตรานี้ยังไดใชในเรื่องเกี่ยวกับหนวยงานอิสระรวมตลอดทั้งกรณีของ 
ผูพิพากษาหากทานจะไปเปนนักวิชาการสอนหนังสือนี้จะไดหรือไม 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๔๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๗/๒ 
 

นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล) : ทานประธานครับ ขอประทวงครับ 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุนัย มีผูประทวงผม 

  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  : ทานประทวงผม 
หรือประทวงใครครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมขอประทวงทานผูอภิปรายครับวาไมอยู
ในประเด็นเรากําลังพูดถึงกระทูถามนะครับ เราไมไดพูดถึงเรื่องการวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ มันไมตรงประเด็นครับ ขอใหทานประธานชวยกรุณาควบคุมการประชุม 
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ขอบคุณครับ  
ชวยกรุณาอยูในประเด็นสักหนอยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
สภาผูแทนราษฎรนั้นเปนสภาที่ออกกฎหมายและนี่ เปนเรื่องขอวินิจฉัยที่ เกี่ยวกับ
รัฐธรรมนูญที่เรากําลังถกเถียงกันถึงเรื่องรัฐธรรมนูญนี้มีปญหาในเรื่องการตีความ  
กรณีที่พูดถึงการหาประโยชนอ่ืนยังเปนประเด็นปญหาอีกครับทานครับวาถาไปสอน
หนังสือจะไดหรือไม ยังมีอีกหลายประเด็น และประเด็นที่สําคัญที่สุดก็คือการตีความ 
ในลักษณะที่กวางกวากฎหมายแพงและกฎหมายแรงงานในเรื่องลูกจาง ดังนั้น สิ่งที่ 
ทานประธานไดกลาวชี้แจงวาทานลําบากใจเพราะเปนเรื่องที่เกิดขึ้นครั้งแรกเชื่อมโยงกับ
เร่ืองนี้ จะนั่งแลวครับถาคุณไมเก็บความแคนไวตั้งแตคราวที่แลวทานนั่งเสียก็จะจบนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กําลังจะจบแลวครับ  
เดี๋ยวก็จบแลวครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  โปรดใหสิทธิคนอื่นเขาบางนะครับ
ทานประธานที่เคารพ  
   นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมไมมีความแคน เขาแคนใครไมทราบ 
 

- ๑๘/๑ 



 ๔๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๑๘/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  บางคนก็ไมคอยจะรักษาสิทธิ 
ของคนอื่น นี่แหละครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมจึงนําเสนอตอทานประธานวานี่เปน
ขอกฎหมายที่สภาของเรานั้นควรจะไดสํานึกและควรจะไดศึกษาและหาขอบกพรองครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ จบแลวครับ 
หมอครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมไมไดแคนทานนะครับ ไมทราบวาแคน
ตั้งแตสมัยไหน ชาติกอนผมก็ไมทราบวาอยูกับทานรูจักกันหรือเปลาครับ ไมไดแคนครับ 
ขอใหทานชวยถอนคําพูดนะครับวาผมไมไดแคนนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แคนอะไรครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ก็ไมทราบเหมือนกันครับ ผมก็ยังงง ๆ อยู
นี่ครับ ไมทราบแคนอะไรครับ ผมไมไดแคน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แคนผมกระมังครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ขอใหทานประธานวินิจฉัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาแคนมาแคนผม 
คนเดียวก็แลวกันครับ เพื่อจะไดเดินหนาครับ  
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  แลวเขาบอกผมแคน เก็บความแคน 
ผมไมทราบวาผมแคนเขาตั้งแตเมื่อไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณหมอไมไดแคนใครครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  จะเกิดความเขาใจผิด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหมอมีแตรักษาคน
ไมไดแคนใครหรอกครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :   ผมรักษาคนไมไดรักษาสัตวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ  
 
 



 ๔๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๑๘/๒ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  ผมเองยังไมรู 
เขาประทวงเมื่อไรเลย ผมอภิปรายไปเรื่อยครับ อภิปรายไปเรื่อย เขาประทวงผมก็ไมไดยิน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ พอแลว 
คุณสุนัย ขอบคุณครับ พอแลวครับ ผมวากรณีเร่ืองที่คุณสาทิตยไดเรียนเมื่อสักครู 
และคุณอภิชาตเองก็ไดบอกวาจะตองดําเนินการตาม ขอ ๑๖๑ และผมจะปรึกษาหารือ 
ในกรณีเร่ืองนี้ไปยังรัฐบาล ตอนนี้ยังไมรูเร่ืองอะไรเลยวาเขาจะมาตอบกระทูสดไดไหม 
คุณชลนานมีอะไรเพิ่มเติม เชิญครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พรรคพลังประชาชน จากจังหวัดนาน ในประเด็นขอหารือทานประธานเกี่ยวกับ
เร่ืองกระทูถามที่ทานประธานไดนําเรียนตอทานสมาชิกวา บรรดากระทูถามที่มีอยูทั้งหมด 
มีอันเปนไป ตองขออนุญาตนะครับผมพูดถึงกระทู มีอันตกไปตาม ขอ ๑๕๑ ขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรของเรานะครับ ขอ ๑๕๑ (๓) กรณีคณะรัฐมนตรีทั้งคณะ 
พนจากตําแหนง ตรงนี้เองคงไมมีขอคําถามนะครับวามันจะไมตกไป เพราะวาเปนไป 
ตามคําวินิจฉัยถึงแมวาจะเปนคําวินิจฉัยที่มีติ่งทายวา ใหคณะรัฐมนตรีที่เหลืออยูสามารถ
ทําหนาที่ตอไปจนกวาคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหมจะเขารับหนาที่แทน ตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๘๑ ทานประธานครับ กรณีทานประธานจะรับขอเสนอของทานสมาชิกเขามา
พิจารณา ผมคิดวาการบริหารราชการแผนดินกรณีถาคณะรัฐมนตรียังบริหารราชการ
แผนดินอยู  โดยทําหนาที่ ได เต็ม  ไม มีขอหามเหมือนกับการพนจากตําแหน ง 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๒ (๒) ผมคิดวาเรื่องกระทูถามสดมีความสําคัญ แตจะ 
แปลความวา กระทูถามสดนาจะถามไดตามขอบังคับ กระผมก็ไมเห็นดวย เพราะวา
ขอบังคับเขียนรวมวา กระทูถามก็หมายความวา ในหมวด ๑ หมายถึง กระทูถามสด 
และกระทูถามทั่ ว ไป  เพราะฉะนั้นถาทานประธานจะใชขอบั งคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรของเรา ผมเองอยากใครกราบเรียนเสนอทานประธานวา ทานประธาน
นาจะใชขอบังคับ ขอ ๑๗๖ ครับ ขอ ๑๗๖ วรรคทาย เขียนชัดเจนครับกรณีถามีปญหา
อยางนี้ ทานประธานขอปรึกษาหารือสมาชิกสิครับ และงดใชขอบังคับ ขอ ๑๕๑ (๓) 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๑๘/๓ 
 
ก็สามารถที่จะบรรจุกระทูถามสดได ผมคิดวาจะเปน ประโยชนกับพี่นองประชาชนและ
เปนประโยชนกับการทํางานของสภา และไมผิดขอบังคับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตองมีคนเสนอครับ 
ตองสมาชิกเสนอ มีผูรับรอง ๒๐ คน ตาม ขอ ๑๗๖ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ ในขอนี้ 
ผมกราบเรียนทานประธาน อานใหทานประธานฟงครับ ขอ ๑๗๖ ถาประธานขอปรึกษา
หรือสมาชิกเสนอญัตติโดยมีจํานวนสมาชิกรับรองไมนอยกวายี่สิบคน ใชคําวา หรือ 
นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นอยางใดอยางหนึ่งครับ ทานประธานขอปรึกษาไดครับ
แลวก็ถามความเห็นสมาชิก ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่นผมคิดวาสภาแหงนี้รับรอง 
คําหารือทานประธาน เพราะฉะนั้นใชคําวา หรือสมาชิกเสนอญัตติ ก็ทําไดครับ ๒๐ คน 
ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่นก็สามารถงดเวนขอบังคับ ขอ ๑๕๑ (๓) ได กราบเรียน 
ทานประธานพิจารณาที่จะดําเนินการตามขอหารือของกระผมครับ กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
   

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๙/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมคิดวาในความคิดของ
ผมเอง ก็พยายามที่จะถือขอบังคับเปนหลัก กฎหมายรัฐธรมนูญเปนหลักในการพิจารณา 
ผมก็ไดเรียนตอที่ประชุมแลววามันตกไป แลวก็ไมเคยมี ไมเคยเห็นตั้งแตผมเลนการเมือง 
ตั้งแตป ๒๕๑๒ มาจนถึงปจจุบันนี้ เมื่อนายกรัฐมนตรีออกแลว คณะรัฐมนตรีไมออก มัน
เปนไปไมได ก็มีแตรักษาการแทนเทานั้น อันนี้มันไมใชรักษาการแทนนะครับ มันเปนอะไร 
ผมก็ยังไมรู ตอนนี้ก็ตองศึกษากอน สภานี้มีนักกฎหมายเยอะครับ จะไดปรึกษาหารือกัน
เพื่อดําเนินการไปใหถูกตองตามกระบวนการของสภา มีอะไรอีกหรือคุณสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย นะครับ
สิ่งที่ผมเสนอไปก็คือวา เกรงวาประชาชนเขาจะเสียประโยชน กรณีเร่ืองกระทูสดเทานั้น  
กระทูถามทั่วไปไมติดใจเพราะมันตกอยูแลว ประเด็นจะมีอยางนี้ครับวา ถาเกิด 
เราวินิจฉัยวามันตกไปดวยกระทูสดแลวก็ไมมีสิทธิถาม การปฏิบัติหนาที่แทนของ
คณะรัฐมนตรี ถึงแมวาจะมีการเลือกนายกรัฐมนตรี พรุงนี้ ครม. จะเขาทําหนาที่ตอเมื่อ 
ถวายสัตยปฏิญาณ แลวก็ตอเมื่อมีการแถลงนโยบายตอสภา เราก็ไมรูวาจะยืดยาวไปเปน
สัปดาหหนา หรือปลายสัปดาห หรือตนสัปดาห อีกสัปดาหหนึ่งหรือไม ที่ผมถาม 
ก็เพราะวา ถาเกิดกรณีอยางนี้ขึ้น แปลวาสภานิติบัญญัติจะตรวจสอบการทําหนาที่ 
ของ ครม. จะชุดรักษาการหรือไมอะไรอยางไร อันนั้นเปนเรื่องบริหารนะครับ ไมไดเลย 
จนกวาจะรอวา เขาจะมี  ครม .  ซึ่ งมีการแถลงนโยบายตอสภานี้ เ รียบรอยแลว  
ถาเปนเชนนั้นนะครับปญหาทั้งหมดในประเทศนี้ก็เอาเขาสูสภาไมได ก็ตองไปชองทางอื่น 
กระผมก็คิดวามันนาเสียดาย เพราะฉะนั้นก็เลยเรียนทานประธานชี้ไวกอนวา อยางกรณี
กระทูถามตกไป กระทูถามสดที่คางไวก็ตกไป แตกระทูถามสดซึ่งถามสดในวันนั้น 
มันควรจะคงอยู อยางนอยการแกปญหามันเดินตอไปได สวนฝายบริหารเขาสงใครมา 
ก็เปนเรื่องของเขา ฝายนิติบัญญัติเรา เราก็ทําหนาที่ถามแทนประชาชนไป อยางนั้น 
เปนประโยชนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้ครับ ผมเรียน 
นะครับเนื่องจากวาสมัยนี้เปนสมัยประชุมนิติบัญญัติ การกระทําใด ๆ ที่ใหเกิดผลสัมฤทธิ์ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญตองประชุมรัฐสภา เพราะมันมีแยกขอบังคับของเรา กระทูถามสด 



 ๔๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๙/๒ 
 
และกระทูถามทั่วไป ฉะนั้นเมื่อทั่วไปมันตกแลว สดมันจะอยูอยางไร อันนี้ผมก็ยังสงสัยอยู 
ก็ตองปรึกษาหารือเมื่อมีการประชุมรัฐสภา ก็คงในเร็วนี้ครับ เพื่อจะดําเนินการใหถูกตอง  
ขอผานเรื่องนี้ไปเถอะครับ เพราะเรามีเร่ืองอีกเยอะ เร่ืองนี้ขอผานไปกอน ขณะนี้นักศึกษา 
หลักสูตรรัฐศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต เขามาเยี่ยมชมรัฐสภาของเรานะครับ 
  (นายเทพไท เสนพงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเทพไทมีอะไรอีกครับ 
มันก็ไมเดินหนาเลย ก็อยางนี้เดินถอยหลัง 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
คือผมสงสัยนิดเดียวครับทานประธานวาเรื่องกระทูถามสดที่ทานประธานบอกวาตองเขา 
ที่ประชุมรวมรัฐสภา คือเร่ืองในขอบังคับแคนี้มันจําเปนถึงขนาดนั้นหรือครับทานประธาน  
ผมอยากจะถามใจทานประธานแคนั้นวา ทานประธานตองการที่จะใหสภาแหงนี้
ตรวจสอบคณะรัฐมนตรีหรือไม ถาหากวาใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดใชสิทธิความเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สามารถที่จะตรวจสอบ สอบถามปญหาของพี่นองประชาชนได 
ทานก็วินิจฉัยวา สามารถตั้งกระทูถามสดได ถาหากทานเกรงวาจะขัดตอขอบังคับ ผมก็
สนับสนุนความเห็นของคุณหมอชลนาน ศรีแกว ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานก็ 
ขออนุญาตงดเวนขอบังคับขอ ๑๗๖ การประชุมครั้งหนาก็ดําเนินการตอไปไดเลยนะครับ 
ทานประธาน ก็ไมเห็นจะตองเปนเรื่องที่ยุงยากจนถึงเปดการประชุมรวมสมาชิกรัฐสภา
เลยครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเห็นวากฎหมาย 
เร่ืองสัญญาไทยญี่ปุนกําลังจะเสร็จแลวก็จะไดดําเนินการ ผมคิดอยางนั้น เพื่อใหมัน
เรียบรอย คืออยาใหมันมีบวงคลองคอผม ผมก็ตองเอาตัวผมเหมือนกันวาทําอะไรใหมัน
ถูกตองตามกฎหมาย เพราะฝายนิติบัญญัติเปนสิ่งที่เราจะตองทําใหถูกตอง ไมใช 
เอาแตใจตัวเองนะครับคุณเทพไท ผมพยายามที่จะทําอะไรใหมันถูกตองตามกระบวนการ 
ของกฎหมายครับ เชิญครับ                   
                  - ๒๐/๑ 



 ๔๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                           วชิราภรณ ๒๐/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท  เสนพงศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  กราบเรียน            
ทานประธานดวยความเคารพครับ ผมไมไดเอาแตใจตัวเองนะครับ คือผมเพียงแตวา 
ใหทานประธานวินิจฉัย คือผมไมเขาใจวาในเรื่องที่หมิ่นเหมตอกฎหมายทานประธาน 
ก็หลีกเลี่ยงตั้งหลายครั้งแลว แตพอเร่ืองอยางนี้ทานประธานก็รูสึกจะเปนหวงตัวเอง 
มากไปแคนั้นเองครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดหวงนะครับ      
ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนเหมือนกัน เรารักประชาชนมากกวารัฐบาลครับ 
ถารัฐบาลทําไมดีเราก็ไมเอาดวยครับ อันนี้เปนปฏิญาณของตัวผม เลนการเมืองมาเกือบ
รวม ๔๐ ปผมทําเพื่อประโยชนสวนรวมทั้งสิ้น แมจะมีใครใสรายใสไครผม ผมก็ไมเคย   
ถือสาหาความอะไรทั้งสิ้น ผมอภัยหมดครับตอนนี้ เหมือนกับพระองคหนึ่งแลวครับ 
พยายามเปนกลางทุกอยางครับ ขอเรียนตรง ๆ อยางนี้ครับ ฉะนั้นขอผานเรื่องนี้เถอะ 
นะครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  ทานสมาชิกครับ เร่ืองดวนที่เราจะตอง
พิจารณานะครับ คือเรื่องของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
เปนผู เสนอ และก็เ ร่ืองทั้งหมดมีอยู ๔ เ ร่ืองดวยกันครับที่กระผมจําเปนที่จะตอง 
ขอปรึกษาหารือกับสภาครับ ขอใหผูรูทั้งหลายไดออกความคิดเห็นดวยครับ คือตามที่ 
ไดมีการบรรจุรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ จํานวน ๔ ฉบับ คือ  
  ๑. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่ง (คณะกรรมการปองกันและปราบปราม     
การทุจริตแหงชาติ เปนผูเสนอ) ในระเบยีบวาระเรื่องดวนที่ ๑   
  ๒. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่ง (คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กับคณะ       
เปนผูเสนอ) ในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒   



 ๔๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                          วชริาภรณ ๒๐/๒ 
 
  ๓. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่ง (คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กับคณะ เปนผูเสนอ)
ในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๓ นะครับ   
  ๔. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. ....  ซึ่ง (คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กับคณะ เปนผูเสนอ) ในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๔   
  เนื่องจากมีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามเรื่องดวนที่ ๑  
เร่ืองดวนที่ ๓  เรื่องดวนที่ ๔  ยังไมไดวินิจฉัยวาเปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน
หรือไม ซึ่งตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ วรรคทาย กําหนดไววา ใหนําบทบัญญัติ 
ในหมวด  ๖  ส ว นที่  ๗  กา รต ร าพ ระ ร าชบัญญั ติ ม า ใ ช บั ง คั บ ก า รพิ จ า รณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวย  โดยอนุโลม ซึ่งผมเห็นวาจะตองนํา
บทบัญญัติมาตรา ๑๔๒ และมาตรา ๑๔๓ ในสวนที่ ๗ มาพิจารณาวินิจฉัย ดังนั้น เพื่อให
เปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ วรรคทาย ประกอบมาตรา ๑๔๒ และ
มาตรา ๑๔๓ ผมจึงไดพิจารณาวินิจฉัย  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ทั้ง ๓ ฉบับ ตามเรื่องดวนที่ ๑ เร่ืองดวนที่ ๓  และเรื่องดวนที่ ๔ ดังกลาวอีกครั้งหนึ่ง  
และมีความเห็นวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๓ ฉบับดังกลาวเปน 
รางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๒ และไดจัดสง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๓ ฉบับไปยังนายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา 
ให คํ า รับรองแล ว  ซึ่ ง ขณะนี้ อยู ใน ระหว า งการพิ จารณาของนายกรั ฐมนตรี  
สวนรางพระราชบัญญัติตามเรื่องดวนที่ ๒ ไดวินิจฉัยไววาไมเปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยว
ดวยการเงิน ซึ่งไดอนุญาตบรรจุระเบียบวาระไปแลว ผมจึงขอปรึกษาตอที่ประชุมนะครับ 
วาจะขออนุ มัติ ใหที่ประชุมอนุญาตใหถอนรางพระราชบัญญัติทั้ ง  ๓  ฉบับ  คือ   
เร่ืองดวนที่ ๑ เร่ืองดวนที่ ๓ และเรื่องดวนที่ ๔ ดังกลาวออกจากระเบียบวาระการประชุม 
เร่ืองนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานใดเห็นวาเปนอยางอื่นหรือไม ถาไมมีถือวาที่ประชุม
เห็นชอบใหดําเนินการตามนี้นะครับ  แตวาตอนนี้ก็มีทานสาทิตยจะใหเหตุใหผล เชิญครับ 
 

- ๒๑/๑ 



 ๔๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๑/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเห็นวาเรื่องที่
ทานประธานไดยกขึ้นมาหารือเรื่องนี้จะเปนเรื่องใหญแลวก็เปนเรื่องสําคัญมาก สําหรับ
กระบวนการนิติบัญญัติคาบเกี่ยวไปถึงเรื่องของอํานาจหนาที่ขององคกรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดบัญญัติเอาไว ความจริงเรื่องนี้ผมเอง
กับคณะที่พรรคก็ทราบมากอนเบื้องตนวามีความคิดเห็นของบางสวน บางฝายในสภานี้ 
คิดวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งตามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ก็มีอยู
ทั้งสิ้น ๙ ฉบับ ซึ่งในรัฐธรรมนูญเองก็เขียนไวชัดวา รางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนั้นผูที่จะเสนอปรับปรุงแกไขตาง ๆ ได บัญญัติเอาไวเปนหนาที่เบื้องตนของ
องคกรอิสระเหลานั้น อยางเชน รางพระราชบัญญัติเร่ืองปองกันและปราบปรามการทุจริต
ก็บัญญัติใหเปนหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอนหนานี้ก็เคยรับทราบความคิด
ความเห็นดังกลาววา มีบางฝายพยายามจะตีความวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ดังกลาวนี้เปนกฎหมายการเงิน เมื่อวินิจฉัยวาเปนกฎหมายการเงินแลวก็จะมีการสงไปยัง
รัฐบาลเพื่อใหคํารับรอง ซึ่งก็จะเปนไปตามที่บัญญัติไวที่เกี่ยวเนื่องกับพระราชบัญญัติ
ตามปกติ แตความคิดเห็นดังกลาวนั้นกระผมคิดวาเงียบหายไปในทีแรก ทั้งนี้ก็เพราะวา
ไมมีการหยิบเรื่องนี้ขึ้นมาพูดถึง ตอมามีเสียงหนาหูมากขึ้นวากําลังจะนําเอากฎหมาย 
ป.ป.ช. ซึ่งบรรจุระเบียบวาระการประชุมสภาเอาไวแลว ตีความวาเปนกฎหมายการเงิน
และสงกลับไปยังรัฐบาล พวกผมที่อยูในสภาก็พยายามติดตามแตก็ไมทราบเรื่อง บังเอิญ
เมื่อวานนี้ทานประธานก็ไดใหเจาหนาที่ของสภาไดเชิญผมไปพบ ซึ่งผมก็ตองถือโอกาสนี้
ขอบพระคุณทานประธานมากที่ทําใหทราบวาทางฝายสภานั้นวินิจฉัยอยางไร เมื่อวานนี้ 
ก็ทราบจากทานประธานวาทานเองไดวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันปราบปรามการทุจริต ฉบับที่ ป.ป.ช. เปนคนเสนอมานี้เปนกฎหมาย
การเงิน แลวก็ไดสงกฎหมายฉบับดังกลาวกลับไปยังนายกรัฐมนตรีเรียบรอยแลว ขณะนี้
สํานักนายกรัฐมนตรี ก็มีการตอบกลับมาวารับแลว และสงเรื่องไปยังหนวยงานตาง ๆ  
เพื่อพิจารณาเสมือนกับเปนกฎหมายปกติทั่วไป ผมก็เรียนถามทานประธานครับวา 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๑/๒ 
 
หลังจากที่สงไปยังนายกรัฐมนตรีแลว ทางหนวยงาน อยางเชน ป.ป.ช. เขาทราบหรือไม
อยางไร ทานก็แจงผมบอกวาทาง ป.ป.ช. ทราบแลว แลวก็มีหนังสือแยงกลับมาแลว ผมก็
ตองขอบคุณที่ทานประธานไดใหหนังสือซึ่งมีการตอบโตกันระหวางทาง ป.ป.ช. กับทาง
สภากลับมา ผมก็นําไปอาน และวันนี้ก็มีการประชุมฝายกฎหมายของพรรคประชาธิปตย
ก็คุยกัน ความเห็นจะเปนอยางนี้ครับวา เมื่อทานประธานยกเรื่องนี้ขึ้นมาหารือ กระผม 
คิดวาดีแลว เราอาจจะใชเวลาสักพอสมควรที่จะวินิจฉัยเรื่องนี้แลวก็บงบอกแนวทาง 
ตาง ๆ กันใหชัด เพราะมิเชนนั้นจะเปนขอครหาและเปนปญหาที่อาจจะเกี่ยวเนื่องวามีคน
ทําผิดหรือขัดตอรัฐธรรมนูญดวยหรือไมในอนาคต แลวก็จะไปเกี่ยวของกับเร่ืองของการ
ถอดถอนคนที่กระทําความผิดเหลานั้นอีก  ประเด็นจะเปนอยางนี้ครับวา ขอเท็จจริง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาวคือ กฎหมาย ป.ป.ช. มีปญหาตองพิจารณา
วินิจฉัย ๒ ขอ   
  ขอที่๑  ก็คือว ากฎหมายฉบับนี้ มีการบรรจุ ระ เบียบวาระในสภา
ผูแทนราษฎรเรียบรอยแลว มาตั้งแตเดือนมิถุนายน  คาบเกี่ยวกันมาตั้งแตสมัยประชุม
วิสามัญจนกระทั่งมาถึงสมัยสามัญนิติบัญญัติ เมื่อบรรจุระเบียบวาระแลว ประเด็นก็จะ
เปนขอถกเถียงตอไปดวยวาจู ๆ วันหนึ่ง ประธานสภาผูแทนราษฎรจะสามารถหยิบเอา
กฎหมายซึ่งวินิจฉัยบรรจุระเบียบวาระแลว กลับมาวินิจฉัยใหมวาเปนกฎหมายการเงิน 
แลวก็สงเรื่องดังกลาวกลับไปยังนายกรัฐมนตรี เพื่อใหคํารับรองเปนกฎหมายการเงิน 
สงผลใหกฎหมายฉบับดังกลาวนี้ ไมสามารถหยิบยกขึ้นมาพิจารณาได  จนกวา
นายกรัฐมนตรีจะใหคํารับรอง ประเด็นเชนนี้จะเปนประเด็นวาทําไดหรือไม เพราะถา
วินิจฉัยวาทําได ตอไปนี้ประธานสภาผูแทนราษฎรทานใดก็ตามจะหยิบเอากฎหมายซึ่ง
คางอยูในระเบียบวาระขึ้นมาวินิจฉัยวาเปนกฎหมายการเงินไดทุกฉบับเลยครับ 
กระบวนการบรรจุระเบียบวาระประชุมสภาจะปนปวนไปหมด --------------------------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 
   
 



 ๕๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๒/๑ 
 
ครั้นจะวินิจฉัยวาคนบรรจุระเบียบวาระเปนประธานคนกอน ไมใชประธานคนปจจุบัน 
อยางเชนในหนังสือที่ใหมา มีนิติกรบางทานวินิจฉัยบอกวาตอนบรรจุระเบียบวาระเปน
ทานประธานทานหนึ่ง ตอมาทานประธานทานหนึ่งเปลี่ยนมาใหม แลวก็วินิจฉัยวาเปน
กฎหมายการเงิน ผมก็เห็นวาการวินิจฉัยอยางนั้นนาจะไมถูกตอง เหตุผลเพราะวาเวลา
วินิจฉัยมันมีขอบังคับการประชุมสภาบังคับอยู ไมไดวินิจฉัยในฐานะ นาย ก หรือนาย ข 
แตวินิจฉัยในฐานะที่เปนประธานสภาผูแทนราษฎร จะใครอยูในตําแหนงนี้ก็ตามก็ตอง
เดินตามกรอบของขอบังคับการประชุมที่เขียนเอาไวอยางชัดเจน มิเชนนั้นจะเกิด 
สภาพการอยางนี้ครับวา เปลี่ยนประธานคนหนึ่ง ประธานคนตอมาไมเห็นดวยกับ
ประธานคนที่แลว ก็ร้ือระเบียบวาระการประชุมทั้งหมด แลวก็หยิบยกขึ้นมาพิจารณากัน
ใหม บอกกฎหมายนี้เปนการเงิน ก็สงกลับไป นี่จะกลายเปนปญหาที่ผมคิดวาขัดตอ
ขอบังคับการประชุม และยังอาจจะสงผลตอการทํางานของนิติบัญญัติตอไปในภายภาค
หนาดวย ประเด็นอยูที่วาทานประธานวินิจฉัยไปแลว แลวก็สงเรื่องไปยังนายกรัฐมนตรี
เรียบรอยแลว ถาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ขัดตอขอบังคับก็แปลวาทําผิดไปแลวนะครับ อันนี้เปน
ปญหาแนนอน 
  ขอที่ ๒ ประเด็นตองวินิจฉัยตอไปวา ประธานสภาจะมีอํานาจวินิจฉัย
หรือไมวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่สงมาโดยองคกรอิสระอยางเชน ป.ป.ช. ฉบับนี้
เปนกฎหมายการเงิน ซึ่งจะมีประเด็นคาบเกี่ยว ๒ ประการนะครับ ขอที่ ๑ จะคาบเกี่ยวกับ
ขอบังคับขอแรก คือในขอบังคับการประชุมของสภาเขียนไวชัดบอกวา กรณีรับกฎหมาย
ไมวาใครเสนอมาถาวินิจฉัยวาเปนกฎหมายการเงิน พูดงาย ๆ คือตองวินิจฉัยกอนบรรจุ
ระเบียบวาระแลวสงเรื่องกลับไปยังผูเสนอ ถาผูเสนอไมคัดคานก็วากันตอไปก็สงเปน
กฎหมายการเงิน ถาคัดคานก็ตองมีการประชุมกันของประธานกรรมาธิการวินิจฉัยวาเปน
หรือไมเปน แลวก็สงตอไปยังขั้นตอนตอไป แตกรณีนี้เลยขั้นตอนนั้นมาแลว ประการที่ ๒ 
ก็คือมีการโตแยงอีกวา  กฎหมายที่สงมาโดยองคกรอิสระเปนกฎหมายการเงิน 
โดยคําวินิจฉัยของประธานไดหรือไม ประเด็นนี้มีขอถกเถียงนะครับ ป.ป.ช. เขาสงหนังสือ
กลับมาบอกวาไมได เหตุที่ไมไดเขาก็อางชัดครับวาในรัฐธรรมนูญเขียนแลวมีเงื่อนไขระบุ
เอาไวชัดเจนเลยวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญใหใครทําในเวลาเทาใด เชนบอกวา 



 ๕๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๒/๒ 
 
ป.ป.ช. ตองปรับปรุงใหแลวเสร็จในระยะเวลาตามที่เขียนไวคือภายใน ๑ ป นับแตวันที่
รัฐธรรมนูญมีผลบังคับใช เขียนตออีกวาเมื่อมีการดําเนินการปรับปรุงแลวก็สงมายัง 
สภาผูแทนราษฎร บังคับไวตออีกวาสภาผูแทนราษฎรตองพิจารณาใหแลวเสร็จในเวลา 
หนึ่งรอยยี่สิบวัน ไปวุฒิก็บังคับอีกวาตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน เหลานี้
เปนตน นอกจากนั้นยังมีการพูดกันตออีกนะครับวา ในรัฐธรรมนูญก็เขียนไมชัดวากรณี
กฎหมายเหลานี้ขององคกรอิสระใหใชรัฐธรรมนูญในหมวดที่วาดวยการพิจารณาเรื่องของ 
รางพระราชบัญญัติมาใชโดยอนุโลม อนุโลมหมายความวาพิจารณาเรียงลําดับ ๑  ๒  ๓  
เปน ๓ วาระ แตกรณีที่เกี่ยวเนื่องดวยการเงิน ไมไดมีการบัญญัติไวเปนการเฉพาะวา
จะตองพิจารณาดังพระราชบัญญัติปกติ ก็เลยเปนขอโตแยง ที่สําคัญทานประธานครับ
กรณีของกฎหมาย ป.ป.ช. ฉบับนี้ เปนกรณีที่ตองยึดถือขอบังคับการประชุมของเราอีก 
ขอหนึ่งคือขอ ๑๐๕ ขอ ๑๐๕ เขียนเอาไวอยางนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตอาน 
นิดเดียวครับ การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหกระทําเปน ๓ วาระ
ตามลําดับ และใหนําความในหมวด ๖ การเสนอและพิจารณารางพระราชบัญญัติมาใช
บังคับโดยอนุโลม ยกเวนขอ ๑๑๑ ขอ ๑๑๒ ขอ ๑๑๔ และขอ ๑๑๕ ขอ ๑๑๑ ก็คือกรณีที่
ประธานสภาเห็นวารางพระราชบัญญัติที่มีผูเสนอเปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวเนื่องดวย
การเงิน  แปลวาขอบังคับการประชุมขอ ๑๐๕  บังคับไวเลยวากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญนั้นไมสามารถใชขอบังคับขอ ๑๑๑ ที่วาดวยการใหอํานาจประธานสภา
วินิจฉัยวาเปนกฎหมายการเงินมาบังคับใชได มัดไวชัดเลยครับ ---------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
           
    
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๓/๑ 
 
แตที่กระผมกังวลก็คือวาในหนังสือตอบกลับไปยัง  ป.ป.ช. มีนิติกรของสภานี้กับ
ผูอํานวยการกลุมงานพระราชบัญญัติวินิจฉัยเอาไวขัดแยงกับที่ ป.ป.ช. สงความเห็นมา
โดยสิ้นเชิง พอบอกวาขอ ๑๐๕ ของขอบังคับ วินิจฉัยกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวา 
เปนกฎหมายการเงินไมได นิติกรของสภานี้วินิจฉัยวาอยางไรครับ บอกวาขอบังคับนั้น 
ขัดตอรัฐธรรมนูญ ตองไปแกไขขอบังคับตอในอนาคต สรุปงาย ๆ คือหาคําไปโตแยงไมได 
แลวก็พยายามกลับไปโตแยงกับความเห็นของทางฝง ป.ป.ช. เขา โตแยงวากฎหมาย 
ที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญสามารถตีความเปนกฎหมายการเงินได ซึ่งกระผม
เห็นวาโตแยงอยางไรก็ตาม ความเห็นฝง ป.ป.ช. เขาแนนหนากวา เพราะตองยอมรับ 
นะครับตามรัฐธรรมนูญ แมแตกระทั่งการเสนองบประมาณขององคกรอิสระเอง 
ยังบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญชัดเจนวา รัฐบาลจะไปปรับลดไมได เปนอํานาจของ 
สภานิติบัญญัติ รัฐบาลจะทําไดประการเดียวเทานั้นคือตั้งขอสังเกต อํานาจเหลานั้น 
เขียนบัญญัติไวชัดในรัฐธรรมนูญ ประเด็นจึงเปนวารัฐธรรมนูญก็ประสงคจะใหองคกร
อิสระนั้นเปนองคกรที่มีความอิสระอยางแทจริง อิสระจากฝายบริหาร ผมเขาใจวา 
ทานประธานกังวลวากฎหมาย ป.ป.ช. ตองใชจายเงินภาษีอากรของประชาชนก็อยาก
ตีความเปนกฎหมายการเงินสงกลับไปยังรัฐบาล แตปญหาจะเกิดครับวากรณีรัฐบาล
สามารถที่จะพิจารณาโดยใชเวลานานเทาใดก็ได เพราะไมมีเขียนเอาไวในขอบังคับกับ
รัฐธรรมนูญวาฝายบริหารจะพิจารณากฎหมายการเงินไดนานเทาใดจึงสามารถสงกลับ
มายังสภา โอกาสที่จะยาวนานเปนไปไดครับ พรรคประชาธิปตยเสนอกฎหมายฉบับหนึ่ง 
องคกรบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต ตั้งแตเปดสภาจนบัดนี้ ๗ เดือนกวา รัฐบาลไมตอบ
เลยครับ ใครจะไปทราบวากฎหมาย ป.ป.ช. ฉบับนี้จะถูกดําเนินการลักษณะเชนนั้น 
ประเด็นจะเกิดครับ รัฐธรรมนูญผูกไวเลยวาตองพิจารณาใหแลวเสร็จในกี่วัน เขาถึงใหสง
ตรงมายังสภา แตพอฝายรัฐบาลไปเก็บไวถามันเลยกําหนดระยะเวลาดังกลาวถามวา 
ใครรับผิดชอบครับ เจตนารมณรัฐธรรมนูญก็เสียไป บทบังคับที่เขียนไวทั้งหมดก็เสียไป
หมดครับ ความเปนอิสระองคกรอิสระก็เสียไปดวย ครั้นจะเกรงวาใชเงินรัฐบาล รัฐบาล
ตองดูกระเปาตัวเอง ประเด็นก็จะโตแยงไดอีกวางบประมาณที่เขียนเอาไว รัฐบาล 
ไปปรับลดไมได เพราะเปนอํานาจนิติบัญญัติพิจารณาในกฎหมายงบประมาณรายจาย 



 ๕๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๓/๒ 
 
ประจําป หลักมันจึงผูกโยงไวเชนนี้ครับ ผมจึงเห็นวา ทานประธานครับ ที่วินิจฉัยไวแลว
สงไปยังทานนายกรัฐมนตรี ผมเห็นวาไมถูกตองครับ แลวจริง ๆ แลวควรขอเรื่องคืนดวย 
และใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาไปตามระเบียบวาระครับ  เพราะฉะนั้นที่ขอ
ปรึกษาหารือความเห็นผมเปนอยางนี้ ผมคิดวามีอีกหลายทานที่เปนนักกฎหมายครับเขา
อยากแสดงความเห็น ก็จะขออนุญาตทานประธานวาใหแสดงความเห็นเต็มที่เถอะครับ 
แลวก็จะไดทําใหมันถูกตองสักทีครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะพยายามเต็มที่ครับ 
เชิญครับ ใครจะพูดกอนพูดหลังทั้ง ๓ ทาน นักกฎหมาย ใครนักกฎหมายที่เกง ๆ เคยเปน
ผูพิพากษาแลว  
   (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ เปนผูพิพากษา
มาหรือยัง เชิญครับ  
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายธนา  ชี รวิ นิ จ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ก รุง เทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้ทานประธานไดพูดไวคําหนึ่งใน
การตอบในวาระของกระทูถามไว ซึ่งผมเองไดจดไว ขออนุญาตทานประธานที่จะอาน 
ใหทานประธานอีกสักนิดหนึ่งครับ ทานประธานบอกวาฝายนิติบัญญัติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาอยากลับไปดีกวา 
เอาเรื่องนี้ดีกวาครับ 
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  นิดเดียวครับ คําเดียวครับ 
ทานประธานครับ ทานประธานกลาววาฝายนิติบัญญัติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยอนไปยอนมา ผมวา 
เอาเรื่องนี้ดีกวาครับคุณธนา   
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  เร่ืองนี้เลยครับ ทานประธานครับ 
ดวยความเคารพครับ ทานประธานกลาววาฝายนิติบัญญัติตองทําใหถูกตอง ไมเอาแตใจ
ตัวเองและตองทําใหถูกตองตามกฎหมาย นี่คือคําที่ทานประธานพูดและผมเชื่อวาสมาชิก 



 ๕๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๓/๓ 
 
ทุกทานไมมีใครปฏิเสธคําพูดของทานประธานเพราะเปนสิ่งที่ถูกตอง ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในวาระสถานการณบานเมืองที่มีความสับสนวุนวาย หลายฝายไดเรียกรอง 
ใหสภานิติบัญญัติแหงนี้เปนหลักของบานของเมืองในการแกไขปญหา แตทานประธาน 
ก็ทราบดีวาทายที่สุดไมมีใครใหการยอมรับสภาแหงนี้วาจะสามารถแกไขปญหาที่เกิดขึ้น
ในบานในเมืองนี้ได เพราะอะไรครับทานประธาน เพราะการดําเนินการของสภาที่ผานมา
ไมไดเปนหลักใหกับประชาชน ----------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๔/๑ 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๒๔/๑ 
 
ไมไดเปนหลักใหกับความถูกตอง ไมวาจะฐานะนิติบัญญัติ หรือฝายที่ควบคุมฝายบริหาร 
ที่ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพก็คือวันนี้ครับเรื่องที่เกิดขึ้นทานประธาน 
ไดใชดุลยพินิจในการสงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของ ป.ป.ช. โดยตีความ
วาเปนกฎหมายการเงิน และทานไดสงใหคณะรัฐบาลโดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีไปทํา 
คํารับรองมากอน ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ วากระบวนการในการ
ทํางานของเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรนั้น ผมคอนขางจะมีความเขาใจ ขออนุญาตเรียน
ทานประธานวา ผมเองเคยเปนประธานสภากรุงเทพมหานครแมวาจะไมใชสภาที่ใหญเทา
สภาผู แทนราษฎร  แตการทํางานนั้นก็มาเรียนจากสภาผู แทนราษฎรที่นี่ ค รับ  
ผมกราบเรียนทานวาในการบรรจุระเบียบวาระของสภาผูแทนราษฎร เมื่อเร่ืองที่มีการยื่น
ญัตติยื่นกระทูเขามา เจาหนาที่ฝายที่เกี่ยวของจะตองรับญัตติและกระทูนั้นเพื่อตรวจสอบ
วามีความถูกตองตรงตามตัวบทกฎหมายตรงตามกระบวนการตามกฎหมายที่จะใหเสนอ
หรือไมอยางไร ในกรณีที่ญัตติหรือกระทูไมถูกตอง เจาหนาที่ของสภา โดยเฉพาะ 
ฝายญัตติจะตองนําเรียนเจาของญัตติเพื่อกลับไปแกไข เมื่อแกไขเสร็จแลวถึงจะมา 
ยื่นใหมใหถูกตอง สวนกรณีที่ถูกตองแลวเจาหนาที่ของสภา ซึ่งในสภาผูแทนราษฎรเรา
เรียกวากลุมงานพระราชบัญญัติและญัตติ ก็จะตองทําความเห็นเสนอทานประธาน 
หรือรองประธานตามแตไดรับมอบหมายของทานประธานวาทานใดดูแลมอบหมายงาน
ญัตติ ทานใดดูแลมอบหมายงานกระทู ทานประธานที่เคารพครับ ผมเชื่อโดยสุจริตใจครับ
วากลุมงานญัตติไดเสนอความเห็นถึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของ  
ป.ป.ช. ใหกับทานประธานสภาโดยผานทานรองหนึ่งคือทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท วาเปน
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเห็นควรนําบรรจุไวในระเบียบวาระ เพราะผมได
เห็นการบรรจุระเบียบวาระเมื่อวันที่ ๑๘ มิถนุายน ของวาระการประชุมของสภาแหงนี้แลว 
ทานประธานที่เคารพครับ ถาญัตตินั้นไมถูกตองหรือเปนญัตติเกี่ยวของดวยการเงิน 
เจาหนาที่ฝายญัตติตองทําความเห็นเสนอทานประธานหรือรองประธานวาในกรณีที่เสนอ
ตามญัตติฉบับนี้พิจารณาแลวเห็นวาเปนญัตติวาดวยการเงิน  เห็นสมควรสงให
นายกรัฐมนตรีใหคํารับรองกอน นั่นคือทานประธานหรือรองประธานก็จะทําความเห็น 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๒๔/๒ 
 
เสนอนายกรัฐมนตรีเพื่อใหคํารับรอง นี่คือกรณีปกติการปฏิบัติงานสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ตีความไดครับวาในเบื้องตน สวนงานญัตติ 
ไดมีความเห็นวา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมใช พ.ร.บ. วาดวยการเงิน  
แลวสอดคลองกับธรรมเนียมปฏิบัติของสภาแหงนี้ตลอดมา องคกรอิสระไมไดเพิ่งเกิดมา
ป ๒๕๕๐ ครับทานประธาน แตเกิดมาตั้งแตรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๐ มีกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญไดยื่นเขาสูสภานี้ตั้งแตป ๒๕๔๒ ในอดีตที่ผานมาประเพณีปฏิบัติ
ของสภาแหงนี้ก็ตีความวาเปนพระราชบัญญัติที่ไมเกี่ยวของกับการเงินซึ่งเดี๋ยวผมจะเรียน
ทานประธานตอไปวาทําไมถึงตองตีความวาไมเกี่ยวของกับการเงิน เพราะดวยคําวา 
องคกรอิสระ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อเจาหนาที่ของสภานําเสนอทานประธานวา
เร่ืองนี้ไมใช พ.ร.บ. เกี่ยวดวยการเงิน ทานประธานจึงไดบรรจุในระเบียบวาระเมื่อวันที่ 
๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๑ ปญหามีตรงนี้ครับทานประธานครับปญหาตรงนี้มีตรงที่วาวันดี 
คืนดีทานประธานของผมก็ไดหยิบยกเรื่องนี้จากวาระการประชุมโดยพิจารณาวาเปน 
พ.ร.บ. เรื่องของการเงิน ซึ่งเปนชวงเวลาที่สภาแหงนี้รับทราบไดดีถึงความรูสึกของการทํา
หนาที่สมาชิกสภานิติบัญญัติของพรรครัฐบาลวาไมพอใจในการทํางานขององคกรอิสระ 
และพยายามที่จะโจมตี ผมจะไมใชคําวา โจมตีนะครับ เดี๋ยวสมาชิกจะเอาทักทวง  
แตแสดงใหเห็นถึงขอบกพรองขอผิดพลาดขององคอิสระตลอดมา ซึ่งผมไดทําหนาที่ 
ในสภาแหงนี้ ผมไดรับรูถึงความรูสึกแบบนี้มาตลอด ทานประธานที่เคารพครับ สภาแหงนี้
จะมีมติอยางไร จะมีความรูสึกอยางไร ผมเคารพ ผมไมกาวลวง แตทานประธาน 
ไมสามารถลงมารับรูและแสดงความรูสึกเหลานี้ได ---------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๒๕/๑ 
 
เพราะทานประธานตองเปนหลักใหกับสภานิติบัญญัติแหงนี้ แมผมจะไมไดลงมติเลือก
ทานประธานมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎรของผม แตเมื่อทานประธานไดทําหนาที่
ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภาแลว ทานประธานก็เปนตัวแทนของ
สมาชิกทุกคนในสภาแหงนี้ ทานประธานตองเปนหลักตองมั่นคง เพื่อใหสภาแหงนี้อยูรอด 
เพื่อใหสภาแหงนี้ไดพิสูจนกับสาธารณชนและวิกฤตการณตาง ๆ  วาไมวาจะเปนอยางไร 
ก็ตาม สภาแหงนี้คงไวซึ่งหลักการและความถูกตองของบานเมือง ทานประธานที่เคารพ
ครับ อยู ๆ ทานประธานก็วินิจฉัยวาเปน พ.ร.บ. วาดวยการเงิน และทานประธาน
ดําเนินการเลยครับ ทานประธานมีความมั่นใจมาก ทานประธานสงเรื่องกลับไปให ป.ป.ช. 
เมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน ใชไหมครับ ทานประธาน ทานประธานสงเรื่องไปให ป.ป.ช.  
แจงเขาเลยครับวาทานประธานตีความวา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้เปน พ.ร.บ.  
วาดวยการเงิน ซึ่งทาง ป.ป.ช. ในฐานะเจาของราง เขาตองทําความเห็นครับวาคัดคาน 
ในสิ่งที่ทานประธานวินิจฉัย  ทานประธานไดวินิจฉัยไปแลว ป.ป.ช. ก็มีหนังสือตอบกลับ
มาถึงทานประธานเมื่อวันที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๑ ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาเมื่อคณะกรรมการปองกันและปราบปรามมีความเห็นแยงในดุลพินิจ 
ของทานประธาน ทานประธานกอนที่จะมีวินิจฉัยวาเปนการเงินหรือไม ทานประธานไมมี
สิทธิสงไปใหทานนายกรัฐมนตรีทําคํารับรองครับ เพราะในกระบวนการของกฎหมายนั้น 
มีชองทางที่ทานประธานจะตองดําเนินการใหเสร็จสิ้นกอน เมื่อทานประธานสงให ป.ป.ช. 
หรือหนวยงานเจาของรางรับทราบ หากเขาไมคัดคานก็เปนอันถือดวยตามความเห็น 
ของทานประธาน แตถาเจาของรางเขาไมเห็นดวยกับทานประธาน เขาทําความเห็น
คัดคานมายังทานประธาน ทานประธานมีหนาที่ตามกฎหมายที่ตองดําเนินการครับ 
หนาที่ตามกฎหมายของทานประธานสอดคลองกับกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ไดระบุ 
ไวขางตน และสอดคลองกับขอบังคับการประชุมสภามาตรา ๑๐๕ และมาตรา ๑๑๑  
ผมขออนุญาตทานประธานที่จะอานมาตรา ๑๑๑ อีกครั้งหนึ่งครับ มาตรา ๑๑๑ ในกรณี 
ที่ประธานสภาเห็นวารางพระราชบัญญัติที่มีผูเสนอตามมาตรา ๑๔๒ (๒) (๓) (๔) เปน 
รางพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงิน ใหประธานสภาแจงใหผูเสนอทราบ หากไมคัดคาน 
 



 ๕๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๒๕/๒ 
 
ความเห็นของประธานภายใน ๗ วัน นับแตวันสงคําแจงใหถือวาไมมีกรณีเปนที่สงสัย 
ตามมาตรา  ๑๔๓  ของรัฐธรรมนูญ  ก็ ใหประธานสงร างพระราชบัญญัติ ไปยัง
นายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาใหคํารับรอง เห็นไหมครับ ทานตองรอเขากอนครับวา 
เขาไมคัดคานภายใน ๗ วัน เปนอันวาเขาเห็นดวยกับความเห็นของทานประธาน  
ทานประธานถึงจะสงไปใหนายกรัฐมนตรีใหคํารับรองได แตเร่ืองนี้ ป.ป.ช. เขาทํา
ความเห็นขัดแยงโตแยงมาที่ทานประธาน ทานประธานตองใชวรรคสามครับ หากผูเสนอ
แจงคัดคานตามวรรคหนึ่ง ใหเปนอํานาจของที่ประชุมรวมกันของประธานสภา และ
ประธานคณะกรรมาธิการสามัญทุกคณะเปนผูวินิจฉัย นั่นหมายความอยางไรครับ  
ทานประธาน หมายความวาเมื่อเขาโตแยงดุลพินิจของทานประธานวาวินิจฉัยไมชอบ 
ทานประธานตองปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมสภา เพราะทานประธานบังคับการ 
ใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมสภาแหงนี้ จนถึงวันนี้ผมยังไมเคยไดรับทราบวา 
ทานประธานไดมีหนังสือแจงประธานคณะกรรมาธิการสามัญทุกคณะเพื่อประชุม 
และวินิจฉัยวา พ.ร.บ. ฉบับนี้วาดวยการเงินหรือไม สิ่งนี้ที่ผมอยากจะเรียนทานประธาน 
ก็คือทานประธานดําเนินการไมเปนไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ และไมเปนไปตาม
ขอบังคับการประชุมของสภา แตความเห็นของผมเดี๋ยวจะกราบเรียนทานตอไป นี่เปน
ประเด็นที่ผมยกใหทานประธานเห็นวาทานประธานทําผิดขอบังคับ ทําผิดรัฐธรรมนูญ 
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อ ป.ป.ช. มีหนังสือมาถึงทานประธาน วันที่ ๓ กันยายน  
วันที่ ๕ กันยายนครับทานประธาน ซึ่งเรื่องนี้ผมไมสบายใจอยางยิ่ง ไดมีหนังสือของ 
นิติกร ๓ ขออนุญาตเอยนาม คุณชนินทร พงษแพทย นิติกร ๓ กลุมงานพระราชบัญญัติ 
และญัตติ ๑ ทําหนังสือถึงทานผูอํานวยการสํานักการประชุมครับ เพื่อนําเสนอความเห็น
ตอผูอํานวยการสํานัก -------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๖/๑ 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                              นภัสสร ๒๖/๑ 
 
และแนนอนครับตองนําเรียนทานประธานสภาถึงความเห็นที่  ป .ป .ช .  นําเสนอ             
ทานประธานสภานั้นชอบหรือไมชอบดวยวิธีการรัฐธรรมนูญและขอบังคับ วันนี้           
ทานประธานใหนิติกร ๓ ทําคําวินิจฉัย ซึ่งผูกพันรัฐสภาอันทรงเกียรติแหงนี้หรือครับ      
ผมไมแปลกใจครับวาทําไมถึงตองเปนนิติกร ๓ เพราะผูใหญกวานี้คงไมกลาทําเอกสาร 
เพราะมันจะขัดกับความเห็นเดิมที่นําเสนอวา เร่ืองนี้เปนวาระการประชุม เปน พ.ร.บ. 
ประกอบรัฐธรรมนูญที่ไมเกี่ยวดวยการเงิน วันนี้ทานกําลังใหฝายปฏิบัติการของสภาตอง
มารับผิดชอบภารกิจที่ยิ่งใหญขนาดนี้หรือครับ ผมไมทราบวานิติกรทานนี้เปนใคร แตทาน
มีความกลาหาญครับ ผมไมทราบวาทานมีประสบการณแคไหน ทานไดดูรัฐธรรมนูญ     
ดูประเพณีปฏิบัติ ดูกระบวนการของกฎหมายครบถวนหรือไม อยางไร เพราะทานใชเวลา
หลังจากที่ ป.ป.ช. สงหนังสือแจงมายังสภาผูแทนราษฎร หนังสือลงรับครับทานประธาน 
ประมาณบาย ๒ โมงเย็นครับ   ผมเชื่อวาหนังสือฉบับนี้กวาจะถึงนิติกร ๓ คนนี้ อาจจะ
เปนเชาวันที่ ๔ ทานมีความเกงกาจสามารถมากครับที่สามารถใชดุลพินิจและวินิจฉัย   
ขอกฎหมายดวยตัวทานเอง ปกติเขาไมทํากันครับ ปกติถามีขอสงสัยหรือขอโตแยง สํานัก
การประชุมก็ดี หรือกลุมงานพระราชบัญญัติทั้งหมดก็ดีตองมารวมประชุมกันครับ       
ตองพิจารณาเสนอความเห็น หลายดานหลายมุม เพราะความเห็นของสภาแหงนี้ 
ใชผูกพันไดทานประธาน แตทานปลอยใหนิติกร ๓ คนเดียวทําหนังสือถึงผูอํานวยการ
สํานักการประชุม และผูอํานวยการสํานักการประชุมก็ทําหนังสือถึงทานประธาน แมแต
วันที่     ที่เสนอก็ยังพิมพผิดครับทานประธาน ทําเมื่อวันที่ ๕ กันยายน แตพิมพหนังสือ              
ถึงผูอํานวยการสํานักนี่นะครับ  ๕ มิถุนายน ๒๕๕๑ ทานประธานไปดูสิครับ มีการแกไข 
แกไขแลวไมเซ็นชื่อกํากับดวย  นะครับ ผมไมทราบวาปฏิบัติหนาที่กันอยางไร และเพื่อให
ชัดวาทําในวันที่  ๕  กันยายน  ลายมือชื่ อก็ ไประบุวันที่ที่ทํ าหนังสือฉบับนี้ด วย                 
ผมกราบเรียนทานประธานครับวาผมทราบวาเรื่องเปนความอึดอัดใจของเจาหนาที่
แนนอน เพราะเปนการทําความเห็นโตแยงกับแนวปฏิบัติที่ผานมาเกือบ ๑๐ ป และเปน
การทําความเห็นโตแยงเกี่ยวกับเร่ืองขององคกรอิสระ ซึ่งกฎหมายรัฐธรรมนูญระบุไว
ชัดเจนวาจะตองมีความเปนอิสระในการทําหนาที่ ในการดูแลงบประมาณและการ
บริหารงานบุคคล สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือวาวันนี้ทานใหนิติกร ๓    



 ๖๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๖/๒ 
 
ทําความเห็นโตแยงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งมีอดีตผูพิพากษาเต็มคณะมากมาย และตน
เปนผูที่มีความรูความสามารถทางกฎหมาย ผมก็ไมทราบวาทานประธานไดรับฟง         
คําวินิจฉัยของนิติกร ๓ คนเดียว และใชปฏิบัติหรืออยางไร ทานประธานที่เคารพครับ   
การทําหนาที่ของทานประธานเมื่อไดพิจารณาแลวบรรจุในระเบียบวาระ ผมตอง           
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ แมวาการทําหนาที่นี้ นิติกร ๓       
หรือเจาหนาที่ฝายการประชุมจะโยนความผิดนี้ ใหทานรองประธาน  ทานที่หนึ่ง           
ทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ซึ่งผมเห็นวาไมเปนธรรม ทานบอกวาเมื่อเสนอไปแลว      
ทานรองประธาน ไดบรรจุในระเบียบวาระ ทําไมไมพูดตอละครับวาทานรองประธาน 
บรรจุในระเบียบวาระตามขอเสนอของสํานักการประชุม ทานรองประธานไมไดอยูที่นี่แลว
ทานตองใหเกียรติ เมื่อทานพูดอยางนี้หมายถึงวาคนรับผิดชอบคือรองประธานพิจารณา
ไมรอบคอบอยางนั้นหรืออยางไรทานประธาน เมื่อทานรองประธานพิจารณาแลวบรรจุ   
ในระเบียบวาระตามที่ประธานมอบอํานาจ ตองถือวาวาระการประชุมอันนี้ผูกพัน 
สภาผูแทนราษฎร การใชดุลพินิจของทานประธาน คือทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไมไดใช
ในนามของนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท แตใชในอํานาจของประธานสภาผูแทนราษฎร       
ซึ่งถือวาเปนที่สิ้นสุด ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๗/๑ 
 
ไมมีประเพณีปฏิบัติที่ไหน ทานประธานครับ ที่ระเบียบวาระการประชุมระบุไปแลว  
ทานประธานทานถัดมาไมมีเหตุผลกลใด ไมมีขอสงสัยในสังคม ไมมีสิ่งทักทวงของ
นักวิชาการหรือใครทั้งสิ้น วันดีคืนดีทานประธานก็สงสัยดวยตัวทานเองวา พ.ร.บ. 
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้เปน พ.ร.บ. วาดวยการเงิน แลวเปนที่มาของการทําความเห็น
ที่แตกตางกับอดีตที่พัฒนามาจนถึงทุกวันนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ในรัฐธรรมนูญ 
ทานประธานตองยอมรับนะครับวาในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ เราไดรับรูเหตุการณ 
ที่สําคัญของบานของเมืองมาตลอด ในอดีตที่ผานมาไมมีหรอกครับองคกรอิสระ แตเมื่อ
ความไวเนื้อเชื่อใจของพี่นองประชาชนใหกับนักการเมืองอยางเดียวไมได เพราะเขามี
ความรูสึกวานักการเมืองไมไดดํารงไวซึ่งความซื่อสัตยสุจริตและยุติธรรมเพียงพอ  
และองคกรตาง ๆ นั้นอาจตกเปนเครื่องมือของฝายบริหารในการที่จะเขาไปครอบงํา 
และแทรกแซงได การตอสูที่ผานมาของพี่นองประชาชน จึงตอสูใหประเทศไดมีการพัฒนา
ไปสูจุดที่ดีที่สุด องคกรอิสระเปนองคกรหนึ่งที่ไดรับการยอมรับจากพี่นองประชาชน
โดยทั่วไปวาจะกอใหเกิดความสมดุลแหงอํานาจและจะสามารถควบคุมกําหนดกฎเกณฑ
และดูแลการบริหารราชการที่ไมถูกตองชอบมาพากลไดดีที่สุด เพราะองคกรอิสระไมได 
มาจากการรับราชการ แตมาจากกระบวนการสรรหาที่มีความบริสุทธิ์ยุติธรรม สิ่งที่ผม 
กราบเรียนทานประธานก็คือวา ในอดีตที่ผานมา ๒๕๔๒ จนถึงปจจุบันไมเคยตีความวา 
พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญเปนพระราชบัญญัติวาดวยการเงิน ดวยความคิดของผม 
ทานประธานที่เคารพ ผมมีสิทธิคิดไดวาในอดีตที่ผานมาองคกรอิสระนั้นเปนที่ยอมรับกัน
ทั่วไปวาถูกแทรกแซงและครอบงําโดยฝายบริหาร ในวันนั้นไมมีใครคิดวาจะมายับยั้ง
กฎหมายขององคกรอิสระ ในวันนั้นไมเคยมีใครพูดจากฝายรัฐบาลถึงการทําหนาที่ 
ไมชอบมาพากลขององคกรอิสระ แตวันนี้องคกรอิสระที่เกิดขึ้นใหมตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ เปนที่ยอมรับครับวาไดทํางานอยางตรงไปตรงมา และเปนที่
ประจักษวาปลอดจากการแทรกแซงทางการเมืองของรัฐบาลและผูมีอํานาจ วันนี้จึงมี
แนวความคิดที่จะทําลายความนาเชื่อถือขององคกรอิสระ พยายามที่จะขัดขวาง 
การทํางานขององคกรอิสระเรื่อยมา ผมไมแปลกใจครับทานประธานที่เมื่อ ๓ – ๔ อาทิตย 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๗/๒ 
 
ที่ผานมา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองถูกลมคว่ําในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ไมมีเหตุผลที่จะตอบประชาชนครับ 
คณะกรรมาธิการพิจารณาไมมีการแกไขเพิ่มเติมตัดทอน ทุกการแกไขเพิ่มเติมตัดทอน 
ลงมติเห็นชอบโดยสภาแหงนี้ ทุกมาตราที่มีการแกไขเห็นชอบ เห็นชอบในมาตราสุดทาย
เสร็จไมถึง ๑ นาทีสภาแหงนี้มีมติลงมาวาจะใหคํารับรองวาจะออกประกาศใชเปน
กฎหมายหรือไม สภาแหงนี้ไมใหประกาศใชเปนกฎหมาย ทานจะตอบพี่นองประชาชน
และคนที่เขาสนใจวิธีการพิจารณากฎหมายไดอยางไร ทานมีสิทธิที่จะไมเห็นดวยกับ
องคกรอิสระ ทานมีสิทธิที่จะไมเห็นดวยกับวิธีการทํางาน ทานมีสิทธิที่จะลงมติเห็นชอบ
หรือไมเห็นชอบตามมาตราตาง ๆ ที่ทานมีความคิดเปนของตัวเอง แตทานลงมติเห็นชอบ
กับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ทุกมาตราจนมาตราสุดทาย แตทายที่สุด ๑ นาทีเทานั้น ทานก็
คว่ํารางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมกราบเรียนทานประธานครับวาประชาชนที่เขาติดตามการ
ทํางานของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเอาเรื่องนี้ดีกวาครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ มันเกี่ยวของกัน 
ผมจะโยงใหทานประธานตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมเกี่ยวกันคนละเรื่อง
เลยครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  เดี๋ยวผมจะเขาแลวครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาโยง เดี๋ยวมี 
คนประทวง ผมไมอยากใหมีเหตุการณอยางนั้นเกิดขึ้น 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ดวยความเคารพครับ เพราะฉะนัน้
ผมกราบเรียนทานประธานวาการทําหนาที่ของพวกเราทุกคนมีผลกับความเชื่อถือของ 
พี่นองประชาชนในการทีจ่ะยึดมั่นในระบอบรัฐสภา ---------------------------------------------- 
 
                            - ๒๘/๑ 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๒๘/๑ 
 
การทําหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ปฏิเสธไมไดหรอกครับ เปน ๓ อํานาจที่เราพูด
กันตลอดเวลา ฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ และฝายตุลาการ เราไปวาคนอื่นไมได เราตอง
ทําของเราใหดีครับทานประธาน เพราะฉะนั้นวันนี้ผมถึงกราบเรียนทานประธานวา  
ทานประธานไมใช นายชัย ชิดชอบ แตทานประธานเปนประธานรัฐสภา เปนประธานสภา
ผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติของพวกผมทุกคน และพี่นองปวงชนชาวไทย ทานประธาน 
จะใชอํานาจของทานประธาน  ทานประธานตองวินิจฉัยใหดีครับ เ ร่ืองไหนก็ตาม 
ที่ละเอียดออนตอความรูสึกของพี่นองประชาชน ทานประธานตองแยกตัวเองจาก 
พรรคการเมืองที่สังกัด จากความรูสึกสวนตัวที่มีอยู ทานประธานมีฐานะอยางเดียวที่จะ
ดํารงไวเพื่อใหสภาแหงนี้เปนที่ยอมรับของพี่นองประชาชนเทานั้นเอง ในวันที่ทานประธาน
ตัดสินใจวา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมใชรางการเงิน ทานประธานทําไมไมแจง
พวกผมใหทราบสักนิดละครับ  ในขณะที่ยังบรรจุอยูในระเบียบวาระการประชุม อยูใน
แฟมตั้งอยูบนโตะทานสมาชิกมาตั้งแตวันที่ ๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๑ จนถึงวันนี้กี่เดือนครับ
ทานประธาน ทานประธานปดบังทําไมครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สมาชิกทุกคนตองทราบถึง
การทํางานของสภาแหงนี้ วันนี้เอกสารที่ไดรับ ทานประธานที่เคารพครับ ไดรับเมื่อเชา 
ไดรับเพราะประธานวิปฝายคานไปพบทานประธานตามที่ทานประธานเรียกหารือ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมเคยปดบังครับ จะใส
ความผมมากไป ผมไมเคยปดบังเลย ทุกอยางผมมอบใหวิปฝายคานนี้ คุณสาทิตย  
ผมมอบใหทุกอยางเลย ความจริงเปนเรื่องลับ ซึ่งทางราชการไมควรจะให แตผมให  
ผมรับผิดชอบ  เพราะถือวา เปนเรื่ อง เอกสารสาธารณะ  ทานตองเขาใจตามนี้ 
ดวยความบริสุทธิ์ของกระผม ซึ่งกระผมไมไดเรียนกฎหมายอยางทาน แตกระผมทราบ 
นะครับวาอะไรคอือะไร ที่ผมปฏิบัตินั้นปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญทุกประการครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมกราบเรียน
ทานประธานอยางนี้ครับ ความเห็นของทานประธานที่ระบุวา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญู
ฉบับนี้เปน พ.ร.บ. การเงิน ไมใชเร่ืองลับครับทานประธาน เปนเรื่องที่สมาชิกพึงตองทราบ 
และผมวาเปนเรื่องสําคัญดวยครับทานประธาน  ทานประธานตองแจงในที่ประชุมแหงนี้  
 



 ๖๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๒๘/๒ 
 
ดวยซ้ําไปวาตามที่ไดระบุไวในวาระการประชุมแลว  ทานประธานเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่อง 
การเงิน จึงไดแจงใหสมาชิกทราบ สวนทานประธานจะดําเนินการอยางไรนั้นผมไปบังคับ
ทานประธานไมได แตผมกราบเรียนทานประธานวา ในฐานะสมาชิกสภาแหงนี้ ผมเพิ่ง
รับทราบการวินิจฉัยของทานประธานวาเปน  พ .ร .บ .  วาดวยการเงินเมื่อเชานี้ 
กอนการประชุมสภาไมถึง  ๒ ชั่วโมง  ทานประธานที่ เคารพ  ในการตรากฎหมาย
รัฐธรรมนูญผมไดกราบเรียนทานประธานแลววาองคกรอิสระเปนความหวังหนึ่งของพี่นอง
ประชาชนชาวไทย วาจะเปนองคกรที่จะชวยพิทักษการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
เพื่อใหสถาบันการเมืองหลัก ไมวาจะเปนฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติสามารถทํางานได
ดวยความซื่อสัตยสุจริต วันนี้ทานไปทําประชามติ ไปสอบถามประชาชนดูสิครับวา 
ในหนวยงานตางๆ ที่เปนองคาพยพที่สําคัญในการบริหารชาติบานเมือง องคกรไหนไดรับ
การยอมรับมากที่สุด ปฏิเสธไมไดครับ องคกรศาลและองคกรอิสระตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้เราในฐานะตัวแทนประชาชนก็ตองเคารพครับ
ทานประธาน สภาแหงนี้จะดําเนินการอยางไรก็แลวแต เปนสภานิติบัญญัติที่มีหนาที่ 
ในการออกกฎหมายใชบังคับกับพี่นองประชาชนทั่วประเทศ จรรยาบรรณอยางหนึ่งที่ตอง
ปฏิบัติเลยก็คือเมื่อเราออกฎหมายไปใชบังคับกับคนทั้งประเทศ ซึ่งเขาอาจจะเห็นดวย 
ไมเห็นดวย ยอมรับ ไมยอมรับ เขาตองปฏิบัติ กฎหมายบางเรื่องโดยลักษณะของมันไมมี
โทษทางอาญา แตสภาแหงนี้ก็กําหนดโทษทางอาญา เขาเคยประกอบอาชีพ ประกอบ
อาชีพไมไดเพราะวันนี้มีกฎหมายบัญญัติวาเปนโทษ ไมมีใครรองแรกแหกกระเชอครับ 
ทานประธาน วาสภาแหงนี้ออกกฎหมายไมเปนธรรม เขายอมรับเพราะสังคมตองเดินหนา 
เมื่อมีความเจริญมากขึ้นกฎระเบียบก็ตองมากขึ้นตามไป แตสิ่งหนึ่งที่สภานิติบัญญัติ 
แหงนี้ตองคํานึงถึงและตองถือปฏิบัติโดยเครงครัด ก็คือการเคารพกฎหมายครับ 
ทานประธาน เราเปนคนออกกฎหมายใชบังคับกับคนทั้งประเทศ แตเรากลับไมเคารพ
กฎหมาย ไมตองพูดถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญครับ วันนี้ผมพูดถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ไมตองพูดถึงกฎหมายธรรมดา----------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๙/๑ 



 ๖๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๙/๑ 
 
แตผมกําลังพูดถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนกฎหมายแมบท เปนกฎหมายสูงสุด 
ของประเทศ วันนี้สภาแหงนี้ละเลย ละเมิดกฎหมายรัฐธรรมนูญกี่คร้ัง กี่ฉบับแลวครับ 
ทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนวาทําไมพวกผม 
ถึงตีความวา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมใชพระราชบัญญัติวาดวยการเงิน  
ทานประธานดูในมาตรา ๓๐๒ สิครับ ในมาตรา ๓๐๒ ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
นี่ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลวครับ  
คืออภิปรายมาพอสมควรแลว ใหคนอื่นเขาอภิปรายบางครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไดครับ ทานประธานครับ  
ไมเยอะหรอกครับ ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรา ๓๐๒ นี้ เขาไดระบุถึงองคกรอิสระ 
ซึ่ งจะตองปฏิบัติตามกฎหมายฉบับนี้  ผมขออนุญาตอานใหทานประธานครับ  
ใหผูรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่ง นั่นหมายถึง 
ไมวาจะเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ป.ป.ช. หนวยงานตาง ๆ ตามองคกรอิสระ 
ตามรัฐธรรมนูญ ดําเนินการปรับปรุงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เพื่อใหเปนไป
ตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญนี้ภายในหนึ่งป นับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญ ในกรณี 
ที่ยังไมมีผูดํารงตําแหนงที่เปนผู รักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ดังกลาว ระยะ ๑ ปใหเร่ิมนับตั้งแตวันแตงตั้งผูดํารงตําแหนงนั้น นั่นหมายถึงวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญระบุครับวาใครมีหนาที่ในการจะตองนําเสนอกฎหมายในการแกไขปรับปรุง  
ก็คือเจาขององคกรอิสระนั้น ๆ สวนประเด็นที่ ๒ ทานประธานเห็นไหมครับ ใหสภา
ผูแทนราษฎรพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามมาตรานี้ 
ใหแลวเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน นับแตวันที่ไดรับรับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ดังกลาว และใหวุฒิสภาพิจารณาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน นับแตวันที่ได รับ 
รางประกอบรัฐธรรมนูญ ทานประธานดูสิครับ มีสวนไหนไหมครับที่ระบุวาใหรัฐบาล 
เขามาใหความเห็นชอบ กฎหมายนี้เขาเขียนโดยเฉพาะถึง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ  
เพราะเขาไมตองการใหทานไปตีความอยูแลว วาเปนพระราชบัญญัติธรรมดา เขาถึง 
ตองแยกในหมวดแตละหมวด มีการตราพระราชบัญญัติ และมีการตราพระราชบัญญัติ 



 ๖๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๙/๒ 
 
ประกอบรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้นเขาก็ยังกําหนดไวอีกครับวาใครมีภารกิจหนาที่อยางไร 
และตองทําใหเสร็จสิ้นภายในเวลาเทาไร ผมกราบเรียนทานประธานงาย ๆ แคนั้นครับ  
ในกรณีที่ทานประธานสงพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหทานนายกรัฐมนตรีใหคํารับรอง  
หากนายกรัฐมนตรีไมใหคํารับรอง ทานประธานทําอยางไรครับ ในกฎหมายเขียนไวครับ
วาถานายกรัฐมนตรีไมใหคํา รับรองในพระราชบัญญัติที่ตีความวาเปนการเงิน  
ใหเจาของรางไปแกไขพระราชบัญญัตินั้น ใหเปนพระราชบัญญัติไมเกี่ยวกับการเงิน  
ทําไดไหมครับทานประธาน พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีการจัดตั้ง 
ป.ป.ช. จังหวัด ซึ่งจะตองใชงบประมาณในการดําเนินการ นั่นหมายถึงถารัฐบาล 
ไมเซ็นรับรอง พ.ร.บ. ฉบับนี้ หมายถึงทานให ป.ป.ช. ไปแกไขรางเดิม และตัดการจัดตั้ง 
ป.ป.ช. จังหวัดออกจากรางรัฐธรรมนูญอยางนั้นใชไหมครับ ถาใหไปตัดอยางนั้น หมายถึง
วากฎหมายรัฐธรรมนูญที่บังคับให ป.ป.ช. ตองไปดําเนินการจัดตั้ง ป.ป.ช. จังหวัด  
ก็ไมสามารถลุลวงไดตามรัฐธรรมนูญ สิ่งนี้คือสิ่งที่ผมกราบเรียนทานประธานวา พ.ร.บ. 
องคกรอิสระเปนเรื่องที่ชัดเจนในความหมายของตัวมันเอง นั่นคือตองปลอดจาก 
การแทรกแซงของฝายบริหาร ถาอยางนั้นไมเรียกวาองคกรอิสระหรอกครับทานประธาน 
ถาฝายบริหารยังมีอํานาจในการแทรกแซง เพราะอะไรครับ เพราะถาสามารถแทรกแซง
งบประมาณได ก็สามารถแทรกแซงการบริหารจัดการงานบุคคลได ถาสามารถแทรกแซง
งานบริหารงานบุคคลได ก็คือแทรกแซงการบริหารจัดการและการทํางานขององคกรอิสระ
ไดในที่สุด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  นิดเดียวครับทานประธาน  
จะจบแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเอาเกือบชั่วโมงแลว
นะครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ ทานประธานครับ ๑๕ นาที
ทานประธานที่เคารพนิดเดียวครับ ผมจะกราบเรียนทานประธาน นิดเดียวจะจบแลวครับ 
ในวันนี้ทานประธาน ผมเชื่อวาการวิวัฒนาการของการเมืองไทยกาวหนาไปเยอะแลว 



 ๖๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๙/๓ 
  
เมื่อสักครูนี้ทานประธานตอบวาไมเคยเห็นนายกรัฐมนตรีถูกศาลรัฐธรรมนูญพิพากษา 
ใหพนจากตําแหนง ไมเคยมีเหตุการณอยางนี้มากอน ------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
   
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๓๐/๑ 
 
แตทานประธานไมตองกังวลใจนะครับ นี่คือกระบวนการที่นักการเมืองทุกคนตองพรอม 
ที่จะรับการพัฒนาในระบอบการเมืองที่ภาคประชาชนหรือองคกรอิสระมีสวนในการ
พัฒนาการเมืองไปพรอมกับเรา  วันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีคิดวาการไปทําจัดรายการ
อาหารเปนเรื่องที่ทานสามารถทําได  แตศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยแลวครับวาการทํางาน
ในหลาย ๆ เร่ืองที่ทานอาจจะคิดวาเปนเรื่องเล็กนอยมันอาจจะสงผลกระทบตอการ
บริหารราชการแผนดิน เพราะในอนาคตถาใหนายกรัฐมนตรีไปเปนลูกจางหรือไปรับจาง
ใครไปรับเงินจากเอกชนเขา 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเอาเรื่องนี้ดีกวาครับ 
ทานเอาคลุมจักรวาลอยางนี้ผมไมรูจะฟงอยางไร อยาเอาคลุมจักรวาล  
  นายธนา  ชีรวินิจ  (กรุงเทพมหานคร )   :  ผมกําลังจะจบแลวครับ 
ทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาตรงประเด็นดีกวา 
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ตรงเลยครับ ตอไปตรงเลยครับ  
ผมกําลังเปนหวงทานประธานสภาผูแทนราษฎรของผมครับ  
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับ เชิญครับ
ผูประทวง 

นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม เชิดชัย  
วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงผมหรือประทวง
ใครครับ 

นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ผมประทวงผูกําลังอภิปรายอยูครับ 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ไดใชเวลาอภิปรายยาวนานมาก

วกวน แลวก็เสียดสีดวย ผมขอใหทานประธานชวยกรุณาวินิจฉัยครับ 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๓๐/๒ 

 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลวผมก็เตือน 

ไปแลวหลายครั้งครับ แตทานก็จะตอไปเร่ือย ๆ ผมก็ไมรูจะทําอยางไรครับ เพราะที่นี่ 
เปนที่พูดใหเขาพูดใหหมด  
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานตองทําไดครับ ทานประธาน
ครับ ทานตองใชขอบังคับ ขอ ๘ ครับ  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอแลวครับคุณธนา  
นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  จะจบแลวครับทานประธาน  

จบเดี๋ยวนี้แลวครับ ถาไมประทวงนี่จบไปแลว ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียน
ทานประธานวาวันนี้บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญไดกาวไกลไปกวาที่เราคิดมากมาย เราตอง
เสียเลือดเนื้อพี่นองประชาชนมาหลายครั้ง วันนี้ไดพิสูจนใหเห็นแลวครับวาเลือดเนื้อ 
ที่ประชาชนเสียมานั้นไดธํารงรักษาไวซึ่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยเพื่อให 
ทรงไวซึ่งความบริสุทธิ์ยุติธรรม วันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทานอาจจะมีความรูสึก 
ไมสบายใจที่ถูกศาลรัฐธรรมนูญพิพากษา แตผมกราบเรียนทานประธานครับ ผมเปนหวง
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรของผม 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมตองหวงผม หวงตัว 
ทานเองครับ 

นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมเปนหวงครับทานประธาน
เพราะวาการใชดุลพินิจของทานประธานในลักษณะอยางนี้เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครูนี้ก็ได
กราบเรียนทานประธานวามันหมิ่นเหมตอการละเมิดกฎหมายรัฐธรรมนูญ สิ่งที่ผม 
ไดกราบเรียนทานประธานไปแลววาทานประธานใชดุลพินิจใชการตัดสินใจที่ไมเปนไป
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญและขอบังคับของการประชุมสภา ผมเปนหวงทานประธานครับ
วาทานประธานถายังวินิจฉัยอยางนี้ในอนาคตขางหนาเราอาจจะถูกศาลรัฐธรรมนูญมีมติ
ตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรก็ไดดวย 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับที่หวง
ผมครับ ผมขอตอบสักนิดหนึ่งครับเดี๋ยวครับสักครูครับ ความจริงเรื่องนี้ผมขอปรึกษา 
 



 ๗๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๓๐/๓ 

 
จะใหถอนหรือไมใหถอนมันเรื่องของสภานะครับ ผมถามสภานะครับนี่ประเด็นที่ ๑ 

ประเด็นที่ ๒ ผมเรียนใหทานทราบนะครับวาเหตุผลในการวินิจฉัยวาเปน
รางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๓ ที่กระผมไดวินิจฉัย 
กระผมเห็นวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ 
การปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่..) พ.ศ. .... นะครับ มันเกี่ยวโยงดูตัวเนื้อหาสาระของ
กฎหมายแลว มาตรา ๖๑ เพิ่มหมวด ๙/๒ กับมาตรา ๖๕ แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๑๑  
มันชัดเกี่ยวแกการเงินในมาตรา ๑๔๓ (๒) ครับ จะใหผมทําอยางไรครับ เพราะวา 
อยางนอยที่สุดผมเรียนใหทราบนะครับมาตรา ๑๔๔ ก็บัญญัติไว สภาผูแทนราษฎรนี้
ไมใชกฎหมายการเงินเขาไปสูการวินิจฉัยของคณะกรรมาธิการ เมื่อประธานเห็นวา 
มันเปนเรื่องเกี่ยวกับการเงินก็ใหระงับและดําเนินการอยางนี้เปนตน แลวนอกจากนั้น
กฎหมายฉบับนี้เมื่อผานสภาแลวผานรัฐสภาก็ตองสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยอีก
ภายใน ๓๐ วันมันเปนขั้นตอนอยางนี้ครับ ฉะนั้นเพื่อใหมันเรียบรอยผมจึงเรียนตอ 
ที่ประชุมเพื่อปรึกษาหารือไมใหถอนเราก็มาพิจารณากันวาใหถอนหรือไมใหถอน  
เมื่อไมใหถอนก็พิจารณาตอไปผมไมไดขัดของสวนการดําเนินการที่กระผมไดกระทําไปนั้น
นะครับก็เพิ่งไดรับตอบยืนยันมาในหนังสือวันที่ ๓ ผมไดรับเร่ืองเมื่อวานนี้นะครับ 
 
                   - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๓๑/๑ 
 
สวนการดําเนินการที่กระผมไดทําไปนั้นก็เพิ่งไดรับตอบยืนยันมา ในหนังสือวันที่ ๓ 
ผมไดรับเร่ืองเม่ือวาน เมื่อไดรับเมื่อวานผมก็ใหคุณสาทิตยเลยครับ ผมบริสุทธิ์ใจครับ 
เพราะผมจะตองแจงไปใหประธานคณะกรรมาธิการ ๓๕ คณะ เขาประชุมภายใน ๑๕ วัน 
ตามระเบียบขอบังคับ ผมก็ตองทํา ถาเขาเห็นวาไมใชเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงิน 
ก็ดําเนินการไป ที่ถอนนี่นะครับเจตนาเทานั้น อยางอื่นไมมีครับ เพราะผมเห็นวา 
มันเกี่ยวกับการเงิน ถารัฐบาลเขาเปนคนที่พิจารณาเกี่ยวกับเร่ืองงบประมาณของแผนดิน 
การใชจายในการบริหารราชการแผนดิน ถาเขาไมรูอะไรเลยเขาไมมีเงินให กฎหมาย 
ก็เปลาประโยชนครับ มันไมมีประโยชนอะไรทั้งสิ้น ฉะนั้นผมเพื่อความรอบคอบเราใจเย็น
สักนิดครับ ผมก็ตองเชิญ ๓๕ คณะมาประชุมปรึกษาหารือกันภายใน ๑๕ วัน ก็ตองเชิญ 
ป.ป.ช. มา ผมจะเขาไปรวมประชุมดวยในเรื่องนี้ เพื่อความเรียบรอยใหมันถูกตองตาม
กฎหมาย ผมไมไดดื้อร้ันอะไรเลย ผมไมไดดื้อร้ันวาผมจะไมเห็นดวย และไมเคยคิดวา 
ไปแทรกแซงหนวยงานอิสระอะไรทั้งสิ้นครับ เราถือตัวบทกฎหมายเปนหลัก กฎหมาย 
ที่ออกนั้นเราตองถือครับ เพราะเราไดออกจากสภาแหงนี้ในฐานะที่เราเปนผูแทนราษฎร
ถาเราไมถือระเบียบแบบแผนใหเครงครัดเราจะทําอยางไรครับ ผมจะเอาตามคุณธนา 
ทุกอยางเปนไปไมไดครับ เพราะผมถือวาผมไดปฏิบัติถกูตองตามรัฐธรรมนูญ และหนังสือ
วันที่ ๕ เพิ่งไดรับ ก็อีก ๑๕ วัน ผมจะไดเชิญประธานคณะกรรมาธิการและ ป.ป.ช. 
เขามารวมประชุมเพื่อปรึกษาหารือวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินหรือไม 
ซึ่งจะใชอํานาจอยางเดียวตามที่กฎหมายบัญญัติไวใน มาตรา ๓๐๒ อยางเดียวไมไดครับ 
บานเมืองถาเราขาดซึ่งงบประมาณของแผนดิน คนถืองบประมาณของแผนดินนั้น 
คือรัฐบาลเขา ตองใหเขาทราบ ไมมากก็นอยก็ตองใหเขาทราบครับ ผมขอเรียนเบื้องตน
เพียงแคนี้ เพราะวางานอยางอื่นเยอะ  เดี๋ยวผมใหพูดอีกคนเดียวแลวก็จะโหวต 
เชิญคุณนิพิฏฐครับ เพื่อฟง มีทนายใหญ ๆ ทั้งนั้น เชิญครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมกราบเรียนทานประธาน
วารางพระราชบัญญัติทั้ง  ๒ ฉบับที่ทานประธานไดกรุณากลาวเมื่อสักครู เพื่อจะ 
 



 ๗๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๓๑/๒ 
 
ถอนออกจากระเบียบวาระนั้นนะครับเปนรางพระราชบัญญัติของผมทั้ง ๒ ฉบับเลยครับ  
ทานประธานไดมีหนังสือถึงกระผมวาจะคัดคานหรือไมวาเปนกฎหมายที่เกี่ยวกับการเงิน 
แตผมไม ได ตอบท านประธานครับ  เพราะว าตามรั ฐธ รรมนูญนั้ นการ เสนอ 
รางพระราชบัญญัติ เกี่ยวกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้นก็ เสนอได  ๓  ทาง 
คณะรัฐมนตรี ผูแทนราษฎร และก็องคกรอิสระเหลานั้น แตผมคิดวาถาผมคัดคานคงจะ
ใชเวลาพอสมควร และผมเห็นวาทานประธานไดกรุณาบรรจุรางพระราชบัญญัติประกอบ
รั ฐ ธ ร รมนูญขอ ง  ป .ป .ช .  และก็ สํ า นั ก ง านผู ต ร ว จ เ งิ น แผ นดิ น เ ข า ม าแล ว 
เมื่อรางพระราชบัญญัติขององคกรอิสระนั้นเขาสูการพิจารณา รางของผมก็คงไดรับ 
การพิจารณาพรอมกันไปดวย  ผมเลยไมไดคัดคาน  แตผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานสั้น ๆ ครับ ทาน ส.ส. ธนา ไดกรุณาอภิปรายมาซึ่งผมคิดวาครบถวน 
กระบวนความในสิ่งที่พวกเราตั้งใจจะคัดคานอยูแลวครับ ทานประธานครับ ผมไมพูดซ้ํา
ในประเด็นที่ทานธนาไดกรุณาอภิปรายมาแลวนะครับ แตวาผมติดใจอยูนิดหนึ่งครับ 
ทานประธาน  
   ประการแรกทานประธานดูนะครับ หนังสือของนิติกร ผมขออนุญาต 
ไมเอยนามนะครับเขาเปนขาราชการชั้นผูนอย ผมไมอยากใหเอานิติกรเหลานี้มาเปนแพะ
เพื่อรับบาปกับใครคนใดคนหนึ่งนะครับ ในหนังสือของนิติกรทานประธานยอมรับ 
คําวินิจฉัยของนิติกรแลวก็แจง ป.ป.ช. วาเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงิน ทานประธานครับ 
ในหนังสือนี้คําแนะนําของนิติกรของสภาผูแทนราษฎรเขาบอกวา ขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๕ ที่บัญญัติยกเวนไมใหนํา ขอ ๑๑๑ มาใชบังคับ
การเสนอและพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น  นาจะเปน 
การไมสอดคลองกับบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ วรรคสอง ประกอบกับ  
มาตรา ๑๑๒ วรรคสอง ------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓๒/๑ 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๒/๑ 
 
ซึ่งเห็นสมควรมีการแกไขขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร โดยตัดขอความนี้ออก 
เพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ทานประธานไดดําเนินการตามขอเสนอนี้
หรือยังครับ คําวินิจฉัยของเจาหนาที่เขาบอกวา ขอบังคับการประชุมของสภาผูแทนราษฎร 
ที่เราใชอยูในขณะนี้ ป ๒๕๕๑ ขัดแยงกับรัฐธรรมนูญ และขอใหมีการแกไขขอบังคับนี้  
ทานประธานและฝายขาราชการที่สงหนังสือนี้ตอทานประธาน ไมไดโตแยงเหตุผลนี้เลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ก็เพิ่งไดรับหนังสือ 
เมื่อวานนี้ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  นั่นสิครับ ผมเลยบอกวาตองรอบคอบ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็กําลังรอบคอบจึงตอง
เสนอเรื่องนี้ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอเสนอที่บอกวา ขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ของสภานี้ขัดกับรัฐธรรมนูญควรมีการแกไข ผมวา 
เปนเรื่องใหญมาก เพราะฉะนั้นทีมงานการกลั่นกรองของทานประธาน ผมคิดวา 
ตองทบทวน จะปลอยใหมีการเสนอและบอกวาขอบังคับเราขัดรัฐธรรมนูญ อยางนี้ 
ผมคิดวาไมไดหรอก ผมเปนคณะกรรมการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
และขอบังคับที่บอกวา ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ใหยกเวนวา กฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญไมเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงิน ไดรับการยกเวนไมตองสงไปให
นายกรัฐมนตรีรับรอง มีทํานองอยางนั้น ในที่ประชุมเราก็มีมติวา กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญขององคกรอิสระ สามารถเสนอและพิจารณาไดเลย เลยมีขอยกเวนวา ไมตอง 
นําบทบัญญัติที่ เกี่ยวกับเ ร่ืองของการเงินมาบังคับใช  และเมื่อขอบังคับนี้ เขาสู 
การพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร ที่ประชุมแหงนี้มีมติเปนเอกฉันท เมื่อที่ประชุมแหงนี้ 
มีมติเปนเอกฉันท เทากับรับรองวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้งหลายนั้น 
ถึงแมจะเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินก็ตาม ไมจําเปนตองใหนายกรัฐมนตรีรับรอง  
ผมกราบเรียนทานประธานขอแรก  
  ประเด็นตอไปสั้น  ๆ  ไมอยากใหซ้ํากับทานธนา  ทานประธานไปดู
รัฐธรรมนูญวา ในรัฐธรรมนูญนั้นมาตรา ๑๖๘ ทานประธานไดกรุณาดูไหม รัฐธรรมนูญ 



 ๗๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๒/๒ 
 
มาตรา ๑๖๘ เปนเจตนาของรัฐธรรมนูญที่บอกวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนั้น มาตรา ๑๖๘ วรรคแปด ในการพิจารณางบประมาณรายจาย
ของรัฐสภา ศาลและองคกรตามวรรคแปดของมาตรานี้ หากหนวยงานนั้นเห็นวา
งบประมาณรายจายที่ไดรับการจัดสรรใหนั้น ไมเพียงพอ ใหสามารถเสนอคําขอแปรญัตติ
ตอคณะกรรมาธิการไดโดยตรง หมายความวาอยางไร หมายความวา กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญซึ่งเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินนั้น ทานประธานทานไดอยูในสภานี้มานาน 
ทานประธานคงทราบ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่เปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินนั้น 
เมื่อองคกรอิสระเสนอตอคณะรัฐมนตรีแลว คณะรัฐมนตรีจะไปปรับ ไปตัดทอน
งบประมาณเขาไมได  คณะรัฐมนตรี มีหนาที่ เพียงตั้งขอสังเกต  ใหขอสังเกตกับ
คณะกรรมาธิการงบประมาณรายจายประจําปเทานั้น ถาคณะกรรมการวิสามัญพิจารณา
งบประมาณรายจายเห็นวาควรจะปรับลดลง ก็เปนหนาที่ของกรรมาธิการ คณะรัฐมนตรี
ไมมีสิทธิจะไปปรับ แลวก็ลดทอนงบประมาณที่เสนอมาโดยองคกรอิสระเหลานั้น และเพือ่
เปนการตอกย้ําเรื่องนี้ ในวรรคแปดบอกวา ถาองคกรอิสระเหลานั้นเห็นวางบประมาณ 
ที่ขอไปนั้นไมเพียงพอ องคกรอิสระเหลานั้นสามารถที่จะเสนอคําขอแปรญัตติตอ
คณะกรรมาธิการไดโดยตรง  การขอแปรญัตติเพิ่มงบประมาณของหนวยราชการ  
ทานประธานคงทราบดีวา สวนราชการทั้งหลายขอแปรญัตติงบประมาณเพิ่มไมได  
ตองไดรับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรีกอน คณะรัฐมนตรีตองอนุมัติใหมีการของบประมาณ
เพิ่มเติมไดในชั้นการแปรญัตติเพิ่มเติมงบประมาณ แตในขององคกรอิสระนั้น ไมอยู 
ในอํานาจของคณะรัฐมนตรีเลย องคกรอิสระสามารถแปรญัตติเพิ่มงบประมาณโดยตรง
ตอคณะกรรมการพิจารณางบประมาณรายจายประจําปไดเลย นี่เปนการตอกย้ําวา  
การเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น ถึงแมวาจะเปนกฎหมายเกี่ยวกับ
การเงินก็ตาม เราไมไดถกเถียงกันวา เปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินหรือไม เปนแนนอน 
๑๐๐ เปอรเซ็นต เปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงิน แตเปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงินที่ไดรับ
การยกเวนวา ไมจําเปนตองไดรับคํารับรองจากนายกรัฐมนตรี เปนกฎหมายการเงิน 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๒/๓ 
 
ที่ไดรับการยกเวนวา ในการขอแปรญัตติเพิ่มงบประมาณนั้น ไมจําเปนตองเสนอตอ
คณะรัฐมนตรี  สามารถเสนอตอคณะกรรมการพิจารณางบประมาณไดโดยตรง 
เพราะฉะนั้น--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                          วชริาภรณ ๓๓/๑ 
 
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมคิดวาประเด็นสุดทายที่กราบเรียนทานประธาน  
ทานประธานจําไดนะครับ ในแตละปนั้นทานประธานจะไดกรุณารวบรวมคําวินิจฉัยของ
ท า นป ร ะ ธ านที่ ไ ด วิ นิ จ ฉั ย ใ นสภาแห ง นี้ ส ง ใ ห เ พื่ อ น สมาชิ ก  ผมยั ง เ ก็ บ ไ ว 
หลายเลมเลยครับ วันนั้นมีขอโตแยงอยางนี้ วันนั้นมีขอโตแยงอยางนั้น ทานประธาน 
มีคําวินิจฉัยอยางนี้ ๆ ทานประธานรวบรวมแตละป ๆ แลวสงใหสมาชิก ทานสงใหพวกเรา
ทําไมครับ ทานสงใหพวกเราเพื่อพวกเราจะไดถือเปนบรรทัดฐานวาในกรณีเหลานี้       
ทานประธานไดวินิจฉัยเปนบรรทัดฐานอยูแลว ถามีขอเท็จจริงเหลานี้มาโตเถียงกัน 
ในสภาอีก มาขัดแยงกันอีก ไมจําเปนตองโตเถียง  ไมจําเปนตองขัดแยงกันแลว  
เพราะทานประธานไดมีคําวินิจฉัยเปนบรรทัดฐานไวแลว ทานทําอยางนี้แจกเราทุกปครับ      
และพวกเราก็ถือปฏิบัติ ยึดถือคําวินิจฉัยของทานประธานอยางเครงครัด แตวาวันนี้ 
ทานทําลายหลักการนั้นครับ คร้ังหนึ่งทานประธานสภาผูแทนราษฎรทานที่แลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมเคยทําเรื่องนี้เลย   
สักที 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมไดวาทานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประธานคนไหนครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานผูเปนประธานก็แลวกันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็นั่นสิ เดี๋ยวจะเจาะจงวา
เปนผม ผมยังไมไดทําอะไรสักอยางเลยครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ คร้ังหนึ่งทานยงยุทธ 
ติยะไพรัช ไดบรรจุเร่ืองนี้ กฎหมายทั้ง ๒ ฉบับนี้เขาสูการพิจารณาของสภาโดยไมตอง
สงไปยังนายกรัฐมนตรีเพื่อขอคํารับรอง ผมไมทราบวาทานประธานหรือทานรองประธาน
ทานไหนครับไดกลับคําวินิจฉัยนั้น แตทานอยาลืมนะครับ ทานรองประธานทุกทาน 
นะครับที่กลับคําวินิจฉัยของทานประธานไมไดกลับในฐานะรองประธานนะครับ  
กลับคําวินิจฉัยในฐานะที่ไดรับมอบหมายจากทานประธานสภาผูแทนราษฎร ซึ่งก็ถือเปน
ขอยุติไดวาวันนี้ทานกลับคําวินิจฉัยของตัวเองโดยไมมีเหตุผลเลยครับ เพราะฉะนั้น 
 



 ๗๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๓๓/๒ 
 
ที่เพื่อนสมาชิกไดกรุณาลุกขึ้นมาทักทวงก็เพื่อยืนยันกับทานประธานวาวันนี้เราไมมี
กฎเกณฑที่แนนอนของรัฐสภาเลยครับ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานนะครับวา
กอนที่เร่ืองนี้จะยืดยาว ใชเวลาออกไป ทานประธานครับ บรรจุเร่ืองนี้เขามาใหมเถอะครับ 
แลวพิจารณาตอไปเหมือนที่เราเคยถือปฏิบัติกันมาครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเจาของญัตติที่สงไป
เหมือนกันคือ คุณสุขุมพงศ เชิญครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน         
จากจังหวัดกาฬสินธุ ผมเองเปนผูหนึ่งที่เสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ    
วาดวยการปองกันปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ฉบับที่..) พ.ศ. ....  ซึ่งผมไดรับเกียรติ
จากทานสมาชิกหลายทานรวมกันเสนอ ผมเปนผูเสนอดวย แตบังเอิญวาอยูในลําดับที่ ๑    
เมื่อกระผมเสนอนั้นกระผมก็เห็นวารางกฎหมายฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหความสําคัญ
เนื่องจากวาในคราวคดีสําคัญคดียุบพรรคการเมือง ขออนุญาตประทานเลายอนหลังสั้น ๆ 
เพื่อที่จะใหเขาใจไดโดยทั่วกัน ในคําวินิจฉัยคดีสําคัญของศาลรัฐธรรมนูญทานบอกวา
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเปนองคาพยพ เปนแขน เปนขา เปนหัว เปนไม เปนมือของ
รัฐธรรมนูญ เมื่อรัฐธรรมนูญสิ้นสุดลงกฎหมายประกอบยอมสิ้นสุดลงดวย บังเอิญวา   
การปฏิวัติรัฐประหารคราวที่แลวคณะปฏิวัติก็คิดกับหลักสากลทั่วไป เมื่อรัฐธรรมนูญ
สิ้นสุดลง กฎหมายประกอบก็สิ้นสุดลงดวย แตศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการรัฐธรรมนูญ 
เขาไมเห็นดวยกับคณะปฏิวัติ  เขาบอกวาประเทศไทยมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ก็จริง แตการราง เนื้อหาสาระ บทบัญญัติในการใชบังคับเปนพระราชบัญญัติ ทุกประการ 
เพราะฉะนั้นยังไมตกไป เพราะฉะนั้นในการรางรัฐธรรมนูญคราวนี้ ป ๒๕๕๐ ผูยกราง 
ก็ทํากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญใหตางจากพระราชบัญญัติทั่วไป ถาทานประธานจะดู
ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะพบวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทั้งประเทศไทย มีอยู ๙ ฉบับ 
๙ ฉบับเทานั้น ไมมี ๑๐ ฉบับ กฎหมาย กกต.  ป.ป.ช.  กฎหมายการเลือกตั้ง  กฎหมาย 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๓๓/๓ 
 
กรรมการการเลือกตั้ง  กฎหมายพรรคการเมือง  กฎหมายประชามติ  กฎหมายวิธี
พิจารณาคดีอาญา  กฎหมายวิธีคดีอาญาของศาลรัฐธรรมนูญ เหลานี้เปนตน มี ๙ ฉบับ 
ไม มี  ๑๐  ฉบับ  เพราะแขนขารัฐธรรมนูญแบงออกอยางมากได  ๙  สาขาเทานั้น 
เพราะฉะนั้นความสําคัญของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ เพื่อนสมาชิกจากซีก 
พรรคประชาธิปตยไดอภิปรายมาพอสมควรแลว กระผมก็เห็นวากฎหมายที่ผมเสนอนี้ 
เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ กอนที่ผมจะเสนอก็มีการบรรจุลวงหนาเอาไว 
หลายฉบับ ของทานนิพิฏฐเอง ของทานพีระพันธุเอง ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เอง 
กฎหมายวิธีพิจารณาคดีอาญาของศาลฎีกาเอง หลายฉบับก็พิจารณาบรรจุในสภา
มาแลวทั้งสิ้น ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๓๔ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๔/๑ 
 
กระผมก็ประหลาดใจครับทานประธาน เมื่อผมเสนอไปแลวเมื่อวันที่ ๑๕ สิงหาคม 
กฎหมายฉบับนี้ ป.ป.ช. ก็ไดรับหนังสือจากนายวิจักขณ นาควัชระ ทําหนาที่แทน
เลขาธิการ บอกวากฎหมายผมเปนพระราชบัญญัติการเงิน ตองสงใหนายกรัฐมนตรี ซึ่ง
เลขาธิการนายกรัฐมนตรี เขาบอกวาไดสงใหสวนราชการที่เกี่ยวของไปพิจารณา ก็เกิด
ความประหลาดใจ ผมเปนคนหนึ่งที่รางขอบังคับมาหลายยุคหลายสมัย ผมเองระหวางที่
รางขอบังคับก็เห็นวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเปนกฎหมายสําคัญ ทานประธาน
ทราบไหม ทานสมาชิกก็อาจจะไมทราบ ที่ผมยกขึ้นในมือขณะนี้คือรางรัฐธรรมนูญ 
ฉบับแรกของ สสร. กอนที่จะใหประชามติ ในรางกฎหมายฉบับนี้ ในหมวดที่วาดวยการ
เสนอพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เขาไมใหคณะรัฐมนตรีเสนอกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ  ผูเสนอกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญมีอยู ๒ สวน  ๑. องคกรอิสระทั้งหลาย 
๒. ส.ส.  คณะรัฐมนตรีเสนอกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไมได เพราะเปนกฎหมาย
สําคัญเกี่ยวกับองคกรอิสระทั้งหลาย คณะรัฐมนตรีเขาไปเกี่ยวของไมได นี่คือรางฯ แรก 
ตอมาก็ไปสํารวจความคิดเห็น ผมเองที่เปนคนคัดคาน ในสื่อตาง ๆ ผมบอกมันพิสดาร 
กฎหมายในโลกนี้ ครม. เขาตองเสนอได ซึ่งในที่สุด สสร. ก็เพิ่มเขามาในมาตรา ๑๓๙  
ให ครม. เสนอได ที่ผมพูดมาทั้งหลายทั้งปวงนี้แสดงใหเห็นวากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญมีความสําคัญ ผมไมอยากจะชี้แจงซ้ําตามที่เพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
ทานประธานดูนิดเดียว ผมเห็นดวยกับทานประธานวาเกิดความสับสน ในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๔๐ บอกวา การพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ใหถือเอาสวนที่ ๗ 
หมวดที่ ๖ มาพิจารณาดวยทุกประการโดยอนุโลม ถาใครดูเฉพาะมาตรา ๑๔๗ วรรคทาย 
จะเกิดความสงสัยทันที อันนี้เปนกฎหมายการเงินหรือไม ตองสงใหนายกรัฐมนตรีหรือไม 
ผมก็สงสัยเหมือนกันหลังจากที่ไดรับหนังสือตอบจากเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ผมก็ไปคน มันเปนขอขัดแยงจริง ๆ ถาผมเปนนิติกร ผมก็จะเขียนแบบนี้ ถาผมเปน
ประธาน ผมก็ตองทําแบบนี้ทานประธาน เมื่อเกิดความสงสัยก็มาหารือกันเสียใหชัดเจน 
แตขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ขอหารือนี้นาจะไดขอยุติ ถาทานประธานหรือ
ทานสมาชิกชวยดูมาตรา ๑๔๒ บรรทัดแรก มาตรา ๑๔๒ บรรทัดแรก บอกวา ภายใต 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๔/๒ 
 
บังคับมาตรา ๑๓๙ การเสนอรางพระราชบัญญัติ เปนดังตอไปนี้ ๑ ๒ ๓ ๔ คณะรัฐมนตรี
เสนอ ประชาชนเสนอ  ส.ส. เสนอได องคกรอิสระเสนอได อันนี้พระราชบัญญัติทั่วไป 
วรรคสองบอกวาการที่จะเสนอไดนั้น  ถาเปนพระราชบัญญัติ เกี่ยวกับการเงิน 
พระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงินมีอะไรบาง ๑. เกี่ยวกับภาษี เกี่ยวกับงบประมาณ 
เกี่ยวกับการกูเงิน เกี่ยวกับการใชเงิน ตองใหนายกรัฐมนตรีรับรองกอนที่จะเสนอ อันนี้คือ
หลักทั่วไป ถาวกกลับไปดูบรรทัดแรกที่ผมชี้ใหอาน เขาบอกภายใตบังคับมาตรา ๑๓๙  
มาตรา ๑๓๙ คืออะไร มาตรา ๑๓๙ คือการเสนอพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
กระทําดวย ๑. คณะรัฐมนตรี  ๒. ส.ส. ๓. องคกรอิสระ ก็หมายความวาการเสนอ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  จะไม เกี่ยวของกับการรับรองใด  ๆ  ของ
นายกรัฐมนตรีเลย เปนกฎหมายการเงินก็ไมตองรับรอง เปนกฎหมายที่ไมใชการเงิน 
ก็ไมตองรับรอง แตกฎหมายมันดูจะไมสอดคลองกันเนื่องจากมาตรา ๑๔๐ วรรคทาย 
บอกวาการพิจารณาพระราชบัญญัติโดยอนุโลม หมวด ๖ สวนที่ ๗ มาใชบังคับโดย
อนุโลม แตถาดูกฎหมายโดยละเอียดทานประธาน ผมเปนหนึ่งในคณะกรรมการยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เราดูกันละเอียดแลว พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญจะเปนการเงินหรือไมการเงิน นายกรัฐมนตรีไมเกี่ยวของ ทานประธานที่บรรจุ
ไว ๒ – ๓ ฉบับที่แลวทําถูกตอง ทานประธานเองสงสัยก็ทําถูกตองเพราะตองมาพูดกัน 
ตองมาอธิบายกัน ขอเท็จจริงมันอยูตรงไหน ถาเห็นพองดวยกับมาตรา ๑๔๐ ที่กระผม 
นําเรียนเมื่อสักครูวาการรับรองกฎหมายการเงินที่ตองรับรองตามวรรคสองนั้น ถาเปน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไมตองรับรอง เขายกเวนไวแลว โดยเขียนวาภายใต
บังคับ มาตรา ๑๓๙ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๕/๑ 

 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๕/๑ 
 
ผมคิดวาทานประธานวันนี้ทานถูกแลว เมื่อเกิดความสงสัยในฝายธุรการ ทานเปนประมุข
ตองใหชัดเจนครับทานประธานที่เคารพครับ ทานตองถามผม ถามเจาหนาที่ที่เกี่ยวของ 
ถามทานสมาชิกทั้งหลาย หาขอยุติ เมื่อตกผลึกแลวสภาวาเชนไหนก็ไปเชนนั้นผมขอ
ยืนยันวากฎหมายที่ผมเสนอนี่เปนกฎหมายการเงิน พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเงิน  แตไมตองใหนายกรัฐมนตรีรับรองตามมาตรา  ๑๔๒  วรรคแรก  
ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยแลวนะครับ  
ที่ผมปรึกษาหารือก็เพื่อความถูกตอง ขณะนี้เร่ืองทั้ง ๓ – ๔ เร่ือง อยูที่คณะรัฐมนตรี  
ผมจะทําหนังสือถอนจากคณะรัฐมนตรีวันนี้แลวก็ยุติเร่ืองนี้เพื่อจะดําเนินการพิจารณา
ตอไป และขอสภาอยางนี้ไดไหมครับวาจากระเบียบวาระที่ ๑ ถึงระเบียบวาระที่ ๔  
นี่นะครับใหรออาทิตยหนา แลวก็มาพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๕ ใหไดรับหนังสือสงกลับ
จาก ครม. ที่ประธานทํานะครับ ขออยางนี้นะครับ ที่ประชุมเห็นดวยไหมครับ ถาเห็นดวยก็
แสดงวาเปนเอกฉันทนะครับ ผมก็ทําตามมติของที่ประชุมนะครับเพื่อใหที่ประชุมนี้ไปดวย
ความเรียบรอย คุณกุเทพมีอะไรเพิ่มเติมนิดหนอยครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ คือประเด็นที่อภิปรายกันผมเองก็ดูรัฐธรรมนูญเหมือนกับทุกทาน ผมมี
คําถามเพราะวาที่จะเห็นดวยกับทานประธานวาจะไปถอนมา ผมกลับมีความรูสึกวา 
ถาเราดูรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๐ วรรคทาย ที่ทานสุขุมพงศกรุณาไดใหเราดู ไดเขียนไว 
ชัดครับวาใหนําบทบัญญัติในหมวด ๖ สวนที่ ๗ การตราพระราชบัญญัติมาใชบังคับ 
กับการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวยโดยอนุโลม ทีนี้ถาเราไปดู
มาตรา ๑๔๒ วรรคสาม ก็เขียนไวชัดครับวาในกรณีที่รางพระราชบัญญัติซึ่งมีผูเสนอตาม 
(๒) (๓) ก็คือศาลหรือองคกรอิสระ หรือ (๔) เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน 
จะเสนอไดก็ตอเมื่อมีคํารับรองของนายกรัฐมนตรี ผมฟงทานนักกฎหมายอภิปราย 
เมื่อสักครูนี้ดวยความเคารพ เมื่อเห็นวาเปน พ.ร.บ. วาดวยการเงินเกี่ยวกับการเงินก็ตอง 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๕/๒ 
 
มีคํารับรองจากนายกรัฐมนตรีถึงจะเสนอได เพราะวาเราอนุโลมเอาหมวด ๖ สวนที่ ๗  
มาใชดวย เพราะฉะนั้นถาทานประธานจะใชมติตรงนี้ผมเห็นวาทานประธานไดใช 
ดุลพินิจถูกแลวในตอนตน แตพอมาขอมติที่จะถอนมาผมกลับมีความรูสึกมีปญหา 
อยางยิ่งครับ เพราะวามาตรา ๑๔๐ ไดเขียนไวชัดวาใหเราเอาสวน ๗ ของหมวด ๖ ก็คือ
การตราพระราชบัญญัติมาใชโดยอนุโลม ผมวาทานทําถูกแลวนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถือวาถูกแตวาเสียง 
ขางมาก เราก็ตองฟงเสียงขางมากครับ ฟงฝายคานเขาดวยครับ ฝายเราดวย ฝายเรา 
เขาก็ยืนยันครับ ฝายรัฐบาลก็ยืนยันไมใชฝายเรานะ ฝายรัฐบาลก็ยืนยันครับ ทานยืนยัน
ทั้ง ๒ ฝายอยางนี้ ผมเห็นดวยครับยุติครับและผมขอความกรุณาที่ประชุมจาก ๑ ถึง ๔  
นะครับ ชะลอจนกวาพระราชบัญญัติที่สงไปนั้นคืนมาเราก็พิจารณาตอ ก็ขอที่ประชุม 
เอาวาระที่ ๕ พิจารณานะครับ ไมมีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ ขอถือที่ประชุมเห็นชอบ
แลวนะครับ ขอบคุณมากครับ เชิญตอทานรองประธาน 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสาทิตยมีอะไรหรือครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมคิดวา
สักครูนี้ทานประธานก็ดําเนินการถูกตองแลวนะครับในการที่จะฟงเสียงของสมาชิก 
เสียงขางมาก แลวก็จะขอเรื่องดังกลาวคืนมา ทีนี้ประเด็นก็จะเปนวาสภาจะพิจารณา
อยางไรตอไปนะครับ หมายความวาเรื่องดวนฉบับที่ ๑  ๒  ๓  ๔ ก็ตองดําเนินการ 
ใหเรียบรอยก็คือมีการนํารางกลับคืนมาหลังจากที่สงไปแลว จริง ๆ แลวผมก็ทราบวา 
รางบางฉบับก็ยังคางระเบียบวาระอยู ------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๖/๑ 



 ๘๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๓๖/๑ 
 
ทีนี้ถาเรายกระเบียบวาระที่ ๕ ขึ้นมา ประเด็นถาดําเนินการใหถูกตองนะครับมันจะเกิด
คําถามเหมือนกันวาตองเลื่อนระเบียบวาระหรือเปลา ทีนี้ถาตองเลื่อนระเบียบวาระ  
ตามขอบังคับมันตองรอไว ๑ วัน ทีนี้กระผมก็เกรงวาถารอไว ๑ วัน มันจะไปสัปดาหหนา
หรือเปลาทานประธาน ก็เลยตองหารือครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรางพระราชบัญญัติที่อยูในวาระกอนหนานี้ทานประธานก็ได 
ขอหารือกับที่ประชุม  ที่ ประชุมส วนใหญก็ เห็นว า เ ราน าจะรอไวก อนนะครับ  
เพื่อทานประธานจะไดทําหนังสือไปยังทานนายกรัฐมนตรีเพื่อจะขอถอนเรื่องที่ขอ 
คํารับรอง ซึ่งเมื่อไดรับแจงกลับมาแลวก็จะไดนํามาพิจารณาในสัปดาหหนา เพราะฉะนั้น
เมื่อเรารอเรื่องดังกลาวไวก็จะมาพิจารณาตอในระเบียบวาระที่ ๕ เลยนะครับ เพื่อไมให 
มีปญหา ผมขออนุญาตเลยนะครับ  
   ขอ เ ข า สู ร ะ เ บี ยบวา ระที่  ๕  เ ลยนะครั บ  จะ เป นกา รพิ จ า รณา 
รางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพยเพื่อสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟา 
มหานคร สายเฉลิมรัชมงคล ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง เขตดินแดง 
เขตราชเทวี เขตวัฒนา เขตคลองเตย เขตปทุมวันและเขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๖/๒ 
 
  ขอเชิญคณะรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลครับ 
   นายวิ ชาญ มีนชั ยนั นท  ( รั ฐมนตรี ช วยว ากระทรวงสาธารณสุ ข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายวิชาญ มีนชัยนันท  
ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากทางคณะรัฐมนตรี
ใหเปนผู เสนอรางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพยเพื่อสรางกิจการรถไฟฟา  
โครงการรถไฟฟามหานคร เฉลิมรัชมงคล ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง 
เขตดินแดง  เขตราชเทวี  เขตวัฒนา  เขตคลองเตย  เขตปทุมวันและเขตสาทร 
กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
   หลักการ  เวนคืนอสังหาริมทรัพยเพื่อสรางกิจการรถไฟฟา โครงการ
รถไฟฟามหานคร สายเฉลิมรัชมงคล ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง  
เขตดินแดง เขตราชเทวี เขตวัฒนา เขตคลองเตย เขตปทุมวันและเขตสาทร กรุงเทพมหานคร 
   เหตุผล  เนื่องจากการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทยไดทําการ
สํารวจที่ที่จะเวนคืนที่เพื่อสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟามหานคร สายเฉลิม 
รัชมงคล  ตามพระราชกฤษฎีกากําหนดเขตที่ดินในบริเวณที่ที่จะเวนคืนในทองที่ 
เขตจตุจักร เขตบางซื่อ เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี เขตปอมปราบศัตรูพาย  
เขตปทุมวัน เขตสัมพันธวงศ เขตบางรัก เขตสาทรและเขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร 
พ.ศ. ๒๕๔๙ และพระราชกฤษฎีกากําหนดเขตที่ดินในบริเวณที่ที่จะเวนคืนในทองที่ 
เขตจตุจักร เขตบางซื่อ เขตราชเทวี เขตหวยขวาง เขตวัฒนา เขตปอมปราบศัตรูพาย  
เขตสัมพันธวงศ และเขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๔๙ เสร็จแลว สมควร 
เวนคืนที่อสังหาริมทรัพยดังกลาวตอไป จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้ จึงกราบเรียน
มาเพื่อโปรดพิจารณา 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพีระพันธุครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพนัธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย -------------- 
                              - ๓๗/๑ 



 ๘๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          ศิริลักษณ ๓๗/๑ 
 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่ไดกรุณาเสนอกฎหมาย ผมเขาใจวา
พระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพยฉบับนี้ ถาหากวาโดยพื้นฐานโดยรวมก็คงจะไมมี
ประเด็นอะไรมากมาย เพราะวาก็เปนแบบฟอรมแลวเปนวิธีปฏิบัติตามปกติ เพียงแตวา
การเวนคืนในครั้งนี้รายละเอียดของอสังหาริมทรัพยหรือที่ดินและสิ่งกอสรางที่จะถูก
เวนคืน ถาหากวาทานประธานไดกรุณาดูแผนที่แนบทายไมวาจะเปนพื้นที่ในเขตใด ๆ  
ที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณากลาวอางถึงเมื่อสักครูนะครับ ยกตัวอยางเชน ในเขตจตุจักร  
เขตหวยขวาง เขตดินแดง เปนตนถาหากวาทานประธานไดกรุณาดูรายการ แผนผังและ
แผนที่แนบทายประกอบทานประธานจะเห็นวาทั้งหมดเหลานั้นไดมีการสรางเสร็จ
เรียบรอยไปหมดแลวครับ หมายความวาไดมีการนําไปใชกอสรางเสนทางรถไฟฟาใตดิน 
รวมถึงสถานีและทางขึ้นลงจนหมดสิ้นไปเรียบรอยแลว ซึ่งตัวกระผมเองและเพื่อนสมาชิก
อีกหลายทานก็เกิดความสงสัยวาปกติเราไดทราบมาและคิดมาและเชื่อมาตลอดมาวา
ที่ดินทั้งหมดที่ถูกนําไปดําเนินการในโครงการรถไฟฟาใตดินขององคการรถไฟฟามหานคร
ไดมีการจัดซื้อหรือเวนคืนกันไปหมดสิ้นเรียบรอยแลว ตัวผมเองไดเคยมีประชาชน 
มาสอบถามในประเด็นเหลานี้เหมือนกัน ผมก็เคยชี้แจงไปวาทุกอยางนาจะจบสิ้นแลว 
เพราะวาไมเชนนั้นก็ไมนาจะกอสรางไดครับ ทานประธานคงจะทราบวาที่ดินมันเปนของ
คนอื่นอยูดี ๆ เราจะเขาไปทํา มันทําไมไดนะครับ ตรงที่เปนตัวเสนทางรถที่อยูใต 
ถนนหนทางยังพอวา เพราะวาถนนนั้นก็เปนทรัพยสินของรัฐยังพอเขาใจ แตตรงที่อยู 
เปนทางขึ้นลง หรือสถานีในสวนที่อยูใตดินของพื้นที่ที่เปนที่ดินของเอกชนทําไมไดเลย 
ฉะนั้นตรงนี้กอนที่จะผานไปในรายละเอียดผมอยากจะสอบถามทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีวาแลวที่ผานมาแลวทําจนเสร็จเปดใชงานแลว ทั้งทางขึ้นลงและสถานีตาง ๆ ได
เขาไปใชดําเนินการกอสรางโดยอาศัยสิทธิอะไรครับ แลวถาหากเปนเชนนั้นเราจะมา
เวนคืนยอนหลังในสิ่งตาง ๆ เหลานั้นมันเปนการกระทําที่ถูกตองหรือเปลา ถาหาก 
ทานประธานไดกรุณาตรวจคนกฎหมายนะครับ เราจะมีกฎหมายแมบทของเรื่องการ
เวนคืนอสังหาริมทรัพยเอาไว เพราะวาสิทธิของประชาชนในเรื่องของทรัพยสินและการอยู
อาศัยเปนสิทธิที่ไดรับการรับรองในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ รวมทั้งรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน 
 



 ๘๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๗/๒ 
 
คือรัฐธรรมนูญฉบับป พ.ศ. ๒๕๕๐ นี้ดวย เพียงแตวารัฐธรรมนูญทุกฉบับอีกเชนเดียวกัน 
ไดกําหนดไววาในกรณีที่มีเหตุผลจําเปน ผมไมพูดรายละเอียดนะครับ ใหอํานาจรัฐในการ
ที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพยจากประชาชนได เอาเปนโดยรวมคือเพื่อประโยชนของรัฐ 
หรือสาธารณะ แตวาการจะไปเวนคืนทานประธานครับ จะตองมีพระราชบัญญัติตางหาก
ขึ้นมากอน เราเลยมีพระราชบัญญัติขึ้นมาอีก ๑ ฉบับ คือ พระราชบัญญัติวาดวย 
การเวนคืนอสังหาริมทรัพยเปนเหมือนกับรัฐธรรมนูญของการเวนคืนอสังหาริมทรัพย  
ในพระราชบัญญัติฉบับนั้นจะบอกวิธีการขั้นตอนการใชที่ดินของคนอื่น โดยเฉพาะ 
ของประชาชนโดยภาครัฐวาตองดําเนินการตามขั้นตอนแบบไหนอยางไรถึงจะใชได  
แลวจากตัวพระราชบัญญัติฉบับนี้เองถึงจะนํามาซึ่งการออกพระราชบัญญัติเวนคืน 
เปนแปลง ๆ เปนราย ๆ ไป เชนเดียวกับฉบับที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณานําเสนอเมื่อสักครูนี้
กลาวคือการจะเวนคืนที่ดินหรืออสังหาริมทรัพยที่ใดไดนั้น จะตองไปอาศัยอํานาจตาม
พระราชบัญญัติหลักที่ผมกราบเรียนทานประทานเมื่อสักครู แลวหลักการก็คือวา 
ถายังไมมีการเวนคืนก็ไมสามารถเขาไปใชที่ดินได เวนแตตกลงซื้อขายกันไดจึงไมตอง 
มีการเวนคืน  และหลักของการเวนคืนที่กํ าหนดไว ในพระราชบัญญัติหลักนั้น 
ก็คือวากอนจะออกพระราชบัญญัติเวนคืนทานประธานครับ ตองออกพระราชกฤษฎีกา
เพื่อกําหนดแนวเวนคืนกอนอีกดวย แนวเวนคืนก็หมายความวาถาเสนทางตรงนี้เหมือนใน
แผนที่แนบทายไดเคยกําหนดไวใหญกวานี้ ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๓๘/๑ 
 
แตออกพระราชกฤษฎีกาแลวไปกําหนดแนวเวนคืนวาเอาความเปนจริงใชเทานี้พอ ถึงจะ
มาออกเปนพระราชบัญญัติ แตกอนจะออกเปนพระราชบัญญัติตองตกลงกับเจาของ 
ที่กอน วาตกลงซื้อขายกันไดไหม ถาตกลงซื้อขายกันไดก็ไมตองออกพระราชบัญญัติ
เวนคืน ไปใชเร่ืองของซื้อขายไป แตถาตกลงกันไมไดถึงตองมาออกพระราชบัญญัติเวนคืน
ตามแนวที่สํารวจที่จะใชจริง  ในกรณีนี้ทางรัฐบาลไดเสนอพระราชบัญญัติเวนคืน  
ก็แปลวาไมสามารถตกลงกับเจาของที่ดินได ไมใชกรณีตกลงกันไดแลวซื้อขายกัน แตตอง
ถือวาเปนกรณีที่ไมสามารถตกลงกับเจาของที่ดินได จึงตองมาออกเปนพระราชบัญญัติ
เวนคืน ถาเปนเชนนั้นกอนหนาที่จะมาออกพระราชบัญญัติเวนคืนที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณา
นําเสนอตอสภาในขณะนี้ แลวการรถไฟฟามหานครเขาไปใชที่ดินของเขาไดอยางไร  
ก็บุกรุกสิครับ อันนี้ก็จะตรงกับที่เคยมีประชาชนมาสอบถามผม แตผมไมคิดวาจะเกิด
กรณีแบบนี้ขึ้น เพราะไมเคยเจอเลยครับ ผมอยูในสภานี้ตั้งแตป ๒๕๓๙ เปนตัวแทน
กระทรวงยุติธรรมมาทํางานที่สภานี้ในสถานะตาง ๆ ตั้งแตป ๒๕๓๒ เกือบ ๒๐ ปแลวครับ 
นี่ เพิ่งเปนครั้งแรกที่ผมเห็นการเวนคืนยอนหลัง มันเกิดอยางนี้ขึ้นไดอยางไรครับ  
ทานประธาน เพราะฉะนั้นกรณีไมใชการเวนคืนธรรมดา การเวนคืนเมื่อเวนคืนเสร็จ
จะตองใชชดเชยคาที่ดินกับเจาของ แตถากรณีอยางนี้แลวเพื่อใหเกิดความเปนธรรมกับ
ประชาชนเจาของที่ ทานจะตองชดเชยคาเสียหายที่ใชที่ดินเขาไปกอนดวยหรือเปลา  
แลวการที่เขาไปใชกอนทานประธานครับ ไมทราบทานรัฐมนตรีที่เสนอ ทานไดถาม 
ทางหนวยงานไหมวาแลวคุณเขาไปใชไดอยางไร แลวไปตกลงกับเขาอยางไรหรือเปลา  
มีขอเรียกรองอะไรอยางไรหรือเปลา ตรงนี้ผมเองก็ประหลาดใจเพราะวาเคยมีคนมาถาม
อยางที่ทานประธาน แตคิดวาไมไดเปนกรณีเพราะไมเคยเห็นเลยครับ หรือวาถาเราดูแลว
แผนที่ที่แนบทายเราเขาใจผิดผมเขาใจผิด ไมใชแปลงที่หรือตําแหนงที่กอสรางแลว ก็ขอ
ความกรุณาทานประธานชวยใหรัฐมนตรีใหความกระจางกับพวกเราในกรณีนี้ดวย แลวก็
ใ นนี้ เ ท าที่ ท ร าบรายชื่ อ ขอ งผู เ ป น เ จ า ขอ งก ร รมสิ ท ธิ์ มี สํ า นั ก ง านทรั พย สิ น 
สวนพระมหากษัตริยดวย ทาน ส.ส. จุติ ไกรฤกษ ก็ไดกรุณาจัดขอมูลใหดู ซึ่งประหลาดใจ
มากเลยครับ ทานเวนคืนที่ดินทรัพยสินสวนพระมหากษัตริย ไมมีแปลงอื่นแลวหรือครับ  
 



 ๘๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๓๘/๒ 
 
คือผมไมไดบอกวาเวนคืนไมไดนะครับ แตประเด็นไมใชเร่ืองของมีอํานาจไดหรือไมได 
ตามกฎหมาย แตเปนเรื่องของความบังควรหรือไมบังควร และเหตุการณแบบนี้เกิดขึ้น
หลายครั้ง ผมไมอยากใหทางรัฐบาลหรือฝายการเมืองเราถูกประชาชนมองหรือเขาใจ
ในทางที่ไมเหมาะสม ทานรัฐมนตรีไดสอบถามทางฝายเจาหนาที่ที่รับผิดชอบหรือไม และ
รัฐมนตรีในอดีตกอนหนานี้เขามอบนโยบายกันไวอยางไร ผมไมอยากใหเกิดลักษณะ
อยางนี้ขึ้นอีกครับ เวนคืนที่ดินของสํานักงานทรัพยสินสวนพระมหากษัตริย ไมใชเร่ือง 
ที่ผมเรียนครับ ไมใชเร่ืองผิดกฎหมาย แตเปนเรื่องที่ไมสมควรทํา เพราะฉะนั้นผมอยากจะ
กราบเรียนวาในกรณีนี้ถาหากเปนอยางที่ผมไดเรียนทานประธาน ก็ไมรูจะทําอยางไร
เพราะสรางไปแลว ทําไปแลว แตผิดหมดเลยครับ ก็ขอความชัดเจนในเรื่องนี้ครับ 
ทานประธานเพื่อที่จะพิจารณาตอไป ในลําดับตอไป ขออนุญาตทานประธานสอบถาม
ทานรัฐมนตรีเบื้องตนเทานี้กอนครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานจุติ ไกรฤกษ ครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค 
ไดมีคําถามสงสัย ซึ่งกระผมก็มีคําถามสงสัยเหมือนกันนะครับ เกี่ยวกับบัญชีแนบทาย
ของผูที่จะตองถูกเวนคืนที่นะครับ ซึ่งไดระบุมาวาตําบล แขวง เขตอะไร จังหวัดอะไร 
หนังสือสําคัญเลขที่เทาไร เนื้อที่ตามหนังสือสําคัญแลวก็เนื้อที่ที่ตองเวนคืน ทีนี้ผมมี 
ความสงสัยเหมือนกับทานพีระพันธุวาทําไปแลวแลวจะมาออกกฎหมายยอนหลัง นี่เปน
ประเด็นหนึ่ง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                               นภัสสร ๓๙/๑ 
 
แตสิ่งที่ผมอยากจะถามรัฐบาลหรือถามทานรัฐมนตรีที่มาชี้แจงก็คือวาจริง ๆ แลว 
ในแผนที่แนบทาย แลวก็รายชื่อแนบทาย มันระบุแลววามีกี่ราย แตอยากจะสอบถามวา
ในกรณีทั้งหมดนี้มีใครบางที่โตแยง แลวจะเปนปญหานําขึ้นสูศาลหรือเปลา นั่นคําถาม 
ที่ ๑  
   คําถามที่ ๒ ก็คือวา การโตแยงนี้เปนโตแยงในการที่วาไมตองการที่จะ 
เสียสิทธิในรัฐธรรมนูญนี้ ก็คือสิทธิของประชาชนในทรัพยสินและการอยูอาศัย แลวก็
ความเปนธรรมในการชดเชยคาเสียหาย ผมเปนหวงวาสภานี้อนุมัติตรงนี้ไปแลว  
ผมคิดวาตองทราบผลกระทบดวย ผลกระทบในเชิงสังคมนั้นก็หนึ่งแตผลกระทบเกี่ยวกับ
งบประมาณวาเมื่อเราอนุมัติ พ.ร.บ. ฉบับนี้ไปแลว มูลคาของเงินที่ตองชดเชยกี่ลานบาท
ครับ แลวมูลคาของการชดเชยนี้แลวอยากจะทราบวา นําเงินในการชําระคาเวนคืนมาจาก
สวนไหน  จากงบประมาณแผนดินหรือว าจากเงินกู  และถา เผื่ อ เปน เงินกูนั้ น 
จะชําระคืนเมื่อใด แลวก็อัตราดอกเบี้ยนั้นเปนอยางไร มิฉะนั้นแลวถาเผื่อเราไมไดรับ
รายละเอียดตรงนี้แลว การผานพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็จะทําใหสภานี้เสียหายดวย      
โดยจะถูกตําหนิวาพิจารณาไมรอบคอบ ทานประธานครับ ในเบื้องตนนั้นผมจึงอยากจะ
ขอคําตอบจากทานรัฐมนตรีวาในเขตบางรัก เขตสาทร เขตคลองเตย  เขตปอมปราบ 
เขตสัมพันธวงศ เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตปทุมวันนี้วาในแตละเขตนั้นมูลคาของการ
ชดเชยประมาณเทาไร แลวก็ทานจดคําถามไปแลววาเงินนั้นมาจากไหน ยอดรวมเปน
มูลคาเทาไร เพื่อที่กระผมถาเผื่อจะตองผานอันนี้ไปแลวจะไดผานดวยความสบายใจวา
รัฐบาลนั้นรอบคอบ หนวยงานนั้นรอบคอบ จะไมมีผลปญหาในอนาคตครับ ขอบพระคุณ
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
เชิญทานพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน      
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ตอเร่ืองที่กําลังหารือ
กันอยูนี้ เร่ือง พ.ร.บ. เวนคืน ผมเองก็มีความสงสัยคลาย ๆ กับเพื่อน ส.ส. ที่อภิปรายไป 
  



 ๙๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๙/๒ 
 
ทั้ง ๒ ทานนะครับ ก็คือวา รถไฟสรางเสร็จแลว แตวาเราก็ตองมาออก พ.ร.บ. ตามทาย   
ซึ่งเหตุการณที่ เกิดขึ้นมีพี่นองประชาชน  ไมวาจะเปนทั้งเอกชนก็ดี เปนบริษัทก็ดี          
เ ป นบุ ค คลก็ ดี  ปร ะมาณ  ๕๙  ร า ย  มี ค ว าม เ ดื อ ด ร อ น  นั่ น ก็ คื อ ไ ม ยิ น ยอม 
รับคาชดเชย ซึ่งการรถไฟฟาไดเสนอเงินให ก็จึงเปนที่มาที่จะตองออก พ.ร.บ. เวนคืน
อสังหาริมทรัพยเพื่อสรางกิจการรถไฟฟา ทานประธานที่เคารพครับ ๙ เขตที่รถไฟฟา     
วิ่งผานเขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี เขตวัฒนา เขต
คลองเตย  เขตปทุมวัน  และเขตสาทร  กระผมตองขอขอบพระคุณพี่น องคน
กรุงเทพมหานครที่อยูใน ๙ เขตที่รถไฟวิ่งผาน โดยเฉพาะทานที่ยอมที่จะตกลงกับการ
รถไฟฟาเพื่อใหการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะพัฒนากรุงเทพมหานครใหเปนไปตามแผน 
ซึ่งอยางไรก็ตามแตประชาชนจํานวน ๕๙ ราย ที่เดือดรอนอยู แลวก็ไมตองการที่จะรับเงิน
จากการรถไฟฟา ซึ่งเขาก็มีสิทธิตามกฎหมายนะครับ แตทางออกเพื่อใหงานตาง ๆ ดําเนิน
ไป แผนพัฒนาประเทศดําเนินไป เราก็จําเปนเหลือเกินนะครับที่จะตองออก พ.ร.บ. 
เวนคืนอสังหาริมทรัพยฉบับนี้ แตเพื่อใหการพิจารณาเปนไปดวยความถูกตอง ยุติธรรม
ทุกฝาย ทั้งฝายที่เสียหาย แลวก็ฝายของเจาหนาที่ที่จะดําเนินไดสะดวกนะครับ ผมเห็น
ควรวาเราควรที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้ เชิญ
ผูเกี่ยวของมาหารือกัน  ทานประธานครับ เรายังมีรถไฟฟาอีกหลายสาย ซึ่งรัฐบาลได
ประกาศเปนนโยบายที่จะดําเนินการกอสรางในอนาคต ผมถือวานี่ เปนอุทาหรณ 
อยางหนึ่งที่ผูบริหารรถไฟฟาที่ทางรัฐบาลเองจะตองเตรียมความพรอมในการเจรจา ซึ่งก็
เขาใจครับ บางทาน ทานก็คิดวาคาชดเชยที่ทางภาครัฐจายใหอาจจะนอยเกินไป ทานก็
ไมรับเงิน แตในขณะเดียวกัน ปริมาณผูที่รับเงินหรือวาผูที่ยินยอม ผูที่เสียสละมีมากกวา 
รถไฟฟาเราจึงสามารถเกิดขึ้นได เพราะฉะนั้นสรุปสุดทายก็คือวาสนับสนุนใหมีการออก 
พ.ร.บ. เวนคืนอสังหาริมทรัพย เพื่อที่จะใหแผนพัฒนาประเทศเดินไปไดอยางถูกตอง 
ตรงไปตรงมา แตสําคัญก็คือเราควรจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณา
เร่ืองนี้ ขอขอบคุณทานประธานครับ 
 
                                                                                                                      - ๔๐/๑ 



 ๙๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๐/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญ รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช ครับ 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ ผมไมได 
ยกมือ ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมเปน ส.ส. 
เขตที่ใน พ.ร.บ. เวนคืนนี้ก็ไปเกี่ยวของดวยก็คือในเขตบางซื่อและเขตจตุจักร ขออนุญาต
เรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีที่ไดกรุณาเสนอราง พ.ร.บ. นี้ ผมตองถามคําถาม
ทานวาเหตุผลสําคัญที่ทานยกมาก็คือเร่ืองของการเจรจา เร่ืองไมยินยอมรับราคาคา
ทดแทนจากเจาของที่ดิน จํานวน ๕๙ แปลงนั้น มีรายละเอียดอยางไร ทานใหเขาเทาไร 
แลวเขาตองการเทาไร ทําไมเขาถึงไมยินยอม ตรงนั้นเปนเหตุผลสําคัญวาการใหราคาคา
ทดแทนนั้นเปนธรรมหรือไม ซึ่งก็จะไปสอดคลองกับเร่ืองของรัฐธรรมนูญ ทานประธาน
ครับ ผมอภิปรายสั้น ๆ  ผมไปดูรายชื่อในตารางที่แนบทายมา ผมวามี ๒ แปลงนาสนใจ แปลง
ที่ ๗ นางบุญมา วิชิตสุวรรณกุล ขออภัยที่ตองเอยนาม แปลงนี้พื้นที่ดินมีอยู ๒ ตารางวา 
เวนคืนเขา  ๒  ตารางวา จําเปนมากเลยหรือ ๒ ตารางวานี้ตองเอาใหไดหรืออยางไร นาสนใจ 
 ๒ ตารางวาก็ตองเอาใหได อีกแปลงหนึ่งคือ ๓๘ เชิงชาย เจริญกิจวรวุฒิ ในแปลงนี้ 
ที่มักกะสัน ราชเวที ๑๑ ตารางวา เวนคืนเขา ๕ ตารางวา เศษ ๔ สวน ๑๐ เราจะใหเขา
เหลือประมาณ ๕ ตารางวานิด ๆ จะใหเขาไปสรางศาลพระภูมิเลนหรืออยางไร ทําไม 
ไมเวนคืนเขาใหหมด ๑๑ ตารางวาอยางนี้ มีเหตุผลอะไรที่ทานตองเวนคืน ๕ ตารางวา
เศษ ๔ สวน ๑๐ แลวใหเขาเหลือแค ๕ ตารางวา เขาจะเอาไปทํามาหากินอะไร อยางไร 
ตองขออนุญาตที่จะตองถามรายละเอียดเลย เพราะวาไมอยางนั้นเราคงพิจารณาเรื่อง
ของราง พ.ร.บ. นี้กันไมได ขอบคุณทานประธานครับ   
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญครับ 



 ๙๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๐/๒ 
 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ในการเวนคืนครั้งนี้ก็อยูในเขตเลือกตั้ง 
ของผมโดยตรงเลย มีเขตบางซื่อและเขตจตุจักร โดยตรงเลยถึง ๑๓ แปลงดวยกัน แลวก็
อานดูรายชื่อของบุคคลที่โดนเวนคืนแลวตองบอกวาเปนคนในพื้นที่เกาแกทีเดียว ผมยังมี
ความไมเขาใจเหมือนกับสมาชิกหลายทานที่นี่ที่ไดอภิปรายไปแลว โครงการรถไฟฟา 
ใตดินนี้สําเร็จเสร็จสิ้นแลว แตทําไมถึงไดมาเวนคืนเอากันตอนนี้ ทานประธานครับ  
คาเวนคืนเปนเทาไร ขอทานรัฐมนตรีชวยชี้แจง แปลงที่มีปญหาโดยเฉพาะในพื้นที่นั้น  
๑๓ แปลงที่เกี่ยวของจาก ๕๙ แปลงมีคนอยูในพื้นที่หรือเปลา ปจจุบันสภาพพื้นที่เปน
อยางไร เร่ืองนี้เปนเรื่องที่จะตองพูดคุยกันที่นี่ แลวไมใชไดหรือเปลา เพราะทุกวันนี้
รถไฟฟาใตดินที่เราใชกันอยูก็ใชกันอยูแลว ถาไมเวนคืน ๕๙ แปลงนี้ ทานประกอบการได
หรือไม แลวขอคัดคานของเขาเปนอยางไรตองมาคุยกัน เร่ืองนี้เปนเรื่องผิดแปลกถาความ
เขาใจไมผิด รถไฟฟาใชแลว เพราะฉะนั้นนาจะเอามาคุยกันในชั้นกรรมาธิการมาคุย
รายละเอียดใหถองแทวาเกิดอะไรขึ้น ไมอยางนั้นแลวผูที่ไดรับผลกระทบก็คือพี่นอง
ประชาชนที่ไดอยูอาศัยในบริเวณ ๕๙  แปลงที่เกี่ยวของในเขตกรุงเทพมหานคร ก็
อยากจะเสนอใหมีการตั้งกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ไมมีผูอภิปราย เรียนเชิญทานรัฐมนตรีชี้แจงครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  : 
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะ
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากทางคณะรัฐมนตรีใหมา
เสนอรางพระราชบัญญัติ เวนคืนอสั งหาริมทรัพย  คําถามจาก  ทานพี ระพันธุ  
ขออนุญาตเอยนาม ทานถามวาตรงนี้มีพระราชบัญญัติในเรื่องของการเวนคืนที่ดิน
อยางไร แลวก็มีการใชที่ดิน ทําไมใชไปแลวคือไดมีการกอสรางไปแลวเพิ่งจะมีการเวนคืน
ที่ดิน ------------------------------------------------------------------------------------------- - ๔๑/๑ 
 



 ๙๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๑/๑ 
 
ผมขออนุญาตเทาความกลับไปนิดหนึ่งนะครับ  ในการดําเนินโครงการรถไฟฟา 
มหานครสายเฉลิมรัชมงคล ซึ่งมีที่ดินเวนคืนทั้งหมด ๒๖๕ แปลง จํานวน ๗๑๓ ราย  
คิดเปนเนื้อที่ประมาณ ๗๓ ไรเศษ โดยการรถไฟ รฟม. ไดเสนอพระราชกฤษฎีกากําหนด
เขตที่ดินในบริเวณที่เวนคืนใหมีผลบังคับตั้งแตป ๒๕๓๘ พรอมกับดําเนินงานตามขั้นตอน
ของพระราชบัญญัติวาดวยการเวนคืนอสังหาริมทรัพยป ๒๕๓๐ ตั้งแตป ๒๕๓๙ 
ตามลําดับนะครับ แลวก็ปรากฏวามีการทําขอตกลงสัญญากับทาง รฟม. เปนสวนใหญ 
คงเหลือเจาของที่ดินที่ไมมาตกลงทําสัญญาทั้งหมด ๕๙  แปลง จาก ๒๖๕ แปลงนี้ 
ตกลงกันไดหมด แตมีติดคางอยูจาก ๒๖๕ แปลงนั้นทําสัญญา เหลืออยู ๕๙ แปลง
จํานวน ๓๕ ราย เปนเนื้อที่ประมาณ ๑๖ ไร คิดเปนเงินคาทดแทน ๑,๐๐๔ ลานบาทนะ
ครับ ซึ่งทางการรถไฟไดนําเงินดังกลาวไปฝากไวที่ธนาคารออมสินใหกับเจาของที่ดิน  
และเจาของที่ดินก็ไดรับเงินคาทดแทนสวนนี้ไปแลว ในสวนใหญ ก็ไดใชประโยชน แลวก็
ไดดําเนินการใชประโยชนที่ดินในโครงการตามแปลงตาง ๆ  ดังนั้นจึงจําเปนตองมีการตรา
พระราชบัญญัติฉบับนี้ในสวนที่เหลือคือ ๕๙ แปลง แลวในสวนหนึ่งนั้นทายที่สุดนี้ก็มี 
การรับเงินชําระเพิ่มเติมไปจนเหลือ อีกจํานวน ๔ ราย คิดเปนจํานวน ๖ แปลง คิดเปนเงิน
ทั้งหมด ๑๕,๘๑๐,๐๐๐ บาท ซึ่งมีทั้งหมด ๔ ราย ก็คือรายนางสงา รายบริษัท พีที  
คอมเพล็กซ รายนางสาววรวรรณ แลวก็บริษัท อโศกสามัคคี ซึ่งทั้ง ๔ รายนี้นะครับ 
ถาทั้งหมดตกลงกันไดหมดนี้ก็คงไมตองใชพระราชบัญญัติที่จะตองมาเวนคืนแลวก็มาสู
สภาแหงนี้  

ประเด็นตอมา   ก็คือสัญญาขณะนี้ในสวนหนึ่ง  ตามสัญญาที่มีการวาจาง
ดําเนินการไปนี้ตามมาตรา ๓๑ แหง พ.ร.บ.วาดวยการเวนคืนที่ดินนะครับ เขาบอกวา 
ไดใหใชพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพยป ๒๕๓๐ นี้ มาตรา ๑๓ ถาเจาหนาที่ 
เห็นวาการเวนคืนที่ดินไดมีการออกพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๖ แลว หากเนิ่นนาน 
ชาไปนี้จะเปนอุปสรรคอยางมากแกการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม หรือประโยชนของรัฐ 
อันสําคัญอยางอื่น ใหคณะรัฐมนตรีมีอํานาจประกาศในราชกิจจานุเบกษากําหนดใหการ
เวนคืนที่ดินนั้นเปนกรณีที่มีความจําเปนโดยเรงดวนได เมื่อคณะรัฐมนตรีไดประกาศตาม 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๑/๒ 
 
วรรคหนึ่ งแลว  ให เจาหนาที่หรือผูซึ่ งได รับมอบหมายจากเจาหนาที่ที่ มี อํานาจ 
เขาครอบครองหรือใชอสังหาริมทรัพยนั้นได กอนที่จะมีการเวนคืน แตตองหนังสือแจงให
เจาของที่ผูครอบครองโดยชอบตามกฎหมาย  ซึ่งอสังหาริมทรัพยนั้นทราบลวงหนาไมนอย
กวา ๖๐ วัน เจาหนาที่จึงไดรับมอบหมายจากเจาหนาที่จัดใหมีการจายหรือวางเงิน 
คาทดแทนที่กําหนดขึ้นในมาตรา  ๙  โดยใหจายเงินคาทดแทนที่ดินกอนการเขา
ครอบครองหรือใชที่ดิน ถาเปนอสังหาริมทรัพยอ่ืน และเปนกรณีที่สามารถตกลงกันไดให
จายตามราคาที่ตกลงกัน แตตองไมเกินราคาเบื้องตนที่คณะกรรมการกําหนดตาม 
มาตรา ๙ หากเปนกรณีที่ไมอาจตกลงกันไดเมื่อเจาหนาที่หรือผูซึ่งไดรับมอบหมายจาก
เจาหนาที่ไดวางเงินทดแทนตามมาตรา ๓๑ แลวใหมีอํานาจเขาครอบครองหรือใช
อสังหาริมทรัพยนั้นได --------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๔๒/๑ 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๒/๑ 
 
อันนี้ก็ เปนสวนหนึ่ งที่สามารถเขาไปดําเนินการไดตามพระราชบัญญัติ เวนคืน
อสังหาริมทรัพย ป ๒๕๓๐ ในสวนหนึ่งที่ไดดําเนินการไปแลว สวนที่ทานพีระพันธุ 
ไดถามตอวาทรัพยสินสวนที่เปนสวนพระมหากษัตริยเขาไปดําเนินการไดอยางไร  
ในมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติทรัพยสินสวนพระมหากษัตริย พุทธศักราช ๒๔๗๙ 
มาตรา ๗ ภายใตบังคับแหงมาตรา ๖ ทรัพยสินสวนพระมหากษัตริยจะโอนหรือจําหนาย
ไดก็แตเพื่อประโยชนแกทรัพยสินสวนพระมหากษัตริย และโดยไดรับพระราชทาน 
พระบรมราชานุญาต หรือเพื่อสาธารณประโยชนอันไดมีบทกฎหมายใหโอนหรือจําหนาย
ไดเทานั้น อันนี้ก็คือเขาไดสวนหนึ่ง  
  ผมตอบทานจุตินะครับ ตามบัญชีรายชื่อไมมีการโตแยงในเรื่องของ 
การเวนคืนที่ดินตอนชวงตน เมื่อสักครูนี้อานไปแลวนะครับ ในกฎหมายวามีการวางเงินไว
เราจึงเขาดําเนินการ สวนสําหรับประเด็นการจายเงิน ไดมีการจายเงินทดแทนไป  
โดยใชเงินงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๔๑  ๒๕๔๒ ไปเรียบรอยแลวโดยไมมีการ 
ใชจายเงินงบประมาณเพิ่มเติม อันนี้คือสวนของทานจุตินะครับ  
  ทานบุญยอดถามวามีเหลือ ๕ ตารางวา เจาของที่ดินสวนที่เหลืออีกแปลง
สามารถใชประโยชนได เขามีสวนที่เหลือซึ่งอาจจะเปนสวนตอที่เขามีอีกสวนหนึ่ง 
ซึ่งทบเขาไป  เพราะเจาหนาที่ เขาสอบถามแลว  ไมอยางนั้นที่ดินเหลือประมาณ  
๒ หรือ ๓  ๔  ๕ ตารางวา เขาก็คงจะตองไปขอเวนคืนใหครบหมด ซึ่งมันก็มีสวนหนึ่งแลว 
แตตอนนี้เขาใชประโยชนไดเขาเลยไปทบอีกสวนหนึ่ง  
  ที่ คุ ณ อ ร ร ถ วิ ช ช ถ า ม  ย อ ด เ ว น คื น ที่ ทั้ ง ห ม ด  ๑ ,๐ ๐๔  บ า ท  
ยอดทั้งหมดที่มีการใชจายในการเวนคืนที่ดิน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  อรรถวิชช สุวรรณภักดี 
ครับทานประธาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย 
ผมยังคงมีคําถามอีกคําถามหนึ่งครับ ที่ทานรัฐมนตรียังไมไดตอบ ถามวารถไฟฟาใชแลว  
 



 ๙๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๒/๒ 
 
ใตดินใชแลว ปจจุบันพวกเราก็ไดขึ้นกันแลว คําถามเมื่อสักครูนี้ผมถามวาถาไมมีการ 
เวนคืนที่เหลานี้ โครงการรถไฟฟานี้ยังคงใชไดอยูหรือเปลาครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข มาเสนอรางพระราชบัญญัติในนามของคณะรัฐมนตรี ที่ทานอรรถวิชช 
ไดถามวาถาไมมีการเวนคืนที่ดินแลวจะสามารถใชไดหรือเปลา ถาไมมีการเวนคืนที่ดิน 
ในสวนนี้ตองแยกนะครับ เพราะมันมีสวนของพระราชกฤษฎีกาใหมีการเวนคืนที่ดิน 
เราไมใชแลว ถาเกิดไมมีผูรอง เรามีการวางเงินทําขอตกลงมันก็คือจบ ไมตองมาออก
พระราชบัญญัติ แตวันนี้ในเม่ือกฎหมายฉบับนั้นมันหมดวาระลง แตยังมีผูที่ยังติดใจอยู
ในจํานวน ๔ ราย ก็เลยตองมาออกเปนพระราชบัญญัติเพื่อที่จะดําเนินการใหแลวเสร็จ
ตามกฎหมาย เพราะถาปลอยตรงนี้มันก็จะคางครับ วา ๔ รายตรงนั้นเขายังมีความเห็น 
ที่แยงอยู ตองการที่จะขอเงินเพิ่มเติมในเรื่องดังกลาวตรงนี้ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานบุญยอดครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร อยางที่ทานรัฐมนตรีไดเรียน 
ตอสภานะครับ ทานบอกวาเหลือ ๔ รายเทานั้นเอง จํานวน ๖ แปลง ถูกไหมครับ นาง
สงาบริษท ทีพีคอมเพล็กซ นางสาววรวรรณ แลวก็มาบริษัท อโศกสามัคคี ตองขอทราบ
รายละเอียดจากทานวา ใน ๔ รายนี้เขาตองการคาเวนคืนเปนเงินเทาไร ถาเปรียบเทียบ
กับคนเกา ซึ่งไดไปแลว ตกลงกันไปเรียบรอยแลว มีความตางกันมากนอยขนาดไหน ผม
กําลังเปนหวงครับทานประธาน --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 



 ๙๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๓/๑ 
 
อาจจะมีกรณีที่อาจจะไปชวยกันก็ได  คือขอใหกลายเปนวาไมยอมรับคาเวนคืน 
ในตอนแรกแลวมาขอกฎหมายทีหลัง มาขอราคาใหมทีหลังนี่นะครับจะไมเปนธรรมตอผูที่
เขาไดยอมตามกฎหมายตอนแรกไปแลว พรก. เวนคืนในขณะแรกไปแลวนะครับตรงนั้น
จะเปนธรรมตอคนที่แลวหรือไม ขออนุญาตใหทานไดกรุณาบอกตัวเลขเปรียบเทียบวา  
๔ รายสุดทายนี้นะครับมีเงินคาเวนคืนตารางวาละเทาไร เทียบกับคนที่แลวเขาไดกัน
ตารางวาละเทาไรครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานรัฐมนตรีมีตัวเลขไหมครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุขนะครับ เร่ืองตัวเลขที่นําเขา ผมมีตัวเลขอยูคราว ๆ ๔ ราย ๖ แปลง ใชเงิน
ประมาณ ๑๕,๘๑๐,๐๐๐ บาทนะครับ สวนตัวเลขที่จะคิดเปนรายละเอียดตรงนี้คงขอ
อนุญาตตองใชเวลานิดหนึ่ง เพราะวามันมีรายละเอียดรายยอยเอาไวตัวเลขรวมแลวก็ 
ถามีการตั้งกรรมาธิการแลวคงจะไปซักถามตรงนั้นดีกวาครับ ขออนุญาตทานประธาน
ครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท านสมาชิ กครับ  ผมว า รายละ เอี ยดต าง  ๆ  เมื่ อ เ ราตั้ งกรรมาธิ การวิ สามัญ 
แลวทานก็สามารถจะไปซักถามได ผมคิดวาการอภิปรายรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ไดสิ้นสุดลงแลว ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับหลักการรางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้หรือไม ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมนะครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานขออนุญาต 
ขอเรียนทานประธานนะครับ ผมเขาใจวาที่ประชุมแหงนี้ก็มีทิศทางไปในทางเดียวกันครับ
ทานครับ ก็คือนาจะเห็นดวยตอการตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องนี้โดยไมมี
ความเห็นแยง ถาหากวาทานประธานจะกรุณาวาไมตองมากดคะแนนก็ไดเปนการทําให
การประชุมนั้นเดินทางไปไดตอไป ขอทานพิจารณาดวยครับขอบพระคุณครับ 
 



 ๙๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๓/๒ 
 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
โดยขอบังคับนะครับจําเปนตองลงมติ และผมคิดวาเพื่อนสมาชิกทั้งหลายขณะนี้ 
ก็อยูรอบ ๆ หองประชุมขอเรียนเชิญทานเขาหองประชุมดวยครับ เพื่อลงมติครับ  
    (นายสามารถ  แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เขามาถึงหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแสดงตนนะครับ 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม วิเชียร ขาวขํา  
ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ ทานวิเชียรมีอะไรครับ 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพผมเห็นดวยกับ 
ทานสมาชิกคุณบุญยอดที่วาเมื่อมีการเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการเมื่อไมมีความเห็น
แตกตางก็ไมควรลงมติ ไมลงมติก็ไดนะครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ รางพระราชบัญญัติทุกฉบับเมื่อจะรับหลักการตองลงมตินะครับ ไมวา
ทานสมาชิกจะเห็นดวย เห็นพองตองกันหมดก็จําเปนตองลงมติ ขอความกรุณา 
เพื่อนสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติ เราเลี่ยงเปนอยางอื่นไมไดครับ ผมขออนุญาต
ตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอเพื่อนสมาชิกไดเสียบบัตรและกดแสดงตน  
พรอมหรือยัง ทุกทานไดแสดงตนแลวนะครับ เดี๋ยวรอเพื่อนสมาชิกนิดหนึ่งนะครับ 
หลายทานทยอยเขามา  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพิษณุครับ มีอะไรครับ 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๓/๓ 
 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม พิษณุ หัตถสงเคราะห จากหนองบัวลําภู ขอเวลาทานประธานสักครูมีบางทานประชุม
กรรมาธิการอยูครับทานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไดครับ ก็รอกันอยูเชิญเพื่อนสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม ไดกรุณาเขาหองประชุม 
พื่อเตรียมลงมติครับ ทานเชาวรินมีอะไรครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ  
ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ พรรคพลังประชาชน  มีสมาชิกอยางนอย  
๒ คน ไดกราบเรียนทานประธานไปแลววา กรณีนี้ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ทานจะลองทบทวนดูแลวถามคําถามวาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอื่นใชไหม ก็ถือวา 
ที่ประชุมมีความเห็นเปนเอกฉันทรับหลักการฉบับนี้ --------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              เพทาย ๔๔/๑ 
 
แตอยางไรก็ตามถาทานจะตรวจสอบองคประชุมวาครบกึ่งหนึ่งหรือไมก็สามารถที่จะ
ตรวจสอบได และก็ไมจําเปนตองมานั่งขานวาเทาไร หรือวาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอื่น 
ก็ถือวาที่ประชุมมีความเหน็เปนเอกฉันทรับหลักการ ออกไปลักษณะนี้สวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ก็เขาใจทานเชาวรินนะครับ แตขอบังคับ ขอ ๘๐ วรรคสอง บัญญัติไวชัดเจน เราเลี่ยงเปน
อยางอื่นไมได ไมเปนไรครับเดี๋ยวผมดูองคประชุม พรอมแลวครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอผลครับ  มีผู เขาประชุมทั้งสิ้น  ๒๓๘ ทาน  ครบองคประชุม เพราะองคประชุม 
๒๓๕ ทานนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              เพทาย ๔๔/๒ 
 
  ตอไปผมขอถามมติที่ประชุม ทานใดเห็นควรรับหลักการรางพระราชบัญญัติ
เวนคืนอสังหาริมทรัพย เพื่อสรางกิจการรถไฟฟาโครงการรถไฟฟามหานคร สายเฉลิม 
รัชมงคล ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี เขตวัฒนา 
เขตคลองเตย เขตปทุมวัน และเขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... กรุณากดปุม เห็นดวย 
นะครับ ทานผูใดไมเห็นดวยกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ทานที่งดออกเสียงก็กดปุม  
งดออกเสียง เชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ปดการใชสิทธินะครับ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๔๓ ทาน เห็นดวย 
๒๔๐ ทาน ไมเห็นดวย ๒ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน ไมลงคะแนน ไมมี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              เพทาย ๔๔/๓ 
 
  ก็เปนอันวาที่ประชุมรับหลักการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ตอไป
เชิญทานสมาชิกครับ จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ กําหนดจํานวนกรรมาธิการครับ 
เชิญครับทานปรีชาพล 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ ผม 
รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดขอนแกน ขอเสนอจํานวนคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๖ ทานครับ 
ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
มีผูรับรองครบถวนนะครับ กรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๖ ทาน ก็จะเปนสัดสวนดังนี้ 
นะครับ เปนของคณะรัฐมนตรี ๕ ทาน อีก ๓๑ ทานเปนของพรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน 
พรรคประชาธิปตย  ๑๑  ทาน  พรรคชาติไทย  ๒  ทาน  พรรคเพื่อแผนดิน  ๑  ทาน 
พรรคมัฌชิมาธิปไตย ๑ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทาน ขอ
เชิญทานรัฐมนตรีเสนอสัดสวนของรัฐมนตรีครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  : 
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะ
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากทางคณะรัฐมนตรีไดเสนอ
รางพระราชบัญญัติเวนคืนที่ดินนะครับ ขอเสนอคณะกรรมาธิการจํานวน ๕ ทาน 
ในสัดสวนของรัฐบาลดังนี้ ๑. นายชะลอ คชรัตน  ๒. นางสาวบุญเรือน เศรษฐจิระวิโรจน 
๓. นายเยี่ยมชาย ฉัตรแกว  ๔. นายปานเทพ ศรีไสว  ๕. นายนภดล เภรีฤกษ ขอผูรับรอง
ครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ตอไปพรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน 
 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              เพทาย ๔๔/๔ 
 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดขอนแกน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
เ วนคืนอสั งหาริมท รัพย เพื่ อสร างกิจการรถไฟฟา  องคการรถไฟฟามหานคร 
สายเฉลิมรัชมงคล ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี 
เขตวัฒนา เขตคลองเตย เขตปทุมวัน และเขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ .... ในสัดสวน
ของพรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๕ คน ดังตอไปนี้ครับ  ๑. นายอิทธิเดช แกวหลวง 
๒. นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล    ๓. นางสาวสุณี เหลืองวิจิตร  ๔. นายจตุพร 
พรหมพันธุ  ๕. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร ---------------------------------------------------- 
 

          - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๕ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๕/๑ 
 
๖. นายพอง ชีวานันท  ๗. นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค  ๘. นายนฤปนาถ สวางไสว   
๙. รอยโท กุเทพ ใสกระจาง  ๑๐. นายธีระ ไตรสรณกุล  ๑๑. นายนพสกร ทรัพยสิทธิ์  
๑๒ .  นายนิยม  เวชกามา   ๑๓ .  นายไตรรงค  ติธรรม   ๑๔ .  นายศักดา  คงเพชร   
๑๕. นายสุวัฒน วรรณศิริกุล ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองครบถวน ตอไปพรรคประชาธิปตย ๑๑ ทานครับ 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติเวนคืน
อสังหาริมทรัพย เพื่อสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟามหานคร สายเฉลิมรัชมงคล 
ในทองที่เขตบางซื่อ จตุจักร หวยขวาง ดินแดง ราชเทวี วัฒนา คลองเตย ปทุมวันและ 
เขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย จํานวน ๑๑ ทาน 
ดังตอไปนี้  ๑ . พันเอก  วินัย สมพงษ  ๒. นายจุติ ไกรฤกษ  ๓. นายเจือ ราชสีห   
๔. นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์  ๕. นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  ๖. นายธนา ชีรวินิจ  
๗. ดอกเตอรสรรเสริญ สมะลาภา  ๘. นายสกลธี ภัททิยกุล  ๙. นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  
๑๐. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  ๑๑. นายอนุชา บูรพชัยศรี ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรคชาติไทย ๒ ทาน  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของพรรคชาติไทย ๒ ทาน  ๑. นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ  
๒. นายธรรมมา ปนสุกาญจนะ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๕/๒ 
 
    นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ เชิญพรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน เชิญพรรคเพื่อแผนดินครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม สมเกียรติ ศรลัมพ ขอเสนอชื่อกรรมาธิการคือ นายนิรันดร วายา พรรคเพื่อแผนดิน 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตอง มัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานครับ 
  นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายมาโนช เฮงยศมาก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย ขอเสนอกรรมาธิการ
วิสามัญรางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพยเพื่อสรางกิจการถไฟ ตามสัดสวนของ
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน คือ ทานมานิต นพอมรบดี ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา พรรคประชาราช ๑ ทานครับ 
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม สมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ครับ ขอเสนอชื่อรางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย 
เพื่อสรางกิจการรถไฟฟา ในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนากับพรรคประชาราช
ครับ คือ นายประเสริฐ บุญชัยสุข  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตอง เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๕/๓ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ผม อรรถพร พลบุตร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตเปลี่ยนแปลง 
รายชี่อคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้เพื่อความเหมาะสมและความรับผิดชอบตอพื้นที่ 
ขออนุญาตเปลี่ยนแปลง ลําดับที่ ๒ นายจุติ ไกรฤกษ เปน นางสาวเจิมมาศ จึงเลิศศิริ  
ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ผม รอยโท ปรีชาพล  
พงษพานิช  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดขอนแกน  
ขออนุญาตเปลี่ยนรายชื่อ ๑ ทาน ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน ลําดับที่ ๒ ก็คือ 
นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล เปลี่ยนเปน นายวัฒนา เซงไพเราะ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็มีเปลี่ยนอยู ๒ พรรค ทานเลขาธิการ เรียนเชิญอานรายชื่อ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติ เวนคืนอสังหาริมทรัพย เพื่อสรางกิจการรถไฟฟามหานคร  
สายเฉลิมราชมงคล------------------------------------------------------------------------------------ 
                  

                                         - ๔๖/๑ 
  
 
   
 



 ๑๐๘ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๖/๑ 
 
ในทองที่เขตบางซื่อ เขตจตุจักร  เขตหวยขวาง เขตดินแดง เขตราชเทวี เขตพัฒนา  
เขตคลองเตย เขตปทุมวัน และเขตสาทร กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ....  รวม ๓๖ ทาน        
๑. นายชลอ คชรัตน  ๒. นางสาวบุญเรือน เศรษฐธีระวิโรจน  ๓. นายเยี่ยงชาย ฉัตรแกว  
๔ .  นายปานเทพ  ศรีไสว   ๕ .  นายนภดล  เภรีฤกษ   ๖ .  นายอิทธิ เดช  แกวหลวง                
๗. นายวัฒนา เซงไพเราะ  ๘. นางสาวสุณี เหลืองวิจิตร  ๙. นายจตุพร พรหมพันธุ       
๑๐. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร  ๑๑. นายพอง ชีวานันท  ๑๒. นายมานะศักดิ์     
จันทรประสงค   ๑๓ .  นายนฤปนาท  สวางไสว   ๑๔ .  รอยโท  กุ เทพ  ใสกระจาง                
๑๕. นายธีระ ไตรสรณกุล  ๑๖. นายนพศกร ทรัพยสิทธิ์  ๑๗. นายนิยม เวชกามา        
๑๘. นายไตรรงค ตรีธรรม  ๑๙. นายศักดา คงเพชร  ๒๐. นายสุวัฒน วรรณศิริกุล       
๒๑ .  พันเอก  วินัย สมพงษ   ๒๒.  นางเจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  ๒๓. นายเจือ ราชสีห             
๒๔. นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์  ๒๕. นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  ๒๖. นายธนา     
ชีรวินิจ  ๒๗. ดอกเตอรสรรเสริฐ สมะลาภา  ๒๘. นายสกลธี ภัททิยกุล  ๒๙. นายบุญยอด 
สุขถิ่นไทย  ๓๐. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  ๓๑. นายอนุชา บูรพชัยศรี  ๓๒. นายศิริพงษ 
อังคสกุลเกียรติ  ๓๓. นายธรรมมา ปนสุกาญจนะ  ๓๔. นายนิรันดร วายา  ๓๕. นาย
มานิต นพอมรบดี และ ๓๖. นายประเสริฐ บุญชัยสุข ครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
กําหนดระยะเวลาแปรญัตติ เชิญครับ  
  รอยโท ปรีชา พงษพานิช (ขอนแกน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
รอยโท ปรีชา พงษพานิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
ขอนแกน ขอเสนอเวลาแปรญัตติ ๗ วันตามขอบังคับ และก็เวลาพิจารณา ๓๐ วันครับ   
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
แปรญัตติภายใน ๗ วันนะครับ ผูรับรองถูกตอง ทานสมาชิกครับ ก็เปนอันวาเราจบ 
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๖/๒ 
 
ระเบียบวาระเรื่องดวนเรื่องที่ ๕ วันนี้เราไดประชุมพิจารณากันมานานแลวนะครับ        
ผมขออนุญาตปดการประชุมครับ  
 

เลิกการประชุมเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬกิา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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